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Os professores que ensinam matemdtica nos primeiros anos do ensino fundamen-
tal muitas vezes sentem seus alunos tolhidos e como que nao encontrando ambiente
propicio para o desenvolvimento de suas potencialidades. Algo parecido também
ocorre quando comparam a vivéncia do aluno na escola com a sua vivéncia fora dela.
Por outro lado, a disciplina é considerada muito importante, e a aprendizagem mate-
matica, sob um certo aspecto estrito, também (uma reforcando a outra); o resultado
é que os professores normalmente ndo veem como harmonizar tais requisitos com
aulas em que o aluno se sinta razoavelmente livre e propenso a se dedicar de maneira
significativa.

De modo geral, as perplexidades, os erros, as irrelevincias ¢ os devaneios dos
alunos sdo considerados prejudiciais, pois a focalizagio ¢ na obtengdo de respostas
certas no menor tempo possivel, o que corresponde a “cumprir o programa”. Artifi-
cios para que se obtenham tais respostas sao elaborados, porque nio ha tempo para
que os alunos compreendam razoavelmente o que se vai passando. Tudo isso reprime
a fantasia, a iniciativa e a espontaneidade do aluno, que se refugia em uma rotina
segura, mas que quase nao inspira, enquanto o professor alega que é o que se pode
fazer. O contraste entre 0 “brincar” e o “estudar” é enfatizado, sendo a aula natural-
mente para estudar.

Mas nem sempre ¢ isso 0 que acontece na vivéncia escolar. Quando o profes-
sor usa materiais diversos ou jogos, por exemplo, parece tornar a crianca mais
alerta e participativa. E o professor sente mais aventura ¢ prazer em seu trabalho.
Algo semelhante acontece com a resolugdo de problemas nio rotineiros, caso
seja dada oportunidade aos alunos de tentarem encontrar as solugées por si pro-
prios. Em geral, como em outros casos, o professor acha que deve ter paciéncia
com as “tolices” das criangas, quando, com a sensibilidade despertada, poderia
bem observar que ¢ da “tolice” delas que eventualmente brotam caminhos para
as solugoes ¢ que simplesmente parece ndo haver outra maneira a nao ser que
clas sejam impostas.
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Este livro vai tentar ser um auxiliar para os professores do ensino fundamental em
formulagio ¢ resolugao de problemas. Vai tentar despertar a sensibilidade dos mes-
tres para um encanto novo que pode emergir na escola e que brota sobretudo do in-
centivo aos alunos para a aventura de formular e resolver problemas a que se ape-
guem de mancira natural. A fantasia, a irrelevancia ¢ os erros vio fazer parte dessa
aventura, mas o professor, antes de ser levado a ter paciéncia com isso, talvez devesse
deixar-se levar por sua forga mégica. Na fantasia, na irrelevancia e no erro pode estar
escondida uma licao maior do que a que se estava pretendendo ensinar,

E 0 autor desta obra ¢ alguém extraordinariamente sensivel as criangas, aos pro-
fessores e 2 educagio nesse nivel. Por isso pode escrever com afetividade e carinho
este livio, que € mais para inspirar do que para ser seguido; que é um amigo fiel sem-
pre pronlo a oferecer ajuda, iluminar e alentar nos momentos dificeis da vivéncia
docente, bem como um companheiro que sugere aperfeicoamento e novos caminhos
quando tudo parece ir bem.

Mesmo para os professores que, por um motivo ou outro, nio estejam propensos
a maiores mudancas em sua forma de ensinar, o livro é uma contribuicao valiosa. E
resultado de um prolongado preparo e de uma longa experiéncia do autor no aperfei-
¢oamento de professores que atuam no ensino fundamental e foi cuidadosa e habil-
mente trabalhado a fim de poder ser titil no que se tem revelado como uma das maio-
res dificuldades nesse nivel - o trabalho com formulagio e resolucio de problemas.

Talvez sua ligao principal seja a de que a eficiéncia ndo precisa sacrificar a criati-
vidade dos alunos; podem bem caminhar de maos dadas.

Mario Tourasse Teixeira

Formulagdo e resolucido de problemas de matemdtica — Teoria & pratica



Introducao

Formulagao e resolucao de problemas de matemdtica - Teoria e pratica é um livro diri-
gido a professores que trabalham com matemdtica no ensino fundamental (1° a0 5° ano)
ea estudantes dos cursos de licenciatura em Matematica, Pedagogia e Normal Superior.

O que nos motivou a realizar este trabalho foi a constatagao da inexisténcia de
material adequado de consulta e apoio tanto nos cursos que habilitam o professor do
ensino fundamental como depois, no seu trabalho didrio na sala de aula. Assim, jul-
gamos estar contribuindo com aqueles que tém a dificil, porém gratificante, tarefa de
orientar, estimular e coordenar as atividades das criancas, em busca de compreensio
a respeito das primeiras ideias matematicas.

Os estudos e pesquisas em educagao matematica apontam que é necessdrio enfa-
tizar mais a compreensdo, o envolvimento do aluno e a aprendizagem por descober-
ta. Ambos, compreensio ¢ descoberta, exigem mais pensamento. E mais pensamento
implica maior uso de atividades de resolugdo de problemas.

Desde 1980, os educadores matematicos 1ém estudado a formulacao ¢ a resolugao
de problemas devido a sua grande importancia na aprendizagem e no ensino da ma-
tematica. Quando se trata do ensino fundamental, alguns especialistas chegam a con-
siderar a formulagdo e a resolugio de problemas como a principal razio de se apren-
der ¢ ensinar matematica, porque ¢ por meio dela que se inicia o aluno no modo de
pensar matematico ¢ nas aplicacoes dessa disciplina no nivel elementar.

Entretanto, embora 130 valorizado, este tem sido, a0 longo dos anos, um dos topi-
cos mais dificeis de se trabalhar em sala. E muito comum que os alunos saibam efe-
tuar todos os algoritmos (as “continhas” de adigao, subtragio, multiplicacio e divi-
sa0), conhe¢am muitas formulas, mas ndo consigam resolver um problema que en-
volva um ou mais desses algoritmos ou férmulas. Ha muitos fatores que agravam essa
* dificuldade. Nosso objetivo é discuti-los e apresentar sugestoes de como minimizi-
-los, visando contribuir para a melhoria da pratica educativa matematica.

Obviamente nio ¢ um trabalho definitivo. Mas as ideias e sugestdes que aqui reu-
nimos sao fundamentadas nao apenas em estudos e pesquisas, mas também - e prin-
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cipalmente - na experiéncia que acumulamos em 30 anos de trabalho com didatica
de matematica. Parte significativa dessa experiéncia foi obtida com os professores de
ensino fundamental, com os quais temos trabalhado intensamente nas ultimas déca-
das. A eles também agradecemos muitas das sugestdes de problemas que apresenta-
mos ao longo da obra.

Neste livro, explicamos a importancia de se ensinar a formulagio e a resolugio de
problemas no ensino fundamental, classificamos os virios tipos de exercicios e pro-
blemas, mostramos como se resolve um problema de acordo com as etapas desenvol-
vidas por Polya (o “pai” da resolugdo de problemas) e explicamos, por meio de exem-
plos e ilustragdes, como se deve encaminhar a solugio de um problema na sala de
aula. Em seguida, tratamos da forma mais adequada de se propor problemas e de
como envolver os alunos em sua resolucdo. Ao final, sdo apresentados mais de cem
problemas interessantes para os primeiros anos do ensino fundamental, além de di-
versas situagdes-problema contextualizadas.

Esperamos estar contribuindo para entusiasmar as criangas no estudo da mate-
matica, ajudando-as na busca de uma compreensao maior ¢ melhor do mundo em
que vivem, desenvolvendo o espirito criativo, o raciocinio légico ¢ o modo de pensar
matemdtico. Acreditamos que, apds a leitura deste trabalho, os professores estarao
mais motivados para a estimulante tarefa de lecionar criativamente.

Luiz Roberto Dante

10 Formulagdo e resoluciio de problemas de matemdtica - Teoria e pratica




O que & um problema?

Intuitivamente, todos nés temos uma ideia do que seja um problema. De manei-
ra genérica, pode-se dizer que ¢ um obsticulo a ser superado, algo a ser resolvido e
que exige o pensar consciente do individuo para soluciona-lo.

ALGUM
PROBLEMA,
AMIGO?

QUE AZAR! JUSTO

AGORA FURA O

E, TENHO QUE
PENSAR COMO
VOU SAIR DESSA
AGORA,

O que ¢ um problema para alguns pode ndo ser para outros, ou o que é um pro-
blema num determinado contexto pode nio ser em outro. Por exemplo, se 0 pneu da
bicicleta de Beto nunca furou e ele nio sabe o que fazer nessa situagdo - e quer resol-
vé-la, pois gosta de andar de bicicleta -, entao esse é um problema para ele. Mas se ele
sabe que nesse caso deve procurar uma borracharia e que hd uma bem préxima dali,
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a situacio nao chega a ser um problema, pois no exigird um processo de reflexao
para soluciona-la.

Vejamos outro exemplo. Se um professor de biologia pergunta a um aluno que
estuda em uma escola num bairro violento: “Quantas pernas tem uma aranha?”,
ele poderd ouvir respostas semelhantes as relatadas por Claxton (1984): "Quem
dera cu tivesse os mesmos problemas que o senhor”. Isso mostra que o que € um
problema para um individuo imerso em determinado contexto, com determina-
dos conhecimentos, experiéncias e expectativas, ndo o ¢ para outro. Para esse
alung, a pergunta ndo chega a ser um problema que ele queira resolver, ou por
nao ser significativa para cle, ou porque nao ¢ um questionamento de sua vivén-
cia, ou ainda porque nao gosta ou nao se interessa por aranhas, e para ele ¢ indi-
ferente que a aranha tenha ou ndo oito pernas. No contexto e vivéncia dele, talvez
haja outros problemas que ¢le queira ou precise resolver.

Agora ja podemos dar uma defini¢do de problema que ¢ consensual entre os edu-
cadores matematicos: “problema ¢ uma situagao que um individuo ou grupo quer ou
precisa resolver ¢ para a qual néo dispde de um caminho ripido e direto que o leve 2
solucao”. (Lester, 1982)

Um individuo esta diante de uma situacdo-problema quando delineia determi-
nado objetivo ¢ ¢ motivado a alcanca-lo, mas, pelo menos temporariamente, nao
consegue. Ele tenta vérios procedimentos, mas nenhum parece levi-lo de imediato
a0 SUCESSO.

Vamos analisar outros dois exemplos.

Exemplo 1:

Carla tem 3 bolinhas de pingue-pongue. Roberto tem 2. Quantas bolinhas eles
tém juntos?

Neste caso, se o aluno ji aprendeu que uma situagao na qual se juntam quanti-
dades ou se acrescenta uma quantidade 4 outra pode ser representada por uma adi-
¢do, ele fara rapida e diretamente a adigao 3 + 2 e obtera 5. Assim, essa situagao nao
chega a ser um problema para ele. E um exercicio de aplicagao simples e direta da
adigdo.

Exemplo 2:

Na equipe de Pedro ha 5 alunos. Eles vdo se despedir para ir embora. Pedro esta
curioso para saber o seguinte: se cada um cumprimentar todos os outros com um
aperto de mao, qual serd o total de cumprimentos?

Neste caso, os alunos do ensino fundamental nao dispoem de mecanismos que le-
vem répida e imediatamente a solugdo. E Pedro quer saber a solugdo, ou seja, ele pro-
pbs essa situagao a si mesmo. Logo, este ¢ um problema para Pedro, pois exigird dele
reflexio, esforco cognitivo ¢ uso de estratégias para buscar a solugdo.

12 Formulacao € resolugao de problemas de matemdtica — Teoria ¢ prética
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Para alguns de seus colegas de classe, talvez a situacio nio chegue a ser um pro-
blema por nio estarem interessados na questao. O mesmo pode ocorrer com um alu-
no do ensino médio que ja estudou analise combinatéria e sabe a defini¢do de com-
binagao de 5 elementos tomados 2 a 2 (C, ,) e como aplicd-la diretamente.

Os Parametros Curriculares Nacionais ou PCNs (1998) definem um problema
matematico como

wma situagio que demanda a realizagao de uma sequéncia de acdes ou operagdes para
obter um resultado. Ou seja, a solugdo nio estd disponivel de inicio, no entanto ¢ Ppossi-
vel construi-la.

Em muitos casos, os problemas usualmente apresentados aos alunos nio constituem
verdadeiros problemas, porque, via de regra, nio existe um real desafio nem a necessi-
dade de verificacao para validar o processo de solucio.

DE QUANTOS M’ DE PISO
PRECISO PARA COBRIR O
CHAO DESTA CASA?

O que é resolver um problema?

Ninguém melhor do que George Polya, o “pai” da resolucio de problemas, para

‘responder a essa pergunta:

Resolver um problema é encontrar os meios desconhecidos para um fim nitidamente
imaginado. Se o fim por si s6 ndo sugere os meios, se por isso temos de procura-los
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refletindo conscientemente sobre como alcangar o fim, temos um problema. Resolver
um problema é encontrar um caminho onde nenhum outro ¢ conhecido de antemao,
encontrar um caminho a partir de uma dificuldade, encontrar um caminho que con-
torne um obstaculo, para alcangar um fim descjado, mas nao alcangdvel imediatamen-
te, por meios adequados.

Resolver problemas é da propria natureza humana. Podemos caracterizar o ho-
mem como o “animal que resolve problemas”; seus dias sdo preenchidos com as-
piragdes nao imediatamente alcangaveis. A maior parte de nosso pensamento
consciente é sobre problemas; quando ndo nos entregamos a simples contempla-
¢ido, ou devaneios, nossos pensamentos estio voltados para algum fim. (Polya, em
Krulik e Reys, 1997)

Nos PCNs (1998) podemos ler:

Resolver um problema pressupde que o aluno:

« elabore um ou virios procedimentos de resolugio (como, por exemplo, realizar si-
mulagoes, fazer tentativas, formular hipéteses);

- compare seus resultados com os de outros alunos;

- valide seus procedimentos.

Resolver um problema nio se resume em compreender o que foi proposto e em dar

respostas aplicando procedimentos adequados. Aprender a dar uma resposta correta,

que tenha sentido, pode ser suficiente para que ela seja aceita e até seja convincente,

mas nao ¢ garantia de apropriacao do conhecimento envolvido. Além disso, € neces-

sario desenvolver habilidades que permitam pér & prova os resultados, testar seus

efeitos, comparar diferentes caminhos, para obter a solugio. Nessa forma de trabalho,

0 valor da resposta correta cede lugar ao valor do processo de resolucio,

O fato de o aluno ser estimulado a questionar sua propria resposta, a questionar o

problema, a transformar um dado problema numa fonte de novos problemas, eviden-

cia uma concep¢ao de ensino e aprendizagem nao pela mera reproducao de conheci-

mentos, mas pela via da agdo refletida que constréi conhecimentos.

As varias interpretacoes da expressao
“formulacao e resolucao de problemas”

A expressao “formulagio e resolucio de problemas” tem muitas interpretacdes
fora e dentro da matematica. Vamos analisar algumas delas no ambito dessa discipli-
na. As mais comuns, segundo Branca (em Krulik e Reys, 1997), sao:

a) Formulagio e resolugio de problemas como meta.
b) Formulagio e resolugio de problemas como processo.
¢) Formulacio e resolugio de problemas como habilidade basica.

12 Formulagd@o e resolugdo de problemas de matemética — Teoria e pratica




Incluimos uma quarta, ndo menos comum nos dias atuais:
d) Formulacio e resolugao de problemas como metodologia do ensino da matematica.
Vejamos a seguir cada uma delas.

Formulacao e resolucao de problemas como meta

Quando perguntamos “Quais sio as metas do ensino da matematica?”, “Quais sio
os objetivos a ser atingidos com o ensino da matemitica?” ou “Por que ensinamos
matemitica?”, muitos educadores respondem que o objetivo principal ¢ o de formu-
lar e resolver problemas, ou seja, ensinamos matemdtica para que o aluno aprenda a
formular e resolver problemas. Analise as citagoes abaixo.

As finalidades do ensino de matematica indicam, como objetivos do ensino funda-
mental [...], resolver situagoes-problema, sabendo validar estratégias e resultados, de-
senvolvendo formas de raciocinio e processos, como dedugio, indugio, intuicio, ana-
logia, estimativa, e utilizando conceitos ¢ procedimentos matemdticos, bem como
instrumentos tecnoldgicos disponiveis, (PCNs, 1998)

A real justificativa para se ensinar matemitica ¢ que ela é util ¢, em particular, auxilia
na solugdo de muitas espécies de problemas. (Edward Begle)

A razio principal de se estudar matemdtica é para aprender como se resolvem proble-
mas. (Frank K. Lester Jr.)

A resolugio de problemas foi ¢ ¢ a coluna vertebral da instrucio matematica desde o
papiro de “Rhind”. (George Polya)

Aprender a resolver problemas matemiticos deve ser o maior objetivo da instru¢ao
matemitica. Certamente outros objetivos da matemdtica devem ser procurados, mes-
mo para atingir o objetivo da competéncia em resolugio de problemas. Desenvolver
conceitos matematicos, principios e algoritmos através de um conhecimento signifi-
cativo e habilidoso ¢ importante, Mas o significado principal de aprender tais contet:-
dos matemdticos ¢ ser capaz de usé-los na construgio das solucoes das situacoes-
-problema. (Larry L. Hatfield)

A resolucdo de problemas ¢ a propria razao do ensino da matemitica. (Stephen Krulik)
A resolugio de problemas esta no imago de toda a matematica. (Lester Jr.)

A &nfase deve ser dada na resolugio de problemas, na exploracio da matemdtica a
partir de problemas vividos no cotidiano e encontrados nas virias disciplinas. Assim,
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o curriculo de matematica deve ser organizado em torno da resolugio de problemas.
(NCTM - Conselho Nacional de Professores de Matemdtica, EUA, 1980)

Como vemos, essa primeira interpretacio vé a formulagao e a resolugdo de pro-
blemas como o motivo principal de se estudar matematica. Nela, a formulagio e a re-
solugdo de problemas ¢ o objetivo primordial a ser atingido.

Formulacao e resolucao de problemas como processo

Nessa interpretagdo, o que importa ¢ o processo de formulagio e resolucdo de
problemas, e ndo tanto a obtencao da resposta. E 0 modo como o aluno formula e
resolve um problema, os métodos, as estratégias e os procedimentos que ele utiliza.
Nessa concepeao, a aprendizagem da matemitica se daria ensinando os processos
de formulagdo e resolucao de problemas aos alunos.

Formulagéo e resolucéo de problemas como habilidade basica

Nesse caso, a formulagio e resolucdo de problemas ¢ uma competéncia minima,
basica, que todos os alunos devem ter para que construam sua cidadania e usu-
fruam plenamente dela.

Isso é constatado quando lemos nos PCNs que um dos objetivos gerais do ensino
fundamental (e nao s6 da matematica) ¢ levar o aluno a “questionar a realidade for-
mulando-se problemas e tratando de resolvé-los, utilizando para isso 0 pensamento
logico, a criatividade, a intui¢io, a capacidade de anlise critica, selecionando proce-
dimentos e verificando sua adequagao’.

Nessa interpretagao, ¢ inevitavel levar em conta o contetido envolvido nos proble-
mas e os métodos de solugao, pois se trata de algo essencial que todos os individuos
devem dominar para que se insiram no mundo do conhecimento ¢ do trabalho.

Formulacao e resolucao de problemas
como metodologia do ensino da matematica

Essa interpretacdo para a formulagio e a resolugio de problemas € mais recente e mais
frutifera em relagao ao processo de ensino e aprendizagem da matematica, pois leva em
conta as trés interpretagdes anteriores e as enriquece com um componente metodologico
importante, desencadeando conceitos e procedimentos por meio de situagoes-problema
motivadoras e trabalhando com a problematizagio de situagdes e também com projetos
e modelagem matemdtica. Em todas essas possibilidades, contetdo (conceitos, procedi-
mentos e atitudes) ¢ metodologia caminham de maos dadas, sao insepardveis.

De acordo com essa interpretacio, os PCNs colocam a formulagio e a resolugao
de problemas como um dos caminhos, uma das metodologias para o ensino da ma-
tematica e defendem uma proposta com a qual concordamos plenamentc ¢ que po-
deria ser resumida nos seguintes principios:
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D$ precise u@q’o&mﬂpp&nm las
ophmmm nio & um exercicio em que o aluno aplica, de forma quase
mecanica, uma férmula ou um processo operatério. $6 ha problema se o aluno for
levado a interpretar o enunciado da questao que The ¢ posta e a estruturar a situagao
que lhe é apresentada;
aproximacoes sucessivas a0 conceito sio construidas para resolver um certo tipo de

. problema; num outro momento, o aluno utiliza o que aprendeu para resolver ou-
tros, 0 que exige transferéncias, retificagdes, rupturas, segundo um processo andlo-
£0 a0 que se pode observar na histéria da matematica;

0 aluno ndo constréi um conceito em resposta a um problema, mas constr6i um
campo de conceitos que tomam sentido num campo de problemas. Um conceito
matemdtico se constréi articulado com outros conceitos, por meio de uma série de
retificagdes e generalizacoes;

a resolugdo de problemas nio ¢ uma atividade para ser desenvolvida em paralelo
ou como aplicagdo da aprendizagem, mas uma orientagio para a aprendizagem,
pois proporciona o contexto em que se pode apreender conceitos, procedimentos ¢
atitudes matemiticas.

Capitulo 1 A natureza da formuiagiio e da resolugdo de problemas
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Capitulo 2

Objetivos da formulacao
e da resolucao de prpblemas

A crescente onda de globalizacio que estamos vivenciando traz a necessidade de
um ser humano cada vez mais preparado para acompanha-la. Nesse sentido, as re-
centes pesquisas sobre aquisi¢io do conhecimento tém abordado tal questio como
fundamental para a prética escolar. Assim, nés, educadores, precisamos ajustar nos-
$a pratica pedagogica para acompanhar esse processo. O maior desafio da educacio
contemporanea € um ensino que prepare o ser humano para a vida ¢ a diversidade
que nela se apresenta.

Sendo a matematica uma drea do conhecimento voltada para o raciocinio légico
e de direta relagio com a vida cotidiana das pessoas (usamos matemitica quando fa-
zemos compras, quando administramos nossa renda familiar, quando atravessamos
ruas e avenidas, quando localizamos um prédio etc.), sua metodologia de ensino deve
valorizar os pensamentos e questionamentos dos alunos por meio da expressao de
suas ideias. Dai a necessidade de explorar a oralidade em matemitica, estimulando
os alunos a expressarem suas estratégias diante de uma questio.

A formulagio e a resolugio de problemas trazem essa possibilidade em virios as-
pectos: as situagoes-problema desenvolvem o poder de comunicagio da crianga,
quando trabalhadas oralmente, e valorizam o conhecimento prévio do aluno, uma
vez que dao a oportunidade de ele mesmo explorar, organizar e expor seus pensa-
mentos, estabelecendo uma relagdo entre suas nogoes informais ou intuitivas e a lin-
guagem abstrata e simbolica da matematica.

Vejamos a scguir outros objetivos que a formulacio e a resolugiao de problemas
pretendem atingir.

Fazer o aluno pensar produtivamente

Um dos principais objetivos do ensino de matematica é fazer o aluno pensar pro-
dutivamente ¢, para isso, nada melhor que apresentar situagoes-problema que 0 en-
volvam, o desafiem ¢ 0 motivem a querer resolvé-las. Como ja vimos, essa é uma das
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razoes pela qual a resolugao de problemas tem sido reconhecida no mundo todo
como uma das principais metas da matemitica no ensino fundamental.

A nocao de pensamento produtivo ¢ usada aqui no sentido dado por Wertheimer
(1945), que distingue o pensamento produtivo do pensamento reprodutivo. O pensa-
mento produtivo produz novas e diferentes solugoes, inventando, buscando e usando
novos métodos, enquanto o pensamento reprodutivo apenas reproduz a aplicacio de
métodos ji conhecidos.

Desenvolver o raciocinio do aluno

E preciso desenvolver no aluno a habilidade de elaborar raciocinios l6gicos e fa-
zer uso inteligente e eficaz dos recursos disponiveis, para que ele possa propor boas
solugoes as questoes que surgem em seu dia a dia, na escola ou fora dela.

! o

Q38 152 % 8 &

|
Descubra como comegou e contrnume: '

QUAL E O CAMINHO MAIS
CURTO PARA CHEGAR A
BANDEIRINHA?

Ensinar o aluno a enfrentar situacoes novas

As rapidas mudangas sociais e o aprimoramento cada vez maior da tecnologia
impedem que se faga uma previsao exata de quais habilidades, conceitos e procedi-
mentos matematicos sao tteis hoje a fim de preparar o aluno para sua vida futura.
Ensinar apenas conceitos, habilidades, procedimentos e atitudes que atualmente
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sio relevantes parece ndo ser o caminho, pois eles poderao tornar-se obsoletos da-
qui a 15 ou 20 anos, quando a crianga de hoje estara no auge de sua vida produtiva.
Assim, um caminho bastante razodvel é preparar o aluno para lidar com situa¢oes
novas, quaisquer que sejam elas. E, para isso, ¢ fundamental desenvolver nele ini-
ciativa, espirito explorador, criatividade e independéncia por meio da formulacao
e da resolucdo de problemas. .

DE QUANTO PAPEL
PRECISO PARA ENCAPAR
ESTE LIVRO?

Dar ao aluno a oportunidade de se envolver
com as aplicacoes da matematica

Segundo Lima (2001),

as aplicagdes sao empregos das nogoes e teorias da matematica para obter resultados,
conclusdes e previsoes em situagoes que vio desde problemas triviais do dia a dia a
questdes mais sulis que surgem noutras dreas, quer cientificas, quer tecnolégicas, quer
mesmo sociais. As aplicagbes constituem a principal razio pela qual o ensino da ma-
tematica ¢ tdo difundido e necessario, desde os primérdios da civilizagao até os dias
de hoje e certamente cada vez mais no futuro. Como as entendemos, as aplicagoes do
conhecimento matematico incluem a resolugao de problemas, essa arte intrigante que,
por meio de desafios, desenvolve a criatividade, nutre a autoestima, estimula a imagi-
nagio e recompensa o esforgo de aprender.

Nos primeiros anos do ensino fundamental, o Gnico veiculo que permite apresen-
tar as aplicagoes da matematica sao as situagoes-problema. Apesar da grande e reco-
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nhecida importancia da matematica, quer pelo desenvolvimento de raciocinio que
proporciona ao aluno, quer por suas aplica¢oes nos problemas da vida diaria, das cién-
cias e da tecnologia, em geral os alunos, logo nos primeiros contatos com essa disci-
plina, tém uma atitude negativa ou tornam-se indiferentes a ela. Isso pode ser atri-
buido ao exagero no treino de algoritmos e regras desvinculados de situacoes reais,
além do pouco envolvimento do aluno com aplicagdes da matematica que exijam o
raciocinio e o modo de pensar matemdtico para resolvé-las.

A oportunidade de usar os conceitos e procedimentos matematicos no dia a dia
favorece o desenvolvimento de uma atitude positiva do aluno em relagio & matéria,
evitando questionamentos como “Para que serve isso?” ou “Onde vou usar isso na
minha vida?” Nao basta, por exemplo, saber executar mecanicamente os algoritmos
das quatro operagdes ou as passagens na resolugdo de uma equagio. E preciso saber
como e quando usd-las convenientemente na resolugdo de situagdes-problema. Veja-
mos um exemplo simples de aplicacio.

Exemplo:

Por dia, um homem precisa comer aproximadamente o equivalente a 2% da sua
massa para manter o corpo em temperatura adequada. Por outro lado, um rato pre-
cisa diariamente de uma quantidade de alimentos equivalente a 50% da sua massa
(por isso ¢ que se tem a impressao de que ele estd sempre comendo). Nessas condi-
¢Oes, responda:

a) Quantos quilogramas vocé precisa comer por dia?

b) Uma crianga de 45 kg comeu 800 g de alimento num dia. Ela comeu a quantidade
suficiente para manter a temperatura adequada do corpo? Comeu a mais ou a me-
nos? Quanto?

¢) Um rato comeu 105 g de alimentos num dia. Isso corresponde a 50% da sua
massa. Qual ¢ a massa do rato?

Tornar as aulas de matematica
mais interessantes e desafiadoras

Uma aula de matematica na qual os alunos, incentivados ¢ orientados pelo profes-
sor, trabalhem de modo ativo ~ individualmente ou em pequenos grupos — na aven-
tura de buscar a solugao de um problema que os desafia é mais dinimica e motivado-
ra do que a que segue o classico esquema de explicar e repetir. O real prazer de estudar
matematica estd na satisfagao que surge quando o aluno, por si s6, resolve um proble-
ma. Quanto mais dificil, maior a satisfacao em resolvé-lo. Sua autoestima aumenta
consideravelmente com a sensagao do “eu sou capaz de fazer isso”. Um bom proble-
ma suscita a curiosidade e desencadeia no aluno um comportamento de pesquisa, di-
minuindo sua passividade e seu-conformismao.
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Equipar o aluno com estratégias para resolver problemas

Para resolver problemas, precisamos desenvolver determinadas estratégias que, em
geral, se aplicam a grande niimero de situagoes. Esse mecanismo auxilia a andlise e a so-
lucdo de situagdes em que um ou mais elementos desconhecidos sao procurados.

QUAL E O PLANO PARA .
ESCALARMOS ESTA
MONTANHA?

Dar uma boa base matematica as pessoas

Mais do que nunca precisamos de pessoas ativas e participantes, que deverao to-
mar decisdes rapidas e, tanto quanto possivel, precisas. O mundo globalizado de hoje
exige mais de todos nés: raciocinio rapido, conhecimentos gerais e informagoes atua-
lizadas. Assim, ¢ necessario formar cidadaos matematicamente alfabetizados, que
saibam como resolver, de modo inteligente, seus problemas domésticos, de econo-
mia, administragao, engenharia, medicina, previsao do tempo e outros da vida didria.
E, para isso, ¢ preciso que a crianga tenha, em seu curriculo de matematica elemen-
tar, a formulagao e a resolu¢ao de problemas como parte substancial, para que desen-
volva desde cedo a capacidade de enfrentar situagdes-problema.

Liberar a criatividade do aluno

Entre os principais objetivos do ensino da matemdtica no ensino fundamental
destacam-se: aprofundar o pensamento e liberar a criatividade.

Uma das maneiras possiveis de se criar condi¢des na aula de matematica para que
a criatividade emerja e se desenvolva é por meio da formulacgao e da resolugao de pro-
blemas que exijam o pensamento produtivo do aluno. Isso por si s6 nao garante o de-
senvolvimento da criatividade, mas aumenta a probabilidade de ela se manifestar. Vi-
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rios pesquisadores concordam com tal posicionamento. Noller (1982) sugere que “os
orientadores de alunos criativos e talentosos usem processos criativos de resolugio
de problemas para levar a cabo seus objetivos”. Renzulli (1982) propde que se traba-
lhem problemas reais para se obter o envolvimento da crianca e a liberagao do seu
potencial criativo. Juntune (1979) e Renzulli e Callahan (1975) usaram modelos de
processos de resolugao criativa de problemas como guias para desenvolver um curri-
culo que favorecesse o lado criativo. Torrance (1986), que tem sugerido uma varie-
dade de conjuntos de guias com planos de ligoes criativas para facilitar a resolucio de
problemas, argumenta que

as necessidades futuras mais frequentemente mencionadas por pesquisadores no cam-
po da identificagdo e educagio de alunos criativos ¢ talentosos incluem: habilidades
para a resolugio criativa de problemas, habilidades para prognosticar e planejar, habi-
lidades de pesquisa, habilidades computacionais, metodologia cientifica ¢ habilidades
inventivas.

Por outro lado, examinando a defini¢io do processo do pensamento criativo apre-
sentada por Torrance e Torrance (1974), vemos que um certo niimero de habilidades
sdo necessdrias para tornar o processo bem-sucedido. Essas habilidades seriam:

dar-se conta da existéncia dos problemas e lacunas na informacao, definir estes pro-
blemas ¢ estas lacunas, coletar e combinar informagdes de experiéncias anteriores e
conhecimentos acumulados, produzir vérias solugbes possiveis e desenvolver critérios
para avaliar estas solugdes, usar estes mesmos critérios para julgar estas solucdes,
testar as solucoes mais promissoras, decidir qual é a melhor solugio, elaborar os pla-
nos ¢ detalhes para a implantacao da solugio escolhida etc.

Como veremos mais detalhadamente no capitulo 4, hd uma semelhan¢a muito
grande entre essa maneira de ver o processo do pensamento criativo e as etapas que
Polya (1977) considera para a abordagem da solugao de um problema, que em linhas
gerais sao: a compreensao do problema (o que é dado, o que se procura etc.), a elabo-
ragao de um plano (usar conhecimentos anteriores, fazer analogias etc.), a execucdo
do plano (verificar cada passo, avaliando se estd correto ou nio etc.) e, finalmente, a
retrospectiva (para verificar se aquela ¢ uma boa solugao ou se hd outras, para tentar
generalizagdes etc.).

Assim, parece bastante razodvel trabalhar com a formulacio e a resolucio de pro-
blemas a fim de fazer emergir e desenvolver caracteristicas criativas nas criangas. E
claro que ndo hd uma maneira de ensinar as criangas “como devem pensar” produti-
vamente diante de um problema. O mais importante ¢ oferecer a elas “oportunidade
para pensar” e discutir as virias maneiras empregadas nesse processo.
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Capitulo 3

Os varios tipos de problema

Exercicios de reconhecimento

Seu objetivo ¢ fazer com que o aluno reconhega, identifique ou lembre um concei-
to, um fato especifico, uma definigao, uma propriedade etc.

Exemplos:

1) Dados os numeros 2, 5, 10, 103, 156 ¢ 207, quais sdo pares?

2) Qual é o sucessor de 1097

3) Uma centena ¢ equivalente a quantas dezenas?

4) Que propriedade da adigio de niimeros naturais estd sendo usada ao se escrever
3+4-4+37

Exercicios de algoritmos

Sio aqueles que podem ser resolvidos passo a passo. Geralmente, no nivel ele-
mentar, sdo exercicios que pedem a execugao dos algoritmos da adigao, subtragdo,
multiplicacao e divisao de nimeros naturais.

Seu objetivo ¢ treinar a habilidade em executar um algoritmo e reforcar conheci-
mentos anteriores.

Exemplos:

1) Calcule o valorde [(3x4)+2]+7.
2) Efetue:
a) 128 c) 314
+- 79 G Y o,

b) 101 d) 144 | 6

- 68
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Problemas-padrao

Sua resolucao envolve a aplicagao direta de um ou mais algoritmos anterior-
mente aprendidos ¢ ndo exige nenhuma estratégia. A solucio do problema ja estd
contida no préprio enunciado, e a tarefa basica ¢ transformar a linguagem usual em
linguagem matematica, identificando as operacdes ou algoritmos necessdrios para
resolvé-lo.

O objetivo desses problemas ¢é recordar e fixar os fatos basicos por meio dos algo-
ritmos das quatro operagdes fundamentais, além de reforcar o vinculo existente en-
lre essas operagoes e seu emprego nas situagdes do dia a dia. De modo geral, eles nio
agucam a curiosidade do aluno nem o desafiam.

Problemas-padrao simples
(resolvidos com uma tinica operacao)

Exemplos:
I 1) Numa classe hd 17 meninos e 22 meninas. Quantos alunos ha na classe?
| 2) Um gato tem 4 pernas. Quantas pernas tém 3 gatos?
, g p P &

3) Divida igualmente 12 figurinhas entre 3 criangas.

Problemas-padrao compostos
. (resolvidos com duas ou mais operacoes)

__ Exemplos:

; 1) Hugo, Mariana ¢ Guilherme possuem juntos 90 figurinhas. Sabendo que Hugo
tem 32 figurinhas ¢ os outros dois possuem quantidades iguais, determine o na-

i mero de figurinhas de cada um.

i 2) Para realizar um trabalho de artesanato sdo necessirios 2400 palitos de fésforo.

t Sabendo que cada caixa contém, em média, 40 palitos e que cada pacote contém

» 10 caixas, quantos pacotes serdo usados nesse trabalho?

3) Luis tem 7 anos a mais que o triplo da idade de Felipe. Os dois juntos tém 55 anos.

Qual é a idade de cada um?

A Problemas-processo ou heuristicos

Sao problemas cuja solugio envolve operagoes que nio estio contidas explicita-
mente no enunciado. Em geral, nao podem ser traduzidos diretamente para a lingua-
gem matemdtica, nem resolvidos pela aplicacao automatica de algoritmos, pois exi-
gem do aluno um tempo para pensar ¢ arquitetar um plano de agdo, uma estratégia
que poderd levd-lo a solugio. Por isso, tornam-se mais interessantes do que os proble-
mas-padrao.
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Os problemas-processo agugam a curiosidade do aluno e permitem que ele de-
senvolva a criatividade, a iniciativa e o espirito explorador. E, principalmente, ini-
ciam o aluno no desenvolvimento de estratégias e procedimentos para resolver situa-
¢oes-problema, o que, em muitos casos, ¢ mais importante que encontrar a resposta
correta.

Exemplo:

Numa reunido de equipe ha 6 alunos. Se cada um trocar um aperto de mao com
todos os outros, quantos apertos de mio teremos ao todo?

As respostas que surgem sem que os alunos pensem muito sdo 36 (6 X 6) e 30
(6 x 5), ambas erradas. Vejamos algumas estratégias para resolver esse problema.

1) Representar o problema dramatizando a situacdo
Os 6 alunos se cumprimentam de verdade e marcam a quantidade total de aper-
tos de mdo.

* 2) Fazer uma lista
Noemi Annelise —Felipe Sérgio [Paulo Ricardo
Annelise ||(~Felipe Sérgio l-EPaulo Ricardo

Felipe Sérgio Paulo Ricardo
Sérgio Paulo Ricardo

Paulo Ricardo

Ricardo

O primeiro cumprimenta 5 alunos, o segundo cumprimenta 4 ¢ assim por diante,
até que o pentltimo cumprimenta o ltimo.
544+3+2+1=15

3) Fazer um dos seguintes diagramas

) N AN P St P R
28y ey

“;\; - O }

"‘-fo ol ‘5,1:&‘.
L B AL UL ad Al
NN AR N 5
D A e S 4
M AN N +3
i Sl TP 2
N 1

15 (apertos de mao)
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b) Ni Ao B S PR
N o BNl o8 ToRerD 5
A 0 6 a 0 4
F (AN SR +3
S o o 2
P 0 ek
R 15 (apertos de mao)
GHNG A B S R R
{’:‘ ; &1 } i_‘\ @ : » Ricardo cum?ri.menta
os outros 5 e sai. 5
NSRS ARSI P S P
. :.3 &“ ;! ..:,** : : Paulo cumprimenta os
I AR 2 s outros 4 e sai. 4
NS RO 8
= TN < Sérgio cumprimenta
g's; @‘;&} 4 +  osoutros 3 e sai. 3
N A F
= & Felipe cumprimenta
@g os outros 2 e sai. 2
N A
7 @ Annelise cumprimenta
s a tnica que sobrou e sai. 1
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No capitulo 5 resolveremos mais problemas como este, mas pelo exemplo pode-
s observar que esse tipo de problema dé margem a vérias maneiras para se chegar
solucao. O aluno precisa pensar, elaborar um plano, tentar uma estratégia de acor-
do com sua intuigdo, testar essa estratégia e verificar se chegou a solucdo correta. Para
usa grande variedade de processos de pensamento. Problemas que exigem esses
portamentos sao chamados problemas-processo ou problemas heuristicos.

blemas de aplicacao

Sa0 aqueles que retratam situagoes reais do dia a dia e que exigem o uso da matemdtica
ara serem resolvidos. Sao também chamados de situagdes-problema contextualizadas.
Por meio de conceitos, técnicas e procedimentos matematicos procura-se mate-
1zar uma situacao real, organizando os dados em tabelas, tracando gréficos, fa-
operagoes etc. Em geral, sao problemas que exigem pesquisa e levantamento
dados. Podem ser apresentados em forma de projetos a serem desenvolvidos usan-
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do conhecimentos e principios de outras dreas que nao a matematica, desde que a
resposta se relacione a algo que desperte interesse.

___ Exemplos:

1) Para fazer seu relatério, um diretor de escola precisa saber qual é 0 gasto mensal, por
aluno, que ¢le tem com a merenda escolar. Vamos ajuda-lo a fazer esses calculos?
Podemos levantar as seguintes questoes:

a) Quantos alunos comem a merenda por dia? E por més?

b) Quantos quilos de arroz, macarrio, tomate, cebola, sal etc. a escola recebe por més?
¢) Qual € o preco atual, por quilo, de cada um desses alimentos?

d) Qual ¢ o salario mensal da merendeira?

e) Quanto se gasta de gas?

2) O 5"ano resolveu realizar um projeto denominado “Pipas no ar”. Os 35 alunos vio
se reunir no sabado, num parque, para construir e empinar pipas. O concurso ele-
gerd a pipa mais bonita e a mais original. Uma comissdo de alunos ficou encarre-
gada de fazer as compras. Ai, surgiu a pergunta: Com quantos reais cada um teria
de contribuir? Podemos levantar as seguintes questdes:

a) Que tipo de papel é usado numa pipa e de onde ele vem?

b) Quanto de papel se gasta numa pipa?

¢) Em que loja se compra mais barato?

d) Quanto custa esse papel?

¢) Comprando uma grande quantidade de material, ¢ dado algum desconto?
t) Quanto se deve comprar de varetas, cola e linha?

g) Quanto se deve comprar a mais, prevendo algumas perdas?

h) Quanto custa cada um desses materiais?

i) Qual é o custo total aproximado?

j) Que tipo de pipa gastaria menos papel?

Problemas de quebra-cabeca

Sao problemas que envolvem ¢ desafiam os alunos, Geralmente constituem a chama-
da matematica recreativa, e sua solucdo depende, quase sempre, de um golpe de sorte ou
da facilidade em perceber algum trugue, alguma regularidade, que ¢ a chave da soluggo.

Exemplo': l J Y

Com 24 palitos de fosforo, forme 9 quadradinhos, como = ,
mostra a figura ao lado. Como fazer para tirar apenas 4 palitos !
¢ deixar 5 quadradinhos?

1. Veja a solugio deste problema na pagina 67.
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Capitulo 4

Como se resolve um problema

Segundo o esquema de Polya, so quatro as etapas principais para a resolucio de

um problema:

» compreender o problema;

» elaborar um plano;

» executar o plano;

» fazer o retrospecto ou verificagao.

E claro que essas etapas nao sao rigidas, fixas e infaliveis. O processo de resolugio
de um problema ¢ algo mais complexo e rico, que ndo se limita a seguir instrugoes
Passo a passo que levardo 2 solugdo, como se fosse um algoritmo. Entretanto, de
modo geral elas ajudam o solucionador a se orientar durante o processo. Vejamos
com mais detalhes cada uma dessas etapas, jd aplicadas a um exemplo de problema-
-padrio considerado bastante simples.

Exemplo:

Pedro e José possuem, juntos, 36 figurinhas. Pedro possui 6 a mais que José. Quan-
tas figurinhas tem cada um?

1* etapa: compreender o problema
Antes de comegarmos a resolver o problema, precisamos compreendé-lo. Para is-
%0, devemos [é-lo atentamente e responder a questoes como:
a) Ha alguma palavra cujo significado eu nio conheco?
O que se pede no problema?
O que se procura no problema?
O que se quer resolver no problema?
O que o problema esta perguntando?
Em nosso exemplo, 0 que se pergunta é: Quantas figurinhas tem Pedro? E José?

Ou seja, resolver o problema significa encontrar as respostas para essas per-
guntas.
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b) Quais sao os dados e as condigdes do problema?
O que esta dito no problema e que podemos usar?
Os dados e as condigoes que possuimos, e que podemos usar na resolu¢ao do pro-
blema, sio:
* Pedro e José possuem figurinhas.
* Os dois juntos tém 36 figurinhas.
» Pedro tem 6 figurinhas a mais que José ou José tem 6 figurinhas a menos que Pedro.

¢) E possivel fazer uma figura ou diagrama da situagio?
Sim:

figurinhas de Pedro: D D D D D D D DD[;[

figurinhas de José: D D D D

d) E possivel estimar ou “chutar” a resposta?
Sim; um “chute” poderia ser: Pedro tem 30 figurinhas e José, 6.
De fato, 30 + 6 = 36, 0 que satisfaz uma das condigdes (a que diz que os dois jun-
tos tém 36 figurinhas). Mas nio satisfaz a outra, pois, neste caso, Pedro teria 24
a mais que José, e ndo 6, como ¢ dado no problema.
Outros “chutes” poderiam ser dados, tais como: Pedro tem 16 figurinhas ¢ José,
10; Pedro tem 20 e José, 14; Pedro tem 21 e José, 15 etc., até que as duas condigoes
estivessem satisfeitas simultaneamente, como ocorre em Pedro com 21 e José com
15 figurinhas (21 + 15 =36 ¢ 21 - 15 = 6).

2! etapa: elaborar um plano
Nesta ctapa, claboramos um plano de agio para resolver o problema, fazendo a
conexio entre os dados do problema e o que ele pede. Muitas vezes, chegamos a
uma sentenca matematica, isto €, a uma linguagem matematica que parte da lin-
guagem usual.
Algumas perguntas que podem ser feitas nesta fase sao:
a) Vocé ja resolveu um problema como este antes?
b) Vocé se lembra de um problema semelhante que pode ajuda-lo a resolver este?
¢) E possivel colocar as informagdes numa tabela e depois fazer um gréfico ou dia-
grama?
d) E possivel resolver o problema por partes?
e) E possivel tracar um ou virios caminhos em busca da solucio?
Enfim, € preciso elaborar o plano para resolver o problema. Em nosso exemplo,
podemos tragar vérios planos ou estratégias, que levardo a solugio do problema por
varios caminhos.
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Plano a: representagao do problema

Com duas criancas ¢ figurinhas de verdade, comecamos a representagao real do
problema.

Sabemos que, juntos, eles tém 36 figurinhas e que Pedro tem 6 a mais que José.
Entdo, pegamos 36 figurinhas, deixamos 6 de lado e distribuimos o restante igual-
mente entre 0s dois. No final, damos aquelas 6 figurinhas para Pedro.

Plano b: tentativa e erro organizados

Por estimativa ou tentativa e erro, podemos escrever dois nimeros cuja soma dé
36 (resolvendo uma parte do problema) e verificar quando a diferenca entre eles é
6 (completando a resolugio do problema).

Plano c: redugao ao que tem menos ou ao que tem mais

Podemos raciocinar assim: se Pedro e José tivessem uma quantidade igual de fi-
gurinhas, bastaria dividir o niimero total por 2. Mas Pedro tem 6 a mais que José. En-
tao, subtraimos (scparamos) essa diferenca de 6, reduzindo o que tem mais ao que
tem menos, ou seja, igualando o nimero de figurinhas dos dois. Como ficaram com
quantidades iguais, dividimos o restante por 2.

O resultado serd o nimero de figurinhas daquele que tem menos, no caso, José.
Em seguida, somamos 6 a esse resultado para obtermos o niimero de figurinhas de
Pedro. Aqui, fizemos a redugdo ao que tem menos.

Poderiamos também fazer a redugdo ao que tem mais: somamos essas 6 figuri-
nhas a0 que tem menos e, assim, os dois ficam com a mesma quantidade, bastando
dividir o resultado por 2. Desse modo, encontramos o niimero de figurinhas daque-
le que tem mais, no caso, Pedro. Em seguida, subtraimos 6 para obter o numero de fi-
gurinhas de José.

Plano d: representagdo geométrica
Podemos pensar geometricamente. Assim, representamos a quantidade de figuri-
nhas de José (0 que tem menos) por um segmento:

quantidade de José:

A quantidade de figurinhas de Pedro deve ser representada por esse mesmo segmen-
to, mais 6. Assim:

quantidade de Pedro: . +6
José José
Pedro
Com base nessa representacao geométrica e usando o raciocinio légico é possivel
resolver o problema.

Como os dois juntos tém 36, temos: 6. = 36
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Plano e: representacdo algébrica
Poderiamos, a partir do 6° ano, pensar algebricamente (nao convém utilizar essa estra-
tégia até 0 5° ano).
Temos, entdao: n: nimero de figurinhas de José
n + 6: nimero de figurinhas de Pedro
Como os dois juntos tém 36, escrevemos a sentenca matematica:
n_+ (n+6) = 36 (ressaltando que juntos ¢ a ideia de reunir)
Iosc Pcdm

3* etapa: executar o plano
Nesta etapa, € preciso executar o plano elaborado, verificando cada passo a ser da-
do. Completamos 0s diagramas (se for o caso) ¢ efetuamos os cilculos necessérios.

Execugao do plano a: representagao do problema
Pegamos 36 figurinhas, deixamos de lado as 6 que Pedro tem a mais e distribui-
mos o restante igualmente entre os dois. No final, damos essas 6 figurinhas a Pedro:

e ==EEEE
- O0OOO0000000000 000000

E) 15

6

;/
>
!

{JDDDDDDDDDDDDDDD

Assim, Pedro tem 21 figurinhas e José, 15.

Execugdo do plano b: tentativa e erro organizados

Escrevemos de modo organizado dois niimeros cuja soma seja 36 ¢ escolhemos
aquele cuja diferenca seja 6:

30¢6 30 + 6=36 30-6=24
29¢7 29+7=36 29-7=22
28¢8 28+8=36 28-8=20
214 22+ 14=36 22-14=8
21¢15 21 +15=36 21-15=6
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Execugao do plano c: reducdo ao que tem menos ou ao que tem mais
« Redugio ao que tem menos:

36 30 | 2 15
- 6 10 15 (José) + 6
30 0 21 (Pedro)

» Redugao ao que tem mais:

36 42 | 2 21
+ 6 02 21 (Pedro) - 6
42 0 15 (José)

Execugao do plano d: representacao geométrica
Quantidade de José:

Quantidade de Pedro: +6

Juntos: José L R S
Pedro

Portanto:

duas vezes a quantidade de José + 6 = 36

duas vezes a quantidade de José =36 - 6 =30

quantidade de José =30 = 2 =15

Como._J9%¢  _ 15, Pedrotem.—_ +6=15+6=21.
Portanto, José tem 15 figurinhas e Pedro, 21.

Execugdo do plano e: representagao algébrica
Chamando de n a quantidade de José e de n + 6 a de Pedro, temos a seguinte sen-

tenca matematica: it (n+6) = 36
José Pedro

Entao, 2n + 6 = 36.

Subtraindo 0 mesmo nimero em ambos os membros de uma igualdade, ela nio
se altera. Neste caso, subtraimos 6:
2n+ - F=36-6
2n =30

Dividindo ambos os membros de uma igualdade por um mesmo niimero (dife-
rente de zero), ela ndo se altera. Neste caso, dividimos por 2:

2n _ 30
/7 2
n = 15 (José)

Logo, para Pedro, temos: n + 6 = 15+ 6 = 21.
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4 etapa: fazer o retrospecto ou verificacao

Nesta etapa, analisamos a solucio obtida e fazemos a verificacao do resultado. O
retrospecto, repassando todo o problema, faz com que o aluno reveja como pensou
inicialmente, como encaminhou uma estratégia de solu¢ao, como efetuou os calcu-
los, enfim, todo o caminho trilhado para obter a solucio. Esse processo cuidadoso é
um excelente exercicio de aprendizagem e serve também para detectar e corrigir pos-
siveis enganos.

Em nosso exemplo, a verificacao (ou ato de “tirar a prova”) seria:
Pedro: 21

José: 15
Juntos: 21
+15
36
Pedro tem 6 figurinhas a mais que José:
21 15
-15 ou + 6
6 21

Portanto, as duas condiges do problema foram satisfeitas, ¢ podemos, agora, dar
a resposta definitiva: Pedro tem 21 figurinhas e José tem 15.

Depois de verificar o resultado e as estratégias empregadas, podemos formular al-
gumas questoes:
a) Hd alguma outra maneira de encontrar a resposta?

b) E possivel usar o método (ou estratégia) aqui utilizado para resolver problemas
semelhantes?

Observe, no quadro a seguir, um resumo do esquema de Polya:

Compreender o problema

a) Vocé leu e compreendeu corretamente o problema?

b) O que se pede no problema?

¢) Quais sdo os dados e as condi¢des do problema?

d) E possivel fazer uma figura, um esquema ou um diagrama?
e) E possivel estimar a resposta?

Elaborar um plano
a) Qual ¢ o seu plano para resolver o problema?
b) Que estratégia vocé tentara desenvolver?
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¢) Vocé se lembra de um problema semelhante que pode ajudi-lo a resol-
ver este?
d) Tente organizar os dados em tabelas e grificos.
¢) Tente resolver o problema por partes.
_f) Haalguma outra estratégia?

Executar o plano
a) Execute o plano elaborado, desenvolvendo-o passo a passo.
b) Efetue todos os cilculos indicados no plano.

¢) Execute todas as estratégias pensadas, obtendo varias maneiras de re-
solver o mesmo problema.

Fazer o retrospecto ou verificacio
a) Examine se a solugao obtida esta correta.
b) Existe outra maneira de resolver o problema?

¢) E possivel usar o método empregado para resolver problemas seme-
lhantes?

4 Como se resolve um problema




Capitulo 5

Como encaminhar a solucao
de um problema em sala de aula

Ensinar a resolver problemas é uma tarefa mais dificil do que ensinar conceitos,
habilidades e algoritmos matematicos. Nio é um mecanismo direto de ensino, mas
uma variedade de processos de pensamento que precisam ser cuidadosamente de-
senvolvidos pelo aluno com o apoio e incentivo do professor.

Vejamos algumas aplicagoes dos principios estudados no capitulo anterior.

Exemplo 1:

Uma escola serve merenda a 144 alunos diariamente. Sabendo que 1 litro de suco
di para 4 copos e que, durante a merenda, cada aluno recebe 1 copo de suco, quantos
litros de suco sdo necessarios por dia?

Compreendendo o problema
O professor deve fazer algumas perguntas a classe para que os alunos possam
compreender o problema. Seguem algumas sugestoes de pergunta:
Professor:  Felipe, o que o problema estd perguntando?
Felipe:  Quantos litros de suco sao necessirios.
Professor:  Quantos litros por semana, por dia ou por més?
Felipe:  Por dia.
Professor:  Claudia, a quantos alunos a escola serve merenda todo dia?
Claudia: 144 alunos.
Professor:  Ricardo, todos os 144 alunos tomam suco?
Ricardo:  Nao sei.
Professor:  Isso faz diferenga em nosso problema?
Ricardo:  Claro que faz!
Professor:  Por qué?
Ricardo:  Se, por exemplo, 20 alunos nio tomarem suco, acabaremos utilizando
menos litros,
Professor:  Muito bem. Entdo, vamos supor que todos os alunos tomem suco.
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Agora responda, Fitima: quantos copos sao necessarios para comple-

tar 1 litro?

| Fatima: 4.

f Professor: O que o problema esta pedindo: o niimero de copos ou o nimero de
litros?

Classe: O niimero de litros.

Professor:  Pedro, diga com suas palavras qual ¢ o problema que temos que re-
solver.
Pedro:  Bem, temos 144 alunos. Se cada um beber 1 copo de suco, quantos li-
tros vamos gastar?

Professor:  Muito bem, parece que o problema j estd bem entendido.

Os alunos devem ser encorajados a fazer perguntas ao professor e entre eles mes-
mos, quando estdo trabalhando em pequenos grupos. Assim, eles vio esclarecendo
0s pontos fundamentais e destacando as informacdes importantes do problema, ou

seja, vao compreendendo melhor o que o problema pede e que dados e condigoes
possuem para resolvé-lo.

Estabelecendo um plano

Nesta etapa, o professor deve fazer com que os alunos proponham i classe algu-
mas estratégias para solucionar o problema. Para ajudé-los, pode formular perguntas
como:

a) Alguém ja resolveu algum problema semelhante a este?
b) Como foi resolvido?

Caso a classe nio responda, uma boa estratégia para o professor é dar um proble-
ma semelhante mais simples. Por exemplo:

Cada um dos 36 alunos de uma classe receber 1 copo de suco. Sabendo que cada
litro d4 para 4 copos, quantos litros serdo necessarios?

Neste caso mais simples, com “niimeros pequenos”, os alunos podem descobrir
como resolver o problema até mesmo agindo concretamente:

36 copos
"
73 =N
RN e J - - ) , < J
i 1 litro 1 itro 1 litra y
N
9 fitros
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Esse procedimento fara com que descubram qual é a operagio a ser efetuada para
resolver este problema simples. Em seguida, basta usar a mesma estratégia para resol-
ver o problema original.

Tentemos reproduzir um possivel didlogo entre o professor ¢ a classe para estabe-
lecer um plano de acao:

Professor:
Marcia:

Professor:
Pedro:

Professor:
Pedro:

Professor:

Sandra:
Professor:
Classe:
Professor:

Que plano vocés tém para resolver o problema?

Podemos ir somando 4 mais 4 mais 4, até atingir 144, e depois conta-
mos quantos 4 foram necessdrios.

Muito bem, Mércia. Essa é uma maneira de resolver com virias somas
ou adigoes sucessivas. Alguém tem outra sugestio?

Como 4 copos completam 1 litro, precisamos saber quantos 4 cabem
em 144,

Muito bem. E dai?

Dai eu vou tirando de 4 em 4, como se estivesse esvaziando as caixi-
nhas. Cada vez d 1 litro. Tiro 4 de 144 e sobram 140; depois tiro mais
4 de 140 e sobram 136, ¢ assim por diante, até acabarem os 144 litros.
Entdo, ¢ 56 ver quantos 4 couberam.

Muito bem, assim vocé resolve o problema por subtragées sucessivas.
Alguma outra ideia?

Para saber quantos 4 cabem em 144 ndo ¢ s6 dividir 144 por 4?

O que vocés acham dessa ideia?

E uma boa! E muito mais répido!

E verdade, essa ¢ certamente a maneira mais répida e direta de resolver o
problema.

Esse didlogo com a classe ¢ muito importante para tirar dos proprios alunos as es-
tratégias de resolugdo do problema. Nao ¢ aconselhdvel que o professor apresente
apenas a sua estratégia e resolva o problema por meio dela.

Executando o plano

Os planos tracados na etapa anterior sio agora executados pelos alunos. Se deter-
minado plano nao funcionar, procuraremos outro discutido anteriormente. Lembre-
-se: 0s planos nao sao infaliveis.

A énfase que deve ser dada aqui ¢ a habilidade do aluno em executar o plano tra-
¢ado, e ndo aos cilculos em si. Ha uma tendéncia muito forte (que devemos evitar)

de reduzir todo o processo de resolugio de problemas aos simples calculos que levam
as respostas corretas.
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« Plano de Marcia

2 20 40 60 80 100 120 140
+ 4 + .4 + 4 + 4 4 4 + 4 + B + 4
3 24 44 64 84 104 124 144
+ 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 4 4
12 28 48 68 88 108 128
+ 4 4 4 + 4 + 4 + N Y + 4
16 32 52 72 92 112 1372
+ 4 + 4 + 4 + 4 + By + 4 + 4
20 36 56 76 96 116 136

+ 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4
40 60 80 100 120 140

Numero de quatros necessarios:
5+5+54+454+54+54+5+1=36
Portanto, sio necessarios 36 litros.

« Plano de Pedro

144 124 104 84 64 44 Gy SN
=i v e o8 e s T 5 -4
140 120 100 80 60 40 20 0
LRI T R Ve O o oy T
136 116 96 76 56 36 16
= wb e e R i e g
132 112 92 72 52 32 1:2
Soiaibis MBE =, SllaasTR et s el SeaRedty iR
128 108 88 68 48 28 8
R R N T, DLt e Sl
124 104 84 64 44 24 4

O 4 cabe 36 vezes em 144. Portanto, sio necessrios 36 litros.

« Plano de Sandra
Querendo aproveitar a ideia de Pedro e simplificar os célculos, podemos efe-
tuar a divisao por estimativa, subtraindo de 10 em 10 vezes o 4 em lugar de
lem 1 vez:
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144 | 4 144 4

- 490 10 =12 36
104 10 24
- 40 +10  ou,usando oalgoritmo usual, -24
64 .6 0
-40 36 .
24
-24
=)

Sao necessarios 36 litros.

O professor pode, agora, discutir com a classe qual ¢ a execugdo mais compreen-
sivel, qual é a mais curta etc.

Fazendo o retrospecto ou verificacao

Esta etapa ¢ muito importante para completar o processo de resolugao de proble-
mas. Os alunos devem dizer por que a resposta encontrada esta correta e, em segui-
da, fazer um retrospecto de toda a resolucdo. E muito importante justificar o que e
como se fez.

Verificagao
Um litro corresponde a 4 copos de suco.
Trinta e seis litros corresponderio a 36 x 4 = 144 COpos.
Logo, a resposta esta correta.

Resposta: Sio necessérios 36 litros de suco por dia.

Antes de encerrar este problema, o professor pode explord-lo um pouco mais. Po-
deria perguntar, por exemplo:
a) Se cada litro de suco custa R$ 2,20, qual seria o gasto didrio total com sucos?
b) Se déssemos uma nota de R$ 50,00 para pagar esse gasto didrio total, quanto rece-
berfamos de troco?

Exemplo 2;
Annelise tinha apenas moedas de RS 1,00 e notas de RS 5,00 e de R$ 10,00. Mostre
todas as maneiras que ela poderia usar para pagar um livro que custa RS 25,00.

Professor: Vou dar um tempo para vocés pensarem.
Carlos: Nem precisa. Sao duas notas de R$ 10,00 ¢ uma de R$ 5,00.
Professor: Esta bem, mas vamos ler e compreender bem o problema antes de dar res-
postas sem pensar, ,
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Bete:

Carlos:
Professor:
Classe:
Professor:
Classe:
Professor:
Carlos:
Professor:
Classe:

Professor:
Paulo:

Professor:

Carlos, vocé leu 0 que o problema pede? Ele estd pedindo todas as manei-
ras, € nao uma so.

Estd certo, mas uma jd estd ai.

Muito bem. Agora respondam: quanto custa o livro?

RS 25,00.

Otimo. Que tipo de dinheiro a Annelise tem?

Apenas moedas de R$ 1,00 e notas de R$ 5,00 e de R$ 10,00.

Ha mais de uma resposta?

Deve haver. Uma delas é a que eu dei.

Estd bem entendido qual ¢ o problema?

Sim.

Entdo, Paulo, diga com suas palavras qual é o problema que temos de re-
solver.

Temos de encontrar todas as maneiras de pagar R$ 25,00 com moedas de
R$ 1,00 ¢ notas de R$ 5,00 ¢ de R$ 10,00.

Muito bem. Vejamos agora como fazer para resolvé-lo. Fiquem em gru-

pos de 4 ¢ deem algumas ideias de planos, alguns caminhos para resolver
o problema.

(Depois de algum tempo...)

Manoel:

Professor:
Manoel:
Gislaine:
Professor:
Maria:
Professor:
Maria:
Professor:

Manoel:

Professor:

Pronto. A nossa equipe resolveu fazer uma lista de todas as maneiras
possiveis.

Muito bem. E encontraram todas as maneiras?

Acho que sim.

Nés fizemos uma tabela.

Otimo. Procurem ver se nao esqueceram nada.

Nés também fizemos uma tabela e ndo esquecemos nada.

Como vocé sabe que nio esqueceram nada?

Pela maneira que fizemos, estd tudo aqui.

Muito bem. Vamos colocar aqui na lousa a execugio de todos os planos.
Venha vocé primeiro, Manoel.

Fizemos esta lista:

* 3 notas de RS 5,00 e 1 nota de R$ 10,00;

* 25 moedas de R$ 1,00;

« 2 notas de R$ 10,00 e 1 de R$ 5,00;

* 4 notas de R$ 5,00 e 5 moedas de R$ 1,00;

* 2 notas de R$ 5,00, 1 nota de R$ 10,00 e 5 moedas de RS 1,00.

Muito bem. Venha agora alguém da equipe da Gislaine e coloque aqui ao
lado o que vocés fizeram. Os demais membros da equipe devem acompa-
nhar a elaboragio da tabela e conferir se esté tudo correto.
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Bernadete: Nos fizemos uma tabela assim:

WIN[P R, N W]

l
[
[y
(6]

Manoel: E, nés esquecemos vrias possibilidades na nossa lista.
Professor: Vocés tém certeza de que nessa tabela estao indicadas todas as possibili-
dades?
Maria: Nos temos. Ficou parecida com a nossa, mas fizemos de outro jeito.
Professor: Entao coloque a de vocés aqui na lousa também.
Maria: Estd bem.

B IN®
o

10
15

5
10
15
20
— 12N

=IN WO
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Professor: Muito bem. Vocés colocaram primeiro as notas de R$ 10,00, depois as de
RS 5,00 ¢, finalmente, as moedas de R$ 1,00. Colocaram todas as possibi-
lidades comegando com as notas de R$ 10,00, depois todas com as notas
de RS 5,00 ¢, finalmente, com as moedas de R$ 1,00. Dessa maneira ficam
escritas todas as possibilidades. Em casos como este ¢ muito importante

. elaborar listas e tabelas organizadas. Como ji vimos que foram colocadas
todas as possibilidades, para fazer a verificacio do problema falta ver ain-
da se em cada linha a soma di R$ 25,00.
Manoel: Di sim, professor, nés jd verificamos.

Professor: Otimo. A resposta do problema ¢ dada pela tabela que a equipe da Maria
colocou na lousa. A tabela da equipe da Bernadete estd correta também,
mas nao esta colocada em ordem.

Algumas extensdes para esse problema:
a) O livro custa, agora, R$ 30,00.
b) Annelise possui também moedas de R$ 0,50.

Exemplo 3:

Uma escola ganhou, por doagdo, uma tela de 40 m de comprimento. A direcao da
escola resolveu, entdo, cercar um terreno retangular que tivesse a maior drea possivel,
para fazer experiéncias com plantas. Vamos ajudar a dire¢io da escola a descobrir
quais devem ser as dimensdes do terreno?

Professor: Procurem ler com atengio o problema, verifiquem o que ele estd pedin-

do e quais sdo os dados.
Renato: Professor, o que ¢ dimensio?
Pedro: Tamanho, medida.

Professor: Isso mesmo. Fagcam um desenho que re-
presente um terreno retangular. Obser-
vem que ele tem duas dimensoes: com- largura
primento e largura.

Bete: Entdo, o problema é calcular os tama-

nhos do comprimento e da largura do i gl
terreno?

Professor: Muito bem. E isso que procuramos.
E o que temos? Quais sao os dados? XN OO,

L8
AN

Pedro: Uma tela de 40 m de comprimento é

para cercar um terreno retangular. b

Joao: E facil. O comprimento é 15 m ¢ a
largura, 5 m.
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Professor: Coloque aqui na lousa o seu desenho, Jodo.
Joao: A soma de tudo da 40 m. Veja:

15

5 5 15+15+5+5=40

15

Professor: A soma dos quatro lados (soma de tudo) chama-se perimetro. Mas qual ¢
a drea do seu terreno, Jodo?
Jodo: E...deixa ver... E isso mesmo:
15
% 5
75

Professor: Mas serd que essa ¢ a maior drea possivel?
José: Nao ¢, ndo. A minha deu maior.

Professor: Entao venha colocar na lousa o seu desenho com as medidas, José.
José: 7

13 + 13 + 7 + 7 = 40 (perimetro)

13 13 1 3
KR
91 (érea)

7

Professor: Alguém descobriu outra resposta?
Paulo: A minha deu menor.

Professor: Nao faz mal, venha colocar na lousa.
Paulo:

16 + 16 + 4 + 4 = 40 (perimetro)

4 N
16
St ¥ 4
Q‘ 64 (drca)

Gislaine: Desse jeito, ha muitas respostas que dao 0 mesmo perimetro e areas dife-
rentes.
Professor: Isso mesmo. E precisamos encontrar aquela que dé a maior drea possivel.
Sugiro que vocés coloquem esses dados numa tabela. Assim:
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15 5 40
13 7 40 91
16 a 40 64

A Tentem descobrir alguma coisa nessa tabela.
(Depois de algum tempo...)
Cristina: Acho que descobri:

¢ 15+ 5 =20, que é metade de 40;
« 13 + 7 = 20, que é metade de 40;
¢ 16 + 4 = 20, que é metade de 40.

Professor. Otimo. Vocé descobriu algo muito importante: o comprimento mais a lar-
gura ¢ sempre igual & metade do perimetro. Com essa informagao pode-
mos aumentar nossa tabela organizada. Assim:

40 19

1
18 2 40 36
17 3 40 51
16 4 40 64
15 5 40 75 1
14 6 40 84
13,5 6.5 40 86.75
40
40 3
40
40
40
40
6,5 13,5 40 86,75
6 14 40 84
5 15 40 75
4 16 40 64
3 17 40 51
2 18 40 36
1 19 40 19
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Eliana: O que deu maior érea foi o que tem 10 m de comprimento por 10 m de

largura.
Professor: Muito bem. £ um retangulo muito particular chamado quadrado:

0

10 10

10

10 + 10 + 10 + 10 = 40 (perimetro)
10
x 10
100 m? (drea)

Joaquim: Entao, quando temos um perimetro fixado, o retingulo que tem a maior
drea possivel ¢ um quadrado?

Professor: Parece que sim. Tente resolver esse mesmo problema com perimetros
iguais a 20 m, 30 m ou 50 m, para certificar-se um pouco mais da sua afir-
magao.

Excmplo 4

A classe de Annelise estéd fazendo fichas para um jogo matemético. Em cada folha
de sulfite cabem 8 fichas. Para 0 jogo serdo necessarias 60 fichas. Quantas folhas de
sulfite precisaremos comprar para fazer esse jogo?

Compreendendo o problema
 Dados:
Precisamos de 60 fichas e cabem 8 em cada folha.
« Objetivo:
Determinar o nimero de folhas necessdrias.
« Figura:
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Estabelecendo um plano

Dividir 60 por 8 para saber quantos grupos de 8 cabem em 60. Verificar o que sig-
nifica o resto.

Executando o plano
60 8
-56 7 <«——— nimero de folas necessirias

4« fichas extras necessirias

Sdo necessdrias 7 folhas mais 4 fichas. Para obter mais 4 fichas precisamos com-
prar mais 1 folha. Portanto, 7 + 1 = 8.

Fazendo o retrospecto ou verificacio

+ Seriam suficientes 7 folhas? Nao, pois 7 x 8 = 56.

+ Sdo suficientes 8 folhas? Sim, pois 8 x 8 = 64, e precisamos de 60 fichas.

* A execugio foi correta? Sim, pois (7 x 8) + 4 = 60.

+ Had outra maneira de se verificar a resposta? Sim: 8 x 8 = 64 e 64 — 4 = 60.

Resposta: Precisaremos comprar 8 folhas de sulfite para construir esse jogo.
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Capitulo 6

Como propor problemas adequadamente

-

FEstudar matemdtica é resolver problemas. Portanto, a incumbéncia dos professores de
matemdtica, em todos os niveis, é ensinar a arte de resolver problemas. O primeiro pas-
so nesse processo é colocar o problema adequadamente.

Thomas Butts

Distinguindo exercicio de problema

E preciso fazer uma clara distingio entre o que é um exercicio e o que ¢ um pro-
blema. Exercicio, como o préprio nome diz, serve para exercitar, para praticar deter-
minado algoritmo ou procedimento. O aluno 1¢ o exercicio e extrai as informagoes
necessarias para praticar uma ou mais habilidades algoritmicas.

Exemplo:

Efetue 123 + 3.
Ou, na forma de problema-padrao: Divida 123 balas igualmente entre 3 criangas.

Situagao-problema ou problema-processo, como jd denominamos no capitulo 3, €
a descricao de uma situagao em que se procura algo desconhecido e nao se tem pre-
viamente nenhum algoritmo que garanta sua solugdo. A resolugio de um problema-
-processo exige uma certa dose de iniciativa ¢ criatividade aliada a0 conhecimento de
algumas estratégias.

Exemplo’:

Foram convidadas 38 criangas para o aniversario de Paulinho. O pai dele precisa
alugar mesas quadradas para fazer uma longa fila, colocando as mesas lado a lado,
uma encostada na outra. Ele quer que cada lado disponivel da mesa seja ocupado por
uma (inica crianca. Qual & o menor nimero possivel de mesas que ele devera alugar?

1, Veja a solucio deste problema na pagina 68.
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Observacio: E importante ter em mente que, durante o ano letivo, deve haver um equi-
librio entre o niimero de exercicios e o de problemas que sio dados a uma classe.

Propondo exercicios adequadamente

Em geral, os exercicios de reconhecimento sio dados em forma de testes do tipo
verdadeiro ou falso (V ou F), de multipla escolha ou de preenchimento de lacunas. Es-
ses exercicios podem ser mais interessantes e significativos quando colocados na for-
ma de “Dé um exemplo de”.

Exemplo:
Dé um exemplo de:

a) dois nimeros primos entre 10 ¢ 20;

b) um nimero em que o algarismo das centenas seja pelo menos 2, o das dezenas se-
ja pelo menos 3 e o das unidades, pelo menos 5;

) uma fragao propria maior do que -i—;

d) um poligono de quatro lados;
€) um nimero decimal entre 0,01 e 0,1;
f) uma operacio entre numeros naturais que nao seja comutativa.

Esta colocacdo dd margem a vdrias respostas diferentes e corretas, o que estimula
discussoes interessantes na classe. Também os exercicios sobre algoritmos (efetuar
123 + 387, 124 - 68, 13 x 12, 168 + 3 etc.) podem se tornar mais motivadores para a
crianga quando colocados de forma mais interessante.

Exemplos*:
1) Observe os itens resolvidos de a a d. Em seguida, resolva o item e:
a)1+3 ——> 1+3=4=2x2

Creig mmn?

2 parcelas _/4

b)1+3+5 ——> 1+3+5=9=3x3

Spm:elas_-/

C)l+3+5+7 — > 1+3+5+7=16=4x4

4 parcelas ——/

"d)1+34+5+7+9 -——->‘1+3+5+7+9=25=5x5
Spa;cclas

2. Veja a solugio de todos estes seis exemplos nas piginas 69-71.
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Observe que:
1+3+5+7+9=4Xx4+49=4x4+2x4+1=4+2x4+1=(4+132=5
ot 4G 2
x4
e) Sem fazer a adi¢do, determine o resultado de:
1+3+5+7+9+ ... +25
2) Em seu caderno, complete o quadrado mégico com algarismos de 1 a 9. A soma
nas horizontais, nas verticais e nas diagonais devera ser sempre igual a 15:

(2 el

3) Escreva o nimero 143 como soma de dois nimeros naturais consecutivos, de to-
das as maneiras possiveis.
4) Escreva trés nimeros diferentes cujos tnicos fatores primos sejam os niimeros

2e3.
5) Desenhe trés retingulos especificando suas dimensées, de modo que todos te-
nham drea igual a 24 cm?,
6) Nos criptogramas abaixo, cada letra assume um tinico valor, de 0 2 9. Qual é o va-
lor de cada letra?
a) JOSE b) HAVE
+ JOAO + SOME
PAULO MONEY

Caracteristicas de um bom problema
Ser desafiador para o aluno

Infelizmente, a maioria dos problemas dados aos alunos é de problemas-padrio,
que nao os desafiam. Os alunos devem ser colocados diante de problemas que os de-
saficm, que os motivem, que aumentem sua curiosidade em querer pensar neles e em
procurar soluciona-los.

Exemplo®;

Um tijolo pesa 1 kg mais meio tijolo. Quanto pesara um tijolo e meio?

3. Yeja a solugdo deste ¢ dos outros dois exemplos seguintes nas paginas 7[-74.
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Ser real para o aluno

Problemas com dados e perguntas artificiais desmotivam o aluno. Os dados de
um problema precisam ser reais, quer nas informagdes nele contidas, quer nos valo-
res numéricos apresentados.

Exemplo:

Na classe de Pedrinho hd 37 alunos. Como choveu, faltaram 5 dos seus colegas.
A professora pediu que os alunos formassem equipes de 4 para resolver problemas.
Quantos problemas a professora precisa ter de modo que cada equipe resolva ape-
nas um?

Ser do interesse do aluno

Um problema que interessa aos adultos pode nio interessar s criangas (por exem-
plo, problemas de juro, descontos, prestagdes, precos de eletrodomésticos etc.). A mo-
tivacao ¢ um dos fatores mais importantes para o envolvimento do aluno com o proble-
ma. E essa motivagao ¢ interior e natural quando os dados e as perguntas do problema
fazem parte do dia a dia do aluno (esportes, televisdo, misica popular etc.).

Exemplo:

Felipe e Josué estio colecionando o mesmo tipo de figurinhas. Felipe ja tem 190
figurinhas coladas no dlbum e Josué tem 178. Se Felipe conseguir 28 figurinhas fa-
zendo trocas com seus colegas de escola e Josué conseguir 37:

a) qual dos dois ficard com mais figurinhas no album?

b) quantas ele terd a mais que o outro?

¢) quantas faltardo ainda para Felipe e Josué se o total de figurinhas do 4lbum for 3002

d) quantos pacotes Felipe ainda precisard comprar, se em cada um vém 2 figurinhas,
mas uma € sempre repetida?

e) quanto Felipe gastard se cada pacote custa R$ 0,207

Ser o elemento desconhecido de
um problema realmente desconhecido

E interessante que o que se procura responder no problema, o elemento desco-
nhecido, scja algo que na realidade desconhecemos e queremos saber. Isso nio ocor-
re, por exemplo, nos problemas que envolvem idades: “O dobro da idade de Pedro
mais...} pois, na realidade, a idade de qualquer pessoa ja esti determinada; para co-
nhecé-la, basta perguntar a ela.

Exemplo:
Ajude seu pai ou sua mae a relacionar todos os gastos semanais da sua familia com
alimentagao. De quanto é esse gasto num més?
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N3ao consistir na aplicacao evidente e direta
de uma ou mais operacoes aritméticas

De fato, ¢ importante que o problema possa gerar muitos processos de pensa-
mento, levantar muitas hipoteses e propiciar vdrias estratégias de solucio. O pensar
e o fazer criativo devem ser componentes fundamentais no processo de resolugio
de problemas.
Ter um nivel adequado de dificuldade

O problema deve ser desafiador, mas passivel de ser resolvido pelos alunos da-
quela faixa etdria especifica. Um nivel de dificuldade muito além do razoavel para
uma determinada faixa etdria pode levar os alunos a frustragdes e desanimo irre-
versiveis, lraumatizando-os nio s6 em relagio a resolugio de problemas, mas tam-
bém em relagao 2 matematica como um todo. E, as vezes, em relagdo a todas as ati-
vidades escolares.

Como contornar fatores que dificultam um problema

Linguagem usada na redacao do problema

Geralmente, a linguagem utilizada nos problemas ¢ muito diferente da usual. £
mais compacta e apresenta muitas ideias importantes interligadas num tnico para-
grafo. Na linguagem usual isso nio ocorre; quase sempre ha uma tGnica ideia central
num pardgrafo.

E preciso fazer com que a linguagem seja apropriada a cada faixa etiria e o vocabuli-
rio 0 mais préximo possivel da vivéncia da crianga. O que importa é dar as informacées
da maneira mais clara e simples para permitir um completo entendimento do que esta
sendo solicitado no enunciado,

Num 2% ano, ou em classes com dificuldades em leitura, a comunicagio pode ser
feita mais por meio de figuras do que de palayras,

Exemplo:

1 caixa
€ tapis

Qual é o total de lipis?

Num 32 ano, ja podemos usar menos figuras e mais frases simplificadas.
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Exemplo:
Tenho 2 caixas. Ha 6 lapis em cada caixa. Quantos ldpis tenho ao todo?

A partir do 4 ano, o problema podera ser apresentado numa linguagem mais dis-
cursiva e inserido numa pequena historia.
Exemplo:

Pedrinho foi 2 papelaria comprar 2 caixas de lipis de cor, uma para ele ¢ outra pa-
ra sua irma. Se cada caixa contém 6 lipis, quantos lapis ele comprou?

As vezes, para maior entendimento do aluno, mesmo num 49 ou 5° ano ¢ conveniente
cortar dados irrelevantes e informagoes desnecessdrias, simplificando o problema.

Exemplo:
Um comerciante encomendou 120 carrinhos de pldstico a R$ 5,00 cada e 100 bo-

necas a R$ 8,00 cada. Quanto gastard com todos esses brinquedos?
Simplificando:

Tamanho e estrutura das frases

Em geral, as criancas se perdem na leitura de frases longas e complexas. Entio, ¢
interessante separa-las em duas ou mais frases curtas e mais simples.

Exemplo*:

Determine quantos jornais por semana vende uma banca, sabendo que ela vende
150 jornais por dia e no domingo vende 100 jornais a mais do que nos outros dias.

Simplificando:

Uma banca vende 150 jornais por dia. No domingo, ela vende 100 jornais a mais
do que nos outros dias. Quantos jornais sio vendidos numa semana?

Vocabulario matematico especifico

A crianca precisa de algum tempo e de ajuda para distinguir, na linguagem mate-
matica, o significado de uma palavra de uso corrente. Ela faz confusao com palavras
como operagao, primo, dobrar, diferenca, meio, vezes, conta, par, altura, base etc.

4. Veja a solugdo deste problema na pagina 74. -
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E preciso que o professor faca a distingio dessas palavras para ela e esclarega o signi-
ficado de termos desconhecidos. Estimule a pesquisa do significado correto de cada
palavra em um glossério ou dicionario.

“Tamanho” e complexidade dos niimeros

Problemas com “nimeros muito grandes” fazem com que toda a atengao e preo-
cupagao da crianca se voltem para esses niimeros e para os algoritmos. Quanto maior
0 nimero e mais complexo o algoritmo, mais dificil é o problema. Problemas com
“nimeros pequenos” fazem com que o aluno focalize mais o problema em si e os pro-
cessos de pensamento necessérios para resolvé-los, e nio simplesmente os cdlculos.

Exemplo:

O dono de uma loja de brinquedos comprou 145 bonecas a R$ 24,85 cada e 256
carrinhos a RS 14,65 cada. Quanto gastou no total?

Simplificando:

Uma pessoa comprou 3 bonecas a RS 20,00 cada e 5 carrinhos a R$ 10,00 cada.
Quanto gastou no total?

Como apresentar o problema
O modo como o problema é apresentado pode determinar a maior ou menor di-
ficuldade que o aluno terd em resolvé-lo, de acordo com a motivagiao que despertar.

Exemplo:

Quantos segmentos de reta podemos tragar unindo 5 pontos como os desenhados
abaixo?

Equivalente mais motivador:

Quantos apertos de mio 5 pessoas podem trocar entre si se cada uma cumpri-
mentar todas as outras?

Ordem em que as informacdes (dados e condicoes) sao dadas
Um problema se torna mais dificil quando as informagdes que contém nio sio
usadas na mesma ordem ¢m que aparecem.

Exemplo:

Um vendedor de brinquedos quer lucrar R$ 2,00 na venda de cada carrinho de fer-
ro ¢ RS 1,00 na venda de cada carrinho de plastico. Ele comprou 12 carrinhos de ferro
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por R$ 120,00 e 6 carrinhos de pldstico por RS 30,00. Por quanto sera preciso vender
cada carrinho de ferro e cada carrinho de plastico?

Neste caso, as informagdes lucro de RS 2,00 em cada carrinho de ferro e de R$ 1,00
em cada carrinho de pldstico aparecem em primeiro lugar, mas s6 serdo usadas depois
que soubermos quanto custou ao vendedor cada um dos carrinhos. O problema fica-
ria mais ficil se essas informagées viessem no final do texto.

Nimero de condicoes a serem satisfeitas e sua complexidade

Se um problema apresenta duas ou mais condigdes a serem satisfeitas, ele se torna
mais dificil porque, em geral, 0 aluno pensa que o problema j esté resolvido quando
consegue satisfazer apenas uma delas.

Vamos voltar ao exemplo 3 do capitulo anterior (p. 43). Quando Joao encontrou
0s numeros 15 ¢ 5, cle satisfez apenas uma condigao do problema: a de o perimetro
ser 40 (15 + 15 + 5 + 5 = 40), mas ndo satisfez a outra condicao: a drea deveria ser a
maior possivel. Entretanto, nesse ponto Joo pensou ja ter resolvido o problema.

Ainda nesse exemplo, note que satisfazer a primeira condicio foi mais ficil do que
satisfazer a segunda: a tabela organizada foi muito mais trabalhosa.

Nimero e complexidade de operagoes e estratégias envolvidas

De modo geral, se a solucdo do problema envolve apenas uma operagao, ele é
mais simples do que aqueles que requerem duas ou mais operagoes. E, naturalmen-
te, se a operagio ¢ de adicao, 0 aluno a considera muito mais simples do que se fos-
se de divisdo.

Quanto as estratégias, isso também ocorre: se a estratégia envolver apenas a exe-
cucao de algoritmos, ela € simples. Se exigir tentativa e erro, ela ja requer certa habi-
lidade para fazer estimativas. E, finalmente, se a estratégia for a elaboragio de tabelas
organizadas, grificos, interpretacio de grificos e generalizacdes, a resolucdo do pro-
blema é considerada bem mais dificil.
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Capitulo 7

Sugestoes metodologicas aos professores

Mudando o método de ensino

Uma das razdes de a matemitica fazer parte do curriculo do ensino fundamental ¢
o fato de querermos que os alunos saibam lidar com problemas cujas solugoes envol-
vam conceitos matematicos e, de algum modo, exijam o modo de pensar matematico.

Ensinar a resolver problemas ¢ uma tarefa muito mais complexa do que ensinar
algoritmos e equagdes. A postura do professor ao ensinar um algoritmo ¢, em geral,
a de um orientador que dd instrugdes, passo a passo, de como fazer. Na resolucéo de
problemas, a0 contririo, o professor deve funcionar como incentivador e moderador
das ideias geradas pelos proprios alunos. Nesse caso, as criancas participam ativamen-
te “fazendo matemitica” e ndo ficam passivamente “observando” a matematica “ser
feita” pelo professor. E uma radical ¢ importante mudanca do método tradicional,
que consiste em mostrar e repetir, com base na expressio € assim que se faz. No cha-
mado método heuristico, o professor encoraja o aluno a pensar por si mesmo, a le-
vantar as préprias hipéteses e a testd-las, a criar as proprias estratégias, a discutir com
seus colegas como e por que aquela maneira de fazer funciona. Enfim, aqui o papel
do professor ¢ manter os alunos pensando e gerando ideias produtivas.

Trabalhando com a classe toda

Apresente um problema desafiador, real e interessante, e que nao seja resolvido di-
retamente por um ou mais algoritmos. Dé um tempo razodvel para que os alunos leiam
€ compreendam o problema. Facilite a discussao entre eles ou faga perguntas para es-
dlarecer os dados e condicoes do problema e o que se pede nele. Procure certificar-se de
que o problema foi totalmente éntendido por todos. Lembre-se de que uma das maio-
res dificuldades do aluno ao resolver um problema é compreender o texto.

Em seguida, dé um bom tempo para as criangas trabalharem no problema, porque
a resolucao nao pode se transformar numa competicio de velocidade, ¢ elas precisam
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muito mais de tempo para pensar ¢ trabalhar no problema do que de instrucdes es-
pecificas para resolvé-lo. Procure criar entre os alunos um clima de busca, exploragiao
e descoberta, deixando claro que mais importante que obter a resposta correta é pen-
sar e trabalhar no problema durante o tempo que for necessério para resolvé-lo.

Nessa fase, as perguntas que surgem naturalmente sio:

» Este problema é de uma ou de duas contas?
« E um problema de somar ou de subtrair?
» Arespostaé7?

O professor ndo deve dar respostas diretas a essas perguntas, pois, do contrario,
o problema jd estard resolvido e a crianga nio pensara mais nele, passando a execu-
tar as contas rapida e automaticamente. Algumas possiveis respostas a essas per-
guntas sao:

« Vamos pensar juntos.

+» Pense um pouco mais,

» E realmente 0 que o problema estd pedindo para fazer?

+ Discuta isso um pouco com seu colega.

* Mostre ao seu colega 0 que vocé fez e pega que ele também lhe conte como planeja
resolver o problema.

Com essas respostas do professor os alunos continuam envolvidos com o proble-
ma e pouco a pouco vao perguntando menos e tornando-se mais independentes e au-
tonomos.

Enquanto as criangas trabalham, o professor percorre as carteiras ajudando, enco-
rajando, dando ideias, pequenas “dicas” (sem contar como se chega a solugao), dei-
xando claro quais sdo os objetivos, os dados do problema, as condicées, perguntando
se ja pensaram nisso ou naquilo etc.

Depois que a maioria dos alunos solucionou o problema, o professor pede que al-
guns venham a lousa (um de cada vez) explicar o que fizeram e como fizeram, e por
que o seu método funcionou. O professor pode também, ele mesmo, ir registrando
na lousa as sugestoes dos alunos. E comum aparecerem maneiras diferentes de resol-
ver o mesmo problema, até mesmo algumas erradas, e é interessante que todas sejam
discutidas e analisadas, pois isso incentiva as criancas a sempre tentarem varios mé-
todos. Também ¢ conveniente que todos os alunos copiem no caderno as diversas
maneiras de resolver aquele problema, pois nos problemas seguintes eles poderio
tentar usar algumas dessas estratégias.

Deve-se observar que um problema nio esta necessariamente resolvido quando o
aluno encontrou a resposta certa. Para estar verdadeiramente resolvido, o aluno pre-
cisa saber 0 que e como fez, e por que sua acio foi apropriada. E isso deve ser parte in-
tegrante da resolucao do problema, na etapa de retrospecto e verificagio. Perguntas
como “Por que vocé resolveu o problema dessa maneira?” e “Por que vocé acha que
sua solugio esta correta?” sio importantes.
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Trabalhando com pequenos grupos

A classe se divide em pequenos grupos (de 4 ou 5 criangas) e o professor apresenta
um problema para que discutam e trabalhem nele. A atitude do professor deve ser a
mesma relatada anteriormente: ele circula entre os grupos incentivando-os e auxilian-
do apenas naquilo que ¢ absolutamente necessario. Nada que as criangas possam desco-
brir por elas mesmas deve ser dito ouensinado. A discussao entre o grupo sobre diferen-
tes ideias que surgem para resolver o problema propicia uma integragio valiosa.

Quando todos os grupos ja tiverem chegado a resolucao do problema, um repre-
sentante de cada grupo deve reproduzi-la na lousa, explicando a estratégia adotada.
Também aqui todas as solugdes devem ser discutidas.

Quanto a formagao de grupos, ¢ conveniente que nio sejam fixos, a fim de permi-
tir uma melhor interacio entre os alunos.

Ensinando algumas estratégias

E interessante propor is criangas vérias estratégias de resolugdo de problemas,
mostrando-lhes que nio existe uma inica estratégia, ideal ¢ infalivel. Cada problema
exige uma estratégia especifica.

1? estratégia: tentativa e erro organizados
Esta importante estratégia ainda ¢ muito pouco utilizada por alunos do 12 a0 5° ano.

Exemplo:

Pedrinho esta pensando em dois nimeros de dois algarismos. Esses niimeros sio
formados pelos mesmos algarismos. A soma dos algarismos ¢ 9 e a diferenca entre os
nameros ¢ 27. Em quais nimeros Pedrinho estd pensando?

Poderiamos citar, por exemplo, 36 ¢ 63. Sdo dois nimeros com os mesmos alga-
rismos (3 € 6), cujasomaé 9 (3 +6=9).

Ha ainda outros niimeros que satisfazem essas condi¢oes, como 27 e 72, 18 e 81
etc. Agindo assim, estamos dando uma série de “chutes” Mas podemos organizar
nossos “chutes” e resolver o problema pela estratégia de tentativa e erro organizados.

Quais 530 todos 0s mimeros que apresentam 9 como soma de seus dois algarismos?

Sao: 18, 27, 36, 45, 54, 63,72 e 81.

Que diferencas obtemos fazendo a subtragao entre os nimeros que tém os mes-
mos algarismos?

81-18=63 i 63 - 36 =27

72-27=45 65-56=9

Logo, os numeros procurados sio 36 e 63.
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22 estratégia: procurar padroes

ou regularidades para poder generalizar

Esta estratégia consiste em conjecturar uma solugio geral que sirva para todos os
casos, com base em alguns casos particulares iniciais, ou seja, fazer uma generaliza-
¢do. Observe, no exemplo a seguir, a presenca do raciocinio indutivo: percebendo pa-
droes ou regularidades, podemos conjecturar uma generalizacio. Ha casos em mate-
mitica em que a variedade de casos particulares nio leva i veracidade do caso geral.

Exemplo:

Qual ¢ a forma geral (padrio) para a soma dos n primeiros niimeros impares? Al-
guns casos particulares:

L L] L
Bl L ] L ] B -
. . ¥ @ : . .
1+3=4=22 3 ISR B e TR0 R S
et
2 parcelas l:i=1 1+3=22 1+3+5=32
1+3+5=9=32
3 ks ceian 0 . . o
1434+547=16=4° i e e « |
%—) .......
4P”ccm L : L J : L ] L ]
1+34+5+7=4

Sem calcular, notamos que:
1+3+5+7+9+11+13+15=8"

8 parcelas

Portanto, podemos generalizar:
1+3+5+7+..+(@2n-1)=n*(n=1,2,3,..)
n parcelas

3* estratégia: resolver primeiro um problema mais simples

Muitas vezes, para obtermos a solugio de um problema precisamos resolver o
mesmo problema com nimeros menores, com dados mais simples, para em seguida
aplicar 0 mesmo método na solugio do problema original, mais complexo.
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Exemplos:

1) Quantos quadrados temos na figura
ao lado?
Este ¢ um problema de contagem.
Para descobrir uma estratégia que
nos leve a solu¢ao, vamos conside-
rar 0 mesmo problema com dados
mais simples.

Quantos quadrados temos na figura
ao lado?

Temos 1 quadrado e 4 quadrados

Total: 1 +4=5
124+2¢=5

Quantos quadrados temos na figura ao lado?

Temos 1 quadrado , 4 quadrados ¢ Y quadrados [:

Total: 1+4+9=14

12422432=14
Agora, podemos resolver o problema original. O niimero total de quadrados é 30,
pois 1* + 2% + 3% + 4% = 30.
Os quadrados sio: 1 de 4 por 4, 4 de 3 por 3,9 de 2 por 2 e 16 de 1 por 1. Confira.
Este problema pode ser generalizado, como se vé no exemplo seguinte.

2) Quantos quadrados temos na figura ao lado?
Resposta: 17+ 2% + 37 + 47+ 574+ 6% + 72+ 82 =204,
assim distribuidos: 1 de 8 por 8,4 de 7 por 7, 9 de
6 por 6, 16 de 5 por 5, 25 de 4 por 4, 36 de 3 por 3,
49de2por2e64del porl.

Observe que por contagem seria praticamente
impossivel determinar os 204 quadrados. Dai a
grande forca ¢ importancia dessa estratégia.
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47 estratégia: reduzir a unidade
Uma estratégia poderosa para solucionar alguns problemas é a chamada redugio
& unidade.

Exemplo:

Dez metros de fita custam RS 8,00. Quanto custam 25 metros?

Neste caso, reduzir a unidade significa calcular o preco de 1 metro, que é a unidade em
questao. Assim:

8 +10=0,80

Como | metro custa R$ 0,80, entdo 25 metros custam:
25 x 0,80 = 20,00 (R$ 20,00)

Se for conveniente, podemos reduzir a uma outra unidade que nio seja 1 metro.
Nesse mesmo problema, podemos usar também a unidade 5 metros. Como 10 me-
tros custam RS 8,00, 5 metros custam a metade:
8+2=4(R$4,00)

E, se 5 metros custam R$ 4,00, entdo 25 metros custam cinco vezes mais, pois
25 =5 x 5. Logo, 25 metros custam: 5 x 4 = 20 (R$ 20,00)

Mesmo os 10 metros podem ser tomados como unidade. Observando que 25 é
duas vezes e meia o numero 10, temos que 25 metros custam:
25x8

Ou, simplificando:

2 x 8 + metade de 8 = 16 + 4 = 20 (R$ 20,00)

5? estratégia: fazer o caminho inverso

Exemplo:

Adivinhe se puder! Pensei num niimero, multipliquei-o por 4 e ao resultado so-
mei 5. Resultou 41. Vocé saberia me dizer em que niimero pensei?

Neste problema, o procedimento ¢ descrito por duas operacdes:

- multiplicar por 4;
= somar 5 ao resultado.

Problemas como este exigem uma estratégia especifica: percorrer o caminho in-
verso, partindo do resultado e realizando as operagoes que desfazem as originais. As-
sim, em nosso exemplo, a operacao inversa da adicdo ¢ a subtragio e a operacio in-
versa da multiplicagio é a divisao:

(nimero em que pensei) _ X4, +5_ resulta em 41

transforma-se em

41 (5 *4 resultano nimero em que pensei.
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Portanto, o niimero em que pensei é:
(41-5)+4=36+4=9
Resposta: O nimero é 9.

Conferindo, temos:
(ndmero em que pensei) x 4 + 5 =41
9%x445=4]
36+5=41
41 = 41 (verdade)

-

Orientacdes metodolégicas

1) O sucesso em alguma atividade nos leva a desenvolver atitudes positivas em re-
lagdo a ela. Comece dando problemas bem ficeis aos alunos, de tal modo que
todos os resolvam. Em seguida, apresente alguns problemas de impacto que en-
volvam as criancas, levando-as a pensar neles e a querer resolvé-los. Lembre-se
de que repetidos fracassos levam a desmotivagio e & frustragio. A ordem pode-
ria ser: problemas ficeis, um pouco mais dificeis e, finalmente, os desafios.

2) Longas listas de problemas aborrecem. Em lugar de dar essas extensas listas s6
de vez em quando, dé poucos problemas desafiadores (dois ou trés) com bastan-
te frequéncia (duas ou trés vezes por semana).

3) A resolucio de problemas nio deve se constituir em experiéncias repetitivas,
por meio da aplicagdo dos mesmos problemas (com outros néimeros) resolvidos
pelas mesmas estratégias. O interessante ¢ resolver diferentes problemas com
uma mesma estratégia e aplicar diferentes estratégias para resolver um mesmo
problema. Isso facilitard a agdo futura dos alunos diante de um problema nove.

4) Devemos focalizar, enfatizar ¢ valorizar mais a andlise do problema, as estraté-
gias utilizadas, os procedimentos que podem levar a sua solucio e a revisio da
solugio obtida, do que simplesmente a resposta correta,

5) A resolugio de problemas nio ¢ uma atividade isolada, para ser desenvolvida
separadamente das aulas regulares, mas deve ser parte integrante do curriculo e
cuidadosamente preparada para que seja realizada de modo continuo e ativo ao
longo do ano letivo, usando os conceitos e procedimentos mateméticos que es-
tdo sendo desenvolvidos. Nao se aprende a resolver problemas de repente. E um
processo vagaroso ¢ continuo, que exige planejamento e tempo.

6) E preciso reconhecer que, ao apresentar, por exemplo, varios problemas de adi-
¢d0, logo apés o estudo dessa operagao, estamos fazendo exercicios de aplicagao
para fixar a ideia de adigdo ¢ 0 algoritmo da adigio. Nio estamos apresentando
problemas-processo, pois o algoritmo a ser usado Ja € conhecido. Por isso, nio
hd desenvolvimento de estratégias nem pesquisa e exploragao. Basta apenas
aplicar o algoritmo estudado anteriormente.
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7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

Devemos incentivar os alunos a “pensarem alto”. Assim, nossa funcio de orien-
tador e facilitador da aprendizagem se realizara mais facilmente, pois podere-
mos perceber como eles estio pensando, como estio encaminhando a solugdo
do problema, que estratégias estio tentando usar, que dificuldades tentam su-
perar etc.
Devemos motivar as criangas a rever o seu raciocinio, descrevendo-o, a pensar
como poderiam ter resolvido de outra maneira o problema, a testar a solugdo
encontrada, a generalizar os resultados e a criar novos problemas com base na-
quele resolvido.
Devemos criar oportunidades para as criangas usarem materiais manipulativos
(blocos, palitos, tampinhas etc.), cartazes, diagramas, tabelas e graficos na reso-
lugao de problemas. A abstragio de ideias tem sua origem na manipulagao e ati-
vidades mentais a ela associadas.
Nao podemos proteger demais a crianga do erro. As vezes, é percebendo um erro
cometido que ela compreende melhor o que deveria ter feito. Por isso, deve ser
encorajada a procurar o erro e descobrir por que ele foi cometido. Devemos usar
0 erro como alavanca da aprendizagem.
Devemos mostrar a0 aluno a necessidade de resolver problemas na vida didria, o
valor de enfrentar desafios que exigem grande esforco e dedicacio, mesmo que
ndo os solucione corretamente, pois o ato de tentar resolvé-los com empenho ji
¢ um grande aprendizado.
E conveniente formar um banco de problemas e pedir que os alunos tragam pro-
blemas curiosos, interessantes e dificeis. Toda segunda-feira pode-se colocar no
mural ou na lousa o problema da semana e recolher as solucbes na sexta-feira se-
guinte. Nesse mesmo dia, as criangas devem explicar as solugoes trazidas e fazer
comentarios a respeito delas.
Nao devemos dizer ao aluno aquilo que ele pode descobrir por si s6. Suas sugestoes
em pontos criticos devem ser incentivos para manté-lo interessado em resolver o
problema. Ao incentivar os alunos na resolugio de um problema, devemos apre-
sentar sugestoes e insinuagoes, mas nunca apontar o caminho a ser seguido. E me-
lhor transformar as informagoes que porventura forneceriamos em descobertas
do aluno orientadas por nés. Alguns segundos de prazer da descoberta valem mais
do que mil informagoes que possam ser transmitidas ao aluno.

E conveniente apresentar problemas:

a) num contexto que motive a crianca. Em vez de perguntar: “Quais sdo todas as
maneiras possiveis de trocar R$ 50,00, usando apenas notas?”, podemos colo-
car esse mesmo problema numa histéria que ela gostaria de resolver, que scja
mais interessante, mais curiosa, que faga parte do seu dia a dia.
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Exemplo':

Elisa ganhou de sua tia uma carteira contendo uma nota de R$ 50,00. Ela quer
trocar essa nota por outras, de modo que a carteira fique “cheia” de notas. Vamos
ajudar Elisa a encontrar todas as maneiras possiveis de fazer isso?

b) que possam ser resolvidos apenas por contagem.

Exemplo:

Algumas criangas estdo sentadas em volta de uma mesa, e a mie de Jodozi-
nho lhes da um saquinho com 15 balas. Cada crianga pega uma e passa o sa-
quinho adiante. Joaozinho pega a primeira e a tltima bala, e poderia pegar
mais do que essas duas. Quantas criangas poderiam estar sentadas em volta
da mesa?

Nesse exemplo, os alunos deverao descobrir todas as possibilidades.

c) que tenham varias solugées (como no exemplo anterior), bem como aqueles
que nao tenham nenhuma solugao.

Exemplo:

15)

Existe algum nimero natural que, multiplicado por 4, resulte em 347 Se existe,
qual é ele? Se ndo, por qué?

E interessante fornecer respostas para que os alunos inventem problemas corres-
pondentes. Este é o embrido da formulacao de problemas.

Exemplo:

16)

Utilize sua imaginagdo e invente um problema cuja resposta seja:

« R$ 20,005

» 12 (use, pelo menos, duas das quatro operagdes: adigdo, subtragio, multiplica-
¢do e divisao).

Podemos também apresentar problemas sem numeros, fazendo com que as
criangas coloquem os niimeros nos problemas e os resolvam.

Exemplos:

?

a) Numa excursio ao zoologico irio _”_alunos. Cada énibus pode levar até
alunos. Quantos Onibus serdo necessarios?

1. Veja a solugdo deste ¢ dos outros dois problemas seguintes nas paginas 75-78. .
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17)

b) Numa classe hd meninos e meninas. Durante uma gincana, cada menino fez
um certo niimero de pontos ¢ cada menina um outro niimero de pontos.
» Quem fez mais pontos: 0s meninos ou as meninas?
» Qual foi 0 nimero total de pontos da classe?
Os alunos precisardo descobrir que tipo de informacio serd necessaria para
resolver esse problema. Nao tendo nimeros, eles sao obrigados a pensar e a
planejar que dados adequados colocario e como resolverdo o problema.

E também interessante propor problemas sem perguntas. Por exemplo, descreva
uma situagio e peca a classe para fazer a pergunta.

Exemplo:

18)

Pedrinho foi a padaria com R$ 10,00 comprar rosquinhas para sua mae. Cada
rosquinha custava R$ 0,52. Possiveis perguntas que os alunos fariam:

» Se ele comprasse 3 rosquinhas, qual seria o troco?

+ O dinheiro seria suficiente para que ele comprasse 8 rosquinhas?

+ Qual o nimero maximo de rosquinhas que ele poderia comprar?

+» Comprando o mdximo possivel, quanto receberia de troco?

Outra forma de motivar a crianga é propor problemas extravagantes e irreais.

Exemplo:

19)

Um casal de polvos e seus trés filhos resolveram colocar pés de pato para nadar.
Quantos pares de pé de pato precisaram comprar?

E interessante apresentar problemas em que faltam dados, para que a crianga os
descubra.

Exemplo:

20)

Sandro tinha muitos chaveiros. Guardou-os em 3 caixas, divididos em quantida-
de igual. Vocé é capaz de dizer quantos chaveiros Sandro tinha? Por qué?

As criangas podem inventar os proprios problemas. Isso as motivara a ler, com-
preender e resolver os problemas, porque sdo seus. Saber formular um problema
¢ tdo importante quanto resolvé-lo corretamente. Nessa formulagao, precisa-se
criar nio apenas um texto adequado como também niimeros coerentes e per-

‘guntas pertinentes.

Uma maneira ¢ mostrar um desenho, uma foto ou uma figura i crianca. Ela in-
venta uma histdria e faz uma ou mais perguntas.
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17)
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Exemplos:

a)

i

Outra maneira ¢ dar uma séric de dados numéricos para que as criangas, em
grupo ou individualmente, formulem problemas e os resolvam.

Exemplo:

66

Observe o carddpio da lanchonete da escola. Com base nele, invente um proble-
ma e o resolva:
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2) (p. 48) Foram convidadas 38 criancas para o aniversério de Paulinho. O pai dele
precisa alugar mesas quadradas para fazer uma longa fila, colocando as mesas lado
a lado, uma encostada na outra. Ele quer que cada lado disponivel da mesa

seja ocupado por uma tnica crianga. Qual ¢ 0 menor niimero possivel de mesas
que ele devera alugar?

a) Compreendendo o problema

« Dados:
Nuamero de criangas: 38.
Longa fila de mesas encostadas uma na outra.
Ocupagio de cada lado disponivel da mesa por uma tnica crianca.
Nimero inteiro de mesas, pois ndo hi “meia mesa”,

« Objetivo:
Determinar 0 nimero de mesas necessarias.

« Figura:

Quantas?

b) Estabelecendo um plano

* 1% estratégia
Transformar o problema em desenho, no qual os dados possam ser contados.

o 27 estralégia
Dividir 38 por 2, porque cabem 2 criancas em cada mesa. Depois, subtrair 1,
porque as 2 criangas da tiltima mesa podem se sentar nas pontas da fila.

» 3% estratégia
Subtrair 6 de 38, porque nas duas mesas das pontas, juntas, cabem 6 criangas. Di-
vidir o resultado por 2, porque nas demais mesas cabem 2 criangas. A este (lti-
mo resultado acrescentar 2, porque sio duas as mesas retiradas das pontas.

¢) Executando o plano
o 1 estratégia
Fazemos o desenho das mesas:

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38
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Nesse caso, precisariamos de 19 mesas. Mas nao ha ninguém sentado nas
pontas. Entdo, podemos diminuir uma mesa, ficando com 18. Assim:
1 2 83 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

19 38

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37

-

« 2 estratégia

38 2 19
-2 -1
18 18
-18
=]
« 3 estratégia
38 32 2 16
= 6 -2 16 + 2
32 2 18
) B/
e

Portanto, 0 nimero minimo de mesas a serem alugadas € 18.

d) Fazendo o retrospecto ou verificagio
Dezenove mesas resolveriam o problema, mas este nao ¢ 0 menor nimero pos-
sivel. O menor nimero ¢ 18, pois 18 x 2 =36 ¢ 36 + 2 = 38.

As trés estratégias utilizadas servem para qualquer niimero par de criangas. Expe-
rimente. Quando se trata de “niimeros grandes’, a 1* estratégia nao se aplica.
Resposta: Nas condigoes dadas, o menor niimero possivel de mesas que ele deve-
ra alugar € 18.

Algumas extensodes para esse problema:

» E se colocassemos as mesas em forma de U ou de L, qual seria 0 numero mini-
mo de mesas necessarias?

« E se fizéssemos duas filas de mesas?

« Se o numero de criangas fosse impar, como se resolveria o problema?

3) (p- 50) Sem fazer a adi¢ao, determine o resultado de:
1+3+5+7+9+..+25

Como:
l1+3=4=2x2
~——
2 parcelas
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Outro modo, ainda, ¢ dar um tema aos alunos. Eles criam problemas baseados
nesse tema, ilustram com desenhos e os resolvem.

Exemplos:

a) Tema: figurinhas®

Felipe ja tem 143 figurinhas coladas no
seu album. Em cada pacotinho vém
2 figurinhas. Ele comprou 10 pacoti-
nhos. Lembrando que podem sair
figurinhas repetidas, quantas Felipe
podera ter coladas no dlbum depois
dessa compra?

b) Tema: batidas do coracao
Se o corac¢ao de Paulinho bate 80 vezes

por minuto, quantas vezes bate em
1 hora?

Outros temas interessantes para as criangas sao: jogos e times de futebol, bicicle-
tas, corridas de Férmula 1, colegoes (que podem ser de selos, figurinhas, chavei-
ros, papel de carta etc.), programas de televisao com os super-herdis, excursoes,
viagens efc.

Solucoes de alguns dos problemas apresentados
1) (p. 28) Com 24 palitos de f6sforo, forme 9 quadradinhos, como mostra a figura
abaixo. Como fazer para tirar apenas 4 palitos e deixar 5 quadradinhos?

2. Veja a solugdo deste problema na pagina 78,
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Quantas?
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Subtrair 6 de 38, porque nas duas mesas das pontas, juntas, cabem 6 criangas. Di-
vidir o resultado por 2, porque nas demais mesas cabem 2 criangas. A este (lti-
mo resultado acrescentar 2, porque sio duas as mesas retiradas das pontas.

¢) Executando o plano
o 1 estratégia
Fazemos o desenho das mesas:
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20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38
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1+3+5=9=3x3
SIS
3 parcelas

l1+3+5+7=16=4x4
LN 7
4 parcelas

Entdo:
l+3+5+7+9+...+2§=13xl3=169
13 parcelas

4) (p- 50) Em seu caderno, complete 0 quadrado mégico com algarismos de 12 9. A
soma nas horizontais, nas verticais e nas diagonais devera ser sempre igual a 15:

A [ N S I

sl 22|l ——= |3 & 1

3 I RARE

Temos:

«8+34+4=15 «14+5+9=15 «6+7+2=15
«8+14+6=15 «34547=15 «4+9+2=15
«8+5+2=15 «6+54+4=15

Entido, a “dica” é colocar 0 5 no centro, pois 1 +9=2+8=3+7=4+6= 10.
Observe:

1 2 3 4 5 6 7 8 9

s

Ha outras sete manciras de escrever o quadrado mégico. Descubra todas elas.

5) (p.50) Escreva o nimero 143 como soma de dois niimeros naturais consecutivos,
de todas as maneiras possiveis.
Os niimeros naturais cuja soma € 143 530: 0 e 143, 1 e 142, 2 e 141, 3 e 140, ..., 70
€73,71e72,72¢71,73e70,74e69, ..., 142 e 1 e 143 e 0. Os naturais consecuti-
VOs cuja soma € 143 sdo 71 e 72. Portanto, ha uma unica maneira de escrever 143
como soma de dois niimeros naturais consecutivos.
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6) (p- 50) Escreva trés numeros diferentes cujos tnicos fatores primos sejam os ni-
meros 2 e 3.
Os nlimeros sdo, por exemplo, 6 =2x3,12=2x2x3e36=2x2x 3 x 3. Ha ou-
tros; procure-os.

7) (p.50) Pesenhe trés retangulos especificando snas dimensoes, de modo que todos
tenham drea igual a 24 cm’.

8 cm

4cm

8) (p. 50) Nos criptogramas abaixo, cada letra assume um tnico valor, de 0 a 9. Qual
é o valor de cada letra?

a) JOSE 8230
+ JOAO +8 262
PAULO 6 492

Entio,]=8,0=2,8S=3,E=0,A=6,P=1,U=4eL=9.
Verifique se hd outras possibilidades.

b) HAVE Qi 2eoB5
+ SOME +7 0 6% 5
MONEY 1 Bl Sl

Entio,E=5V=3,M=1,A=2,0=6,N=8,H=9,S=7eY=0.
Verifique se ha outras possibilidades.

9) (p-50) Um tijolo pesa 1 kg mais meio tijolo. Quanto pesara um tijolo ¢ meio?

Observando a figura, vemos que meio tijolo pesa 1 kg.
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Logo, um tijolo e meio pesa 3 kg, conforme mostra a figura abaixo:

T

%9

10) (p. 51) Na classe de Pedrinho ha 37 alunos. Como choveu, faltaram 5 dos seus co-
legas. A professora pediu que os alunos formassem equipes de 4 para resolver pro-

blemas. Quantos problemas a professora precisa ter de modo que cada equipe re-
solva apenas um?

a) Compreendendo o problema
e Dados:
Nuamero de alunos: 37.
Numero de alunos que faltaram: 5.
Formagao de equipes de 4 alunos.
Resolugao de 1 problema por equipe.
o Objetivo:
Determinar o numero de problemas que a professora precisa ter.
« Figura:

b) Estabelecendo um plano
« 1% estratégia
Transformar o problema em desenho, no qual os dados possam ser contados.
« 2 estratégia
Subtrair 5 de 37 e dividir o resultado por 4.

¢) Executando o plano

o 1% estratégia
Fazemos um desenho com 4 alunos em cada mesa, lembrando que ha 32 alunos:

= ° . ° o °
i ... ... .-. ... ... ...
. - . o . .

Assim, serdo necessarios 8 problemas.
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« 2% estratégia

37 32l 4

- 5 -32 8 «——— nimero de problemas

3 2 €«—— nimero de alunos 0 e rvin

presentes
d) Fazendo o retrospecto ou verificagao
O numero necessdrio de problemas ¢ 8, porque 8 x 4 = 32 e sdo 32 os alunos
presentes, uma vez que faltaram 5 (37 — 5 = 32). A professora poderia ter tam-
bém mais do que 8 problemas: 9, 10 etc. Ela daria um para cada equipe ¢ fica-
ria com alguns de reserva.

Resposta: A professora precisa ter 8 problemas.

11) (p. 51) Felipe e Josué estio colecionando o mesmo tipo de figurinhas. Felipe ja
tem 190 figurinhas coladas no dlbum e Josué tem 178. Se Felipe conseguir 28 figu-
rinhas fazendo trocas com seus colegas de escola e Josué conseguir 37:

a) qual dos dois ficard com mais figurinhas no dlbum?

b) quantas ele terd a mais que o outro?

¢) quantas faltardo ainda para Felipe e Josué se o total de figurinhas do album
for 3007

d) quantos pacotes Felipe ainda precisard comprar, se em cada um vém 2 figuri-
nhas, mas uma ¢ sempre repetida?

¢) quanto Felipe gastard se cada pacote custa R$ 0,207

a) Compreendendo o problema

» Dados:
Numero de figurinhas que Felipe tem no dlbum: 190.
Numero de figurinhas que Josué tem no dlbum: 178.
Aquisicao de Felipe: 28 figurinhas.
Aquisicao de Josué: 37 figurinhas.
Total de figurinhas do album: 300.
Em cada pacote vém 2 figurinhas, mas uma é sempre repetida.
Prego de cada pacote: RS 0,20.

« Objetivo:
Responder as perguntasa, b, c,d ee.

b) Estabelecendo um plano
» Somar 190 com 28 e 178 com 37,
« Subtrair o menor desses resultados do maior.
« Subtrair de 300 os resultados encontrados nas adigdes.
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« Multiplicar a diferenga entre 300 ¢ a soma de 190 com 28 por RS 0,20.

¢) Executando o plano
190 178 218 300 300
+ 28 + 37 -215 -218 -215
218 215 t 003 082 085

0,20

> ARl 14
40
160
R$16,40

d) Fazendo o retrospecto ou verificacio
Nossos cilculos estdo corretos, porque 82 + 218 =300 e 85+ 215 =300.

Respostas:

a) Felipe ficara com 218 figurinhas e Josué com 215. Portanto, Felipe ficard com
mais figurinhas.

b) Felipe ficara com 3 figurinhas a mais do que Josué.

¢) Para Felipe ficarao faltando 82 figurinhas e para Josué, 85.

d) Como vem apenas uma figurinha nao repetida em cada pacote, Felipe precisa-
ra comprar 82 pacotes e Josué, 85.

e) Felipe gastard R$ 16,40.

12) (p. 53) Uma banca vende 150 jornais por dia. No domingo, ela vende 100 jornais
a mais do que nos outros dias. Quantos jornais sdo vendidos numa semana?

a) Compreendendo o problema
« Dados:
Venda de jornais por dia: 150.
Venda de jornais no domingo: 100 a mais.
« Objetivo:
Determinar o nimero de jornais vendidos numa semana.

b) Estabelecendo um plano
» 14 estratégia
Multiplicar 150 por 7 e, ao resultado, somar 100.
o 2t estratégia
Multiplicar 150 por 6 ¢, ao resultado, somar 250.
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¢) Executando o plano

« % estratégia » 2% estratégia
150 1050 150 900
A g + 100 x 6 + 250
1050 1150 900 T1A50

d) Fazendo o retrospecto ou verificacao
Nossos calculos estdo corretos, porque 1050 + 100 = 1 150 € 900 + 250 = 1150.
Resposta: Sao vendidos 1150 jornais numa semana.

Algumas extensoes para esse problema:

a) Se o jornal custa R$ 1,50, quanto o dono da banca recebe pela venda de jornais
numa semana?

b) Quanto o dono da banca recebe num més, sabendo que o jornal de domingo
custa RS 2,007

13)(p. 64) Elisa ganhou de sua tia uma carteira contendo uma nota de R$ 50,00.
Ela quer trocar essa nota por outras, de modo que a carteira fique “cheia” de
notas. Vamos ajudar Elisa a encontrar todas as maneiras possiveis de fazer
isso?

a) Compreendendo o problema
« Dado:
Quantia de Elisa: uma nota de R$ 50,00; sabemos que hoje existem notas de
RS 2,00, RS 5,00, RS 10,00 e RS 20,00.
« Objetivo:
Determinar todas as maneiras possiveis de trocar uma nota de R$ 50,00 por
outras notas.

-

b) Estabelecendo um plano
Fazer uma tabela para encontrar todas as maneiras possiveis.

¢) Executando o plano
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10
15
20

10
15
20
25

10

24

25
26

27

28

20
31

32
33
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d) Fazendo o retrospecto ou verificagio
Com a tabela, obtemos todas as maneiras possiveis de trocar R$ 50,00 por ou-
tras notas.

Resposta: Elisa tem 34 maneiras diferentes de trocar a sua nota de R$ 50,00.

14) (p. 64) Algumas criangas estdao sentadas em volta de uma mesa, ¢ a mae de Jodo-
zinho Thes da um saquinho com 15 balas. Cada crianca pega uma e passa o saqui-
nho adiante. Joaozinho pega a primeira e a Gltima bala, e poderia pegar mais do
que essas duas. Quantas criangas poderiam estar sentadas em volta da mesa?

a) Compreendendo o problema
» Dados:
Nimero de balas no saquinho: 15.
Jodozinho pega a primeira e a ltima bala, e pode pegar mais que essas duas.

« Objetivo:
Determinar qual o niimero de criangas que poderiam estar sentadas em vol-
ta da mesa.
o Figura: . . S $sS o
i 6 @ - .p&@p '.
R0y .-\._A A .-" .. ..; ..
- "
Quantas?
b) Estabelecendo um plano
L
« 1% estratégia (il
Fazer uma contagem de modo organizado, el
-
eliminando os nimeros impossiveis. {Joaozinho

« 2 estratégia
Procurar os nimeros n, de modo que 15 dividido por n deixe resto igual a 1.

¢) Executando o plano
- 14 estratégia
E possivel ter 2 criangas, pois Jodozinho pegaa 13,2 3% a5% a7, a%,a 1% a
13* e a 15 bala.
Nao ¢ possivel ter 3 criangas, pois, se Joaozinho pega a 1%, ndo pega a ultima
(15*) bala. Ndo ¢ possivel ter 4 criangas. Experimente.
Nao ¢ possivel ter 5 criangas. Experimente.

P )
Nao ¢é possivel ter 6 criangas. Experimente. - )°
; E possivel ter 7 criangas, pois Joaozinho pega a 1, S
a 8" ea 15 bala. (Jodozinho)
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Néo ¢ possivel ter 8, 9, 10, 11, 12 ou 13 criangas.
E possivel ter 14 criancas, pois Jodozinho pega a 1* ea 15* (tiltima) bala.

Desse modo, concluimos que poderiam estar sentadas em voltz da mesa 2.7
ou 14 criangas.

2% estratégia X
15' 2 15[ 7 | 14

15
-14 7 -14 2 -14 1

1 1 1
Resposta: A quantidade de criangas possivel é 2, 7 ou 14.

15) (p. 64) Existe algum niimero natural que, multiplicado por 4, resulte em 347 Se
existe, qual € ele? Se ndo, por qué?

a) Compreendendo o problema
* Dados:
Unm fator igual a 4. Produto igual a 34.
» Objetivo:
Determinar um outro fator que seja niimero natural.

b) Estabelecendo um plano
Procurar na tabuada do 4 o resultado igual a 34.
Dividir 34 por 4 e verificar se d4 exato.

) Executando o plano
dx6=24 4%x7=28 4x8=32 4x9=36

34| 4 34[ 4
-32 8 =32 8,5

pIRE S———

Resposta: Nio existe nliimero natural que, multiplicado por 4, dé 34, pois 0 nime-
ro encontrado ¢ decimal ¢ igual a 8,5.

16) (p- 67) Felipe j4 tem 143 figurinhas coladas no seu album. Em cada pacotinho vém
2 figurinhas. Ele comprou 10 pacotinhos. Lembrando que podem sair figurinhas
repetidas, quantas Felipe podera ter coladas no 4lbum depois dessa compra?

78
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a) Compreendendo o problema

» Dados:
Numero de figurinhas coladas no album: 143.
Numero de pacotinhos comprados: 10.
Numero de figurinhas em cada pacotinho: 2.
Podem vir figurinhas repetidas nos pacotinhos.

» Objetivo:
Determinar quantas figurinhas podem estar coladas no dlbum depois dessa
compra.

b) Estabelecendo um plano
Supor, em primeiro lugar, que nao venham figurinhas repetidas em nenhum
pacotinho; em seguida, supor que venha uma repetida, depois duas, e assim
por diante, até 20 repetidas.

¢) Executando o plano
Nenhuma repetida: 143 + 20 = 163
1 repetida: 143 + 19 = 162
2 repetidas: 143 + 18 = 161

20 repetidas: 143 + 0 =143
Resposta: Apds essa compra, Felipe terd de 143 a 163 figurinhas coladas no al-
bum, uma vez que ele poderd ter de 0 a 20 figurinhas para colar.

Algumas extensdes para esse problema:

« Dar o prego de cada pacotinho e perguntar quanto Felipe gastou.
« Considerar que Felipe levou R$ 10,00 e perguntar quanto recebeu de troco.
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Capitulo 8

Sugestoes de problemas

Neste capitulo, apresentaremos sugestdes de problemas’ para que os professores
trabalhem com os alunos de 1? a 5° ano. Embora tenha sido feita uma tentativa de co-
locd-los numa ordem crescente de dificuldade, o professor, conhecendo as potencia-
lidades dos seus alunos, ¢ que devera decidir se apresentara este ou aquele problema
nesta ou naquela turma. Sdo apenas sugestoes. O professor poderd adapta-los, trans-
formé-los e criar outros problemas baseando-se neles. Recordamos aqui a grande im-
portancia de o professor ter o préprio banco de problemas.

1) Animais domésticos

a) Quantos cachorros?
b) Quantos gatos?

¢) Quantos animais ao todo?
d) Quantas cabecas ao todo?
e) Quantas pernas ao todo?

1. Veja a solugdo de todos os problemas no capitulo 9.
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2) Brincando no parquinho

a) Quantas criangas estdo no balango?
b) Quantas criangas estao na gangorra?
¢) Quantas criangas estao no escorregador ou proximas a ele?
d) Quantas criangas estdo em volta do lago?
e) Quantas criangas estao na caixa de areia?
f) Quantas criangas estdo no parquinho?
g) Onde hd mais criangas brincando?
h) Onde hi menos criancas brincando?
i) Faca vocé mesmo mais duas perguntas e responda.

Capitulo 8 Sugestdes de problemas 81

————



3) Vamos completar o desenho

82

Copie o desenho em seu caderno e:

Coloque 1 porta no

Cologue 2 janelas no

sacie )TN

Coloque 3 érvores perto da casa.
Coloque 4 patinhos no lago.

.

Coloque 2 nuvens no céu.
Coloque 5 passarinhos voando.

a) Quantas coisas vocé ja colocou no desenho?

b) Quais outras vocé poderia acrescentar? Dé trés sugestoes e, em seguida, colo-
que-as no desenho.

¢) Some as coisas que vocé jd havia desenhado com as que vocé inventou e de-
senhou. Qual ¢, agora, o total de coisas desenhadas?
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4) Inventando problemas
Observe as figuras e invente uma histéria:

5) A minha classe
Na classe de Ricardo ha 17 meninos ¢ 22 meninas.
a) Quantas criangas ha na classe?
b) E na sua classe, quantos sao os meninos?
¢) Quantas s3o as meninas?
d) Hé mais meninos ou meninas?
e) Quantos sao ao todo?

6) Luke Skywalker x Darth Vader
Luke Skywalker ¢ Darth Vader sao inimigos. Luke quer destruir a nave espacial
de Darth Vader, mas ela dispara raios laser trés vezes por segundo. Quantos dis-
paros Luke recebe em 5 segundos?

7) A chuva atrapalhou a aula

O 1 ano B tem 29 alunos. Hoje, por causa da chuva, faltaram 6 alunos. Quantos
vieram a aula?

8) O triangulo magico
Copie em seu caderno o triangulo da figura
ao lado e coloque os nimeros 1,2,3,4,5¢e6
nos circulos, de modo que a soma em cada
" lado seja 10.
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9) Bolinhas de gude
Paulo tem uma dezena de bolinhas de gude ¢ Marcos, uma duzia.
a) Quantas bolinhas tem Marcos?
b) Quantas bolinhas tem Paulo?
¢) Quem tem mais bolinhas? Quantas a mais?
d) Quantas bolinhas tém os dois juntos?

10) O jogo de bolinhas de gude
Pelezinho tinha 24 bolinhas de gude. Ganhou 12 bolinhas na primeira partida,
perdeu 8 na segunda ¢ ganhou 13 na terceira. No final, deu 7 bolinhas para seu
irmao. Com quantas ficou?

11) As bexigas do meu aniversirio
No meu aniversario, mamae comprou 3 diizias de bexigas. Estouraram 14. Quan-

tas ficaram?

12) Trocando fichas
Mude as fichas de caixa, de modo que cada caixa continue com trés fichas ¢ a so-
ma em cada caixa seja 15.

13) Paginas do livro
Quantas vezes vocé usa o algarismo 9 para numerar as paginas de um livro de
99 paginas?

14) Inventando problemas
Invente uma histéria com estes dados e conte o seu final:
» 16 selos do Brasil;
« 12 sclos da Argentina;
» 11 selos do Japao.
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15) Fazendo somas (jogo para duas criangas)
+ Tire par ou impar para ver quem comeca.
« Escolha dois objetos.
+ Determine o custo dos dois.
« Localize a soma no cartio e
marque-a com um X.

8 6 3
10 4 g
7 b | 5

O vencedor serd aquele que conseguir primeiro trés marcas numa mesma linha
ou coluna.

16) Estimando a soma

@

Sem fazer a conta, responda:

a) Quais os dois brinquedos que, juntos, custam R$ 44,007
b) Quais os dois brinquedos que, juntos, custam R$ 54,007
Faca as contas e confira se acertou.

17) O sabidinho
Joaozinho vai distribuir 8 balas entre seus 5 amiguinhos. Ele disse: “Tenho cer-
teza de que um de vocés vai receber pelo menos 2 balas” Como ele sabia disso?

18) O presente de Natal
Pedrinho viu um monte de caixas de pre-
sentes debaixo da drvore de Natal. Ele que-
ria saber qual era o seu. Sua mae deu algu-
mas dicas:
« F uma caixa grande.
+ O papel é listradinho.
« Ha um lago na caixa.
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« O laco é grande.
Identifique o presente de Pedrinho.

19) Adivinhando nimeros
Em que mimero estou pensando?
a)0 4 5 8 .
E maior que 4 e menor que 8.
b)3 6 8 9
E maior que 7 e é impar.
c)0 2 4 6
E menor que 5 -2 endo é 2.
)2 3 5 '8
Nio é par e nao ¢ maior que 4.

20) Uma tarde no parque

[ A B

E menor que 4 e é par.
f)a 5 6 7

E maior que 4 ¢ menor que 3 + 3.
g0 4 8 9

E maior que 2 + 3 e ndo é impar.
h)y1 4 6 9

Nio ¢ impar e nao ¢ igual a 4.

Felipe e Serginho foram ao parque. No derruba-latas, Felipe jogou a primeira bola
¢ derrubou 4 latas. Serginho jogou a segunda bola e derrubou 3 latas. Sobraram

ainda 3 latas.
a) Quantas latas ha no jogo?

b) Quantas bolas ja foram atiradas?

¢) Quantas latas Felipe derrubou?
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d) Quantas latas Serginho derrubou?
e) Quantas bolas faltam para atirar?
f) Quantas latas faltam para ser derrubadas?

No tiro a0 alvo eles fizeram os pontos indicados abaixo:

Felipa

a) Quantos tiros deu cada um?

b) Quantos pontos Felipe fez?

¢) Quantos pontos Serginho fez?

d) Quem fez mais pontos? Quantos pontos ele fez a mais?

No jogo de argolas, compraram meia dizia de argolas, repartiram metade para
cada um e acertaram os pontos indicados abaixo:

Felipe

a) Quantas argolas eles compraram?
b) Quantas argolas cada um jogou?
¢) Quantos pontos Felipe fez?
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d) Quantos pontos Serginho fez?
€) Quem fez mais pontos? Quantos pontos a mais?

No jogo das bolinhas, cada um comprou meia diizia de bolinhas e jogou, fazen-
do os pontos assinalados abaixo:

3145

\ s 7 S <
Felipe Sarginho

N

a) Quantas bolinhas cada um jogou?

b) Quantos pontos Felipe fez?

¢) Quantos pontos Serginho fez?

d) Quem fez mais pontos? Quantos pontos a mais?

e) Qual ¢ o nimero maximo de pontos que dé para fazer?
f) Qual ¢ 0 nimero minimo de pontos que da para fazer?

21) Quem € o “craque” em problemas? (jogo para trés criangas)

ESCREVA NOS

? 2
QUADRADINHOS 30
05 NUMEROS QUE
APARECEM NA PIPA.
? ? ”
? ird ?

» Tire no par ou impar quem serd o primeiro, o segundo e o terceiro a jogar.

» Escreva em 9 pedacos de papel as letras de a a i. Dobre esses pedagos de papel.

+ O primeiro jogador sorteia um problema (de a a i), resolve-o e assinala com um
X a resposta do quadro.

» Idem para o segundo e o terceiro jogadores.

Quem conseguir primeiro trés marcas X numa linha ou numa coluna serd o ven-
cedor.
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Problemas

a) Sandro tinha 15 figurinhas. Ganhou 22 jogando “bafinho”. Com quantas fi-
gurinhas ele ficou?

b) A mde de Ricardo pediu-lhe que fosse comprar duas duzias e meia de laran-
jas. Quantas laranjas ele comprou?

<) *Quantos foram os dias titeis do més de fevereiro de 20092

d) Copie as figuras ao lado em seu ca- EJ A
derno e coloque os nimeros 2, 3,5 ¢ A @
7 dentro delas. Figuras iguais corres- RN
pondem a niimeros iguais. Qual é o
resultado da adigio?

e) Hoje é o dia do aniversirio de Feli-
pe. Quantos anos cle tera daqui a
12 anos?

f) A classe de Serginho tem 6 fileiras. Cada fileira tem 5 carteiras. Uma carteira
esta sempre vazia. Quantos alunos ha na classe dele?

g Para prender 5 camisas no varal, mamae
usou 6 prendedores. Quantos serdo ne-
cessarios para prender 17 camisas?
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h) Annelise saiu de casa com 4 notas de R$ 10,00 e 5 moedas de R$ 1,00. Gastou
RS 23,00. Com quanto ela ficou? , _
i) Ha trés cartdes numerados virados de costas. J ] [
= 3

Descubra qual € o niimero formado pelos car-
toes. Sugestoes:

» Primeiro cartao: o menor némero impar que existe.

+ Segundo cartao: soma do numero do primeiro cartio com o do terceiro.
« Terceiro cartio: niimero que representa meia duzia.

1¢

22) Compra na papelaria
Um caderno custa R$ 20,00. Um estojo custa R$ 8,00. Pedrinho tem R$ 40,00.
a) Pedrinho pode comprar os dois objetos?
b) Quanto pagard por cles?
¢) Sobrara troco? Quanto?
d) Com o troco ele poderd comprar mais um estojo?
e) Qual ¢ a diferenca entre o prego do caderno ¢ o do estojo?

23) Garrafas ¢ caixas
Ha 3 caixas.
Ha 12 garrafas em cada caixa.
Quantas garrafas ha ao todo?

24) “Numeros vizinhos”

SOMOS *NUMEROS VIZINHOS"
QUANDO NOS SUMAM,
ENCONTRAM UM NUMEROD A
MALS QUE DUAS DUZIAS,

QUEM SOMOS NOS?

%

25) Jogos escolares
Na abertura dos jogos escolares hd uma apresentagio de ginastica. Noventa e

seis criangas estdo colocadas em filas com 8 criancas cada uma. Quantas filas
temos? >
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26) A familia e suas idades

Pessoas Idade
Luiz 43
Noemi 33
Annelise 16
Serginho 13
Felipe 12
Sandro 11
Ricardo 10

a) Qual é a idade da pessoa mais nova?

b) Qual é a idade da mulher mais nova?

¢) Qual é a idade do homem mais velho?

d) Quantos anos Luiz ¢ mais velho do que Felipe?

e) Quantos anos Noemi é mais velha do que Annelise?

f) Duas dessas pessoas tém, juntas, 45 anos. Quais sio clas?

g) Duas dessas pessoas tém, juntas, a idade de uma outra. Quais sio essas trés
pessoas? Existem outras trés com as quais isso ocorre?

27) Adivinhando nimeros

ESTOU PENSANDO EM UM
NUMERO. A METADE DELE E
IGUAL A UMA DUZIA E MEIA.
QUAL E 0 NUMERO?

28) Alunos em fileiras

A professora Alicia colocou seus 36 alunos em 4 fileiras iguais. Quantos alunos
ficaram em cada fileira?

29) O album de figurinhas

O album de figurinhas de Dudu tem 40 paginas. Em cada pagina cabem 9 figu-
tinhas.

a) Qual é 0 nimero total de figurinhas que cabem no album?

b) Dudu ja tem coladas 158 figurinhas. Quantas estio faltando para completar
o dlbum? .
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30) Inventando problemas
Vocé é capaz de inventar um problema que seja resolvido pela operagao:
24 +8 =327

31) O sabido
Pedrinho disse a Jodozinho: se vocé distribuir 2 dizias de lapis entre 5 colegas,
vocé dard, com certeza, pelo menos 5a um deles. Como Pedrinho sabia disso?

32) Pagando a conta
Serginho comprou um relégio por R$ 155,00 e pagou com 12 notas. Ele usou no-
tas de RS 5,00, R$ 10,00, RS 50,00 e R$ 100,00. Quantas ele deu de cada uma?

33) Vestindo a boneca
Quantos trajes diferentes podemos formar com as pegas de roupa desenhadas
abaixo? Observe que sao 3 blusas ¢ 2 saias.

34) Estatistica escolar

2% ano 40 oy ;
3% ano 120 115
44 ano 110 125
5% ano 140 A 125

a) Quantas criangas ha no 2° ano?

b) Quantas criancas ha no 5° ano?

¢) Quantos meninos hd no 3¢ e no 4° ano?

d) Quantas meninas hé no 29 ¢ no 4° ano?

e) Em que anos hd mais meninos?

f) Em que anos hd mais meninas?

g) Em que anos hd o mesmo nimero de criangas?
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35) Flavia no elevador
Flavia pegou o elevador. Desceu 5 andares, subiu 6, desceu 7 e chegou no 2% an-
dar. Em que andar ela estava?

36) As casas dos sitiantes
Trés sitiantes — st. Manoel, sr. Joaquim e sr. Oliveira — moram na mesma estra-
da. O sr. Manoel mora a 10 km do sr. Joaquim. O sr. Oliveira mora a 2 km do
Sr. Joaquim. A que distancia o sr. Manoel mora do sr. Oliveira?

37) A classe de Ricardo
A classe de Ricardo tem 34 alunos. Ela fard uma apresentacio na véspera do Dia
das Criancas. Para isso, foram formadas equipes de 5 criancas.
a) Quantos alunos ha na classe de Ricardo?
b) Por que eles formaram equipes?
¢) Quantos alunos estio em cada equipe?
d) Quantas equipes foram formadas?
€) Houve alguma equipe com menos alunos? Por qué?

38) O trem-bala
Um trem mede 1 km. Ele estd a uma velocidade de 1 km por minuto. Quantos
minutos ele levard para atravessar um tinel de 1 km?

39) A rota do dnibus
Um 6nibus entra num bairro em A ¢ sai em B:

e

) e
N O
s 130 [ Bl L )
B o B . S i i =

a) Indique algumas rotas diretas (virando no maximo em 4 esquinas) de A até B.
b) Indique qual dessas rotas é a melhor para todos os moradores do bairro.
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40) Os selos de Felipe
Felipe, mexendo na sua colego de selos, resolveu contar os que estavam soltos
num envelope: 14 selos brasileiros, 13 argentinos, 10 uruguaios, 7 mexicanos,
6 japoneses e alguns italianos. No envelope estava escrito: “Total de selos = 58"
a) O que Felipe coleciona?
b) Ele contou os selos colados no dlbum?
¢) Onde estavam os selos que Felipe contou?
d) Felipe contava os selos de que paises?
e) Havia selos franceses no envelope?
f) De que pais Felipe tem mais selos soltos?
g) Quantos selos italianos havia no envelope?
h) Se em cada cartela cabem 9 selos, de quantas cartelas ele precisara para colocar
todos os seus selos nao italianos? Sobrario alguns, ainda? Quantos?

41) Distancias entre cidades

Sdo Paulo 97 km
Jundiai 42 km |
Sao Carlos 144 km

| Rio Claro 78 km

Sabendo que a distancia de:

a §@o Paulo ¢é de 97 km
Campinas a Jundiai é de 42 km

a Sao Carlos ¢ de 144 km

a Rio Claro é de 78 km
responda:
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a) Qual é a distancia entre Jundiai e Sio Paulo?

b) Qual é a distancia entre Sao Carlos e Rio Claro?

¢) Qual é a distancia entre Rio Claro e Sio Paulo?

d) Qual é a distancia entre Sio Carlos e Jundiai?

e) Que cidade estd mais perto de Campinas: Sio Paulo ou Rio Claro?

42) Em busca do tesouro perdido
Juquinha e Zezinho estavam xeretando o bat da vové. De repente, uma grande

surpresa: encontraram um mapa todo amarelado pelo tempo. Era um mapa do
tesouro e estava cheio de niimeros.

Jogada minima Jogada media Jogada maxima

Atras do mapa havia desenhos de dados e estava escrito:

“No jogo do dado, uma charada.

1 jogada maxima. Liga com 4 jogadas minimas.
‘Liga com 5 jogadas médias. Liga com a soma de tudo.

Liga com 1 a menos da soma de tudo.

Af estd o tesouro perdido.”

Vamos ajudar Juquinha e Zezinhe a decifrar a charada e encontrar o tesouro?
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43) Interpretando graficos
Ao perguntar a uma classe de 32 alunos de 3¢ ano: “De qual esporte vocés mais
gostam?”, as respostas foram as do grafico:

4 Ntmero da adeptos

-
(=]
|

D - N W & 0o N O ©

futebol basquete vblei natagio atletismo

a) Quantos gostam mais de futebol?

b) Quantos gostam mais de volei?

¢) De que esporte a classe mais gosta?

d) Dos esportes mencionados, qual deles foi 0 menos votado?
¢) Quantos gostamn mais de basquete?

f) Quantos gostam de esportes praticados com bola?

g) Quantos nao gostam de nenhum desses esportes?

44) O indice do livro

1 Ndmeros naturais 1
2 Sistemas de numeracao 17
3 AdigZo de naturais 32
4 Multiplicagdo de naturais 49
5 Figuras geométricas 64
6 Subtragao de naturais 79
7 Divisao de naturais 88

96 Formulagdo e resolugdoc de problemas de matematica — Teoria e pratica




a) Quantos capitulos tem o livro?

b) Em que pagina comega o terceiro capitulo?

¢) Qual é o titulo do sexto capitulo?

d) Quantas paginas tem o segundo capitulo?

e) Em que pdgina termina o quarto capitulo?

f) Dentre os seis primeiros capitulos, qual é 0 mais longo e quantas paginas tem?
g) Seo capitulo 7 tem 20 péginas, qual ¢ a Gltima pagina do livro?

h) Qual € o capitulo mais curto e quantas paginas tem?

i) Escreva um problema usando esse indice e resolva-o.

45) Contando dinheiro
Isabel tem 7 notas na carteira, num total de R$ 20,00. Que notas sio essas?

46) Quem ¢ o vencedor?

Os seis meninos acabaram de apostar uma corrida. Analise as dicas abaixo e res-
ponda: quem ganhou a corrida?

« O vencedor tem uma camisa listrada.

« Ele ndo ¢ o menino mais alto de todos.

« Ele estd usando calgas escuras.

« Sua camisa é de manga curta.

47) O caminho da escola
Todos os dias Annelise anda 600 m para ir & escola e mais outro tanto igual para
voltar. Quantos metros ela anda por semana?

48) Adivinhe se puder

Qual é o maior niimero natural que vocé pode multiplicar por 6 ¢ ainda ter um
produto menor que 752
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49) Asidades
a) O Brasil foi descoberto em 1500. Quantos anos de descobrimento do Brasil
s¢ comemoraram em 20077
b) Tiradentes nasceu em 1746 e morreu enforcado em 1792. Quantos anos ele
viveu?
¢) SeJesus Cristo estivesse vivo, quantos anos ele teria em 20077
d) Machado de Assis nasceu em 1839 e morreu em 1908. Se ele estivesse vivo em
2009, quantos anos teria?
¢) Vinicius de Moraes morreu em 1980, com 67 anos. Em que ano ele nasceu?
f) Einstein nasceu em 1879 e viveu 76 anos. Em que ano ele morreu?
g) O telefone foi inventado em 1876. Quantos anos ele completou em 20082
h) Aline tinha 9 anos em 1989. Qual era sua idade no ano 2000?
i} Quando Felipe nasceu, seu pai tinha 31 anos. Hoje Felipe tem 13 anos. Qual
¢ a idade do pai de Felipe hoje?

50) A coleg¢io de cédulas
Felipe tem uma colegdo de cédulas. Ele tinha 28 notas estrangeiras e 46 notas
brasileiras. Seu pai conseguiu, com um colecionador, mais 13 notas brasileiras.
a) Quantas notas ele tinha?
b) Quantas notas seu pai lhe deu?
¢) Com quantas notas ele ficou?
d) Com quantas notas brasileiras ele ficou?
e) Com quantas notas estrangeiras ele ficou?

51) O vendedor de lanches
Nas férias, Caio ajuda o pai, que tem um carrinho de lanches. No fim das férias, eles
fizeram um balango do que foi vendido ¢ colocaram os niimeros numa tabela:

FRRST I m&gx TN R e s

achorro-quente | Hamburgue
O T A e easrirdovgoedd -0t ]

i AL
ST e MRCA

a) Quantos cachorros-quentes foram vendidos?

b) Quantos hamburgueres foram vendidos?

¢) Quantos refrigerantes foram vendidos?

d) Quantos cachorros-quentes ¢ hambiirgueres eles venderam?
¢) Em que més a venda total foi menor?

f) Em que més a venda de refrigerantes foi maior?
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52) A excursao ao horto florestal
Numa excursio ao horto florestal, os alunos do 4° ano coletaram vérios tipos de
folha: 5 criangas pegaram 20 folhas finas e compridas; 10 criancas pegaram
32 folhas largas e curtas; 8 criangas pegaram 10 folhas arredondadas; e 2 crian-
¢as pegaram 5 folhas em forma de estrela. Nenhuma crianca deixou de pegar fo-
Ihas e cada uma pegou folha de um tinico tipo. Vamos colocar essas informagoes

num grafico?

4 Nomero de folhas

w33k 884

Tipo de folha

2

a) Para onde os alunos do 4¢ ano fizeram uma excursio?

b) O que eles fizeram 147

¢) Quantas criangas foram a excursio?

d) Qual foi o total de folhas coletadas?

¢) Que tipo de folha foi mais coletada?

f) Que tipo de folha foi menos coletada?

g) Foram coletadas mais folhas arredondadas ou mais folhas largas e curtas?

53) A fila da roda-gigante
A cada 5 minutos sobe um grupo de 25 pessoas na roda-gigante. Quanto tempo
Tais ficara na fila se ha 52 pessoas na frente dela?

54) Completando e interpretando histérias
Claudinha sempre acompanha a mie 3 padaria. Quando chega 14, vai logo pro-
curando a prateleira de doces e balas. Ela sempre pega doces que cuslam
RS 0,50 cada e balas que custam R$ 0,20 cada. Sua mae sempre lhe da 2 moedas
de R$ 1,00 para suas pequenas compras. (Complete essa historinha.)
a) Onde Claudinha e sua mie vdo sempre juntas?
b) Qual prateleira Claudinha gosta de visitar?
¢) Quanto custa cada doce de que ela gosta?
d) Quanto custa cada bala de que ela gosta?
€) Quanto sua mae lhe dd para fazer essas compras?
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f) Cite algumas compras que Claudinha poderia fazer com esse dinheiro.
g) Faga uma pergunta e responda-a.

55) A compra de Sandro ¢ Ricardo
Os irmaos Sandro ¢ Ricardo foram a loja juntos. Sandro tem R$ 58,00 e Ricardo,
R$ 62,00. Eles querem comprar uma mesa de pingue-pongue que custa R$ 92,00.
Complete a histéria fazendo algumas perguntas e respondendo-as.
a) O dinheiro que eles tém juntos ¢ suficiente?
b) Quanto receberio de troco?
c) Eles receberdo o mesmo troco?
d) Quanto cada um precisa dar?
¢) Se os dois derem quantias iguais, qual seré o troco de cada um?

. 56) Pagando aulas de violdo
Em novembro de 2009, a mae de Ricardo pagou R$ 90,00 por suas aulas de violio.
Ricardo teve aulas as segundas, quartas e sextas-feiras. Quanto custou cada aula?

I
ALUGA-SE
57) Alugando casas CASA COM 2 QUARTOS E
a) Se a duragao do contrato for de 6 meses, DEMASS DEPENDENCIAS
ALUGUEL: RS 100,00
quanto se gastard de aluguel? CHAVES A RUA O, N2 1000 *
b) E se for de 12 meses?
£ ) i

58) Estimando o valor da compra (jogo para duas criancas)
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* O jogo do par ou impar decide quem comeca.

» Escolha dois objetos.

* Arredonde os pregos para estimar o custo total. 20 | 11

+ Localize a soma no cartio e marque-a com um X.

O vencedor serd aquele que conseguir primeiro trés | 15 | 18 | @
marcas numa mesma linha ou coluna.

13 25 14

26

59) Livro aberto

A soma dos niimeros destas paginas é 101,

a) Onde devemos abrir o livro para que a soma
dos dois niimeros nas paginas seja 3137

b) Onde devemos abrir o livro para que o produ-
to dos nimeros das duas paginas seja 4 160?

Lembrando que, se preferir, vocé pode utilizar

uma calculadora para resolver este problema.

60) O triangulo magico
Coloque, dentro dos circulos, nimeros de 1 a9, sem
repeti-los. A soma em cada lado do tridngulo deve ser 17.

61) Testando a sua paciéncia
Quantos tridngulos hd na figura ao lado?

62) Contando dinheiro
Pedrinho tem 9 notas ¢ moedas, num total de R$ 93,00. As moedas sio de
RS 1,00 e as notas sdo de R$ 5,00, RS 10,00 ¢ R$ 50,00. Quantas moedas e notas
de cada valor ele tem?

63) O quarteto no parque
No Dia das Criangas, aproveitando os precos promocionais, 0s irmaos Felipe,
Serginho, Sandro e Ricardo foram ao parque.

Roda-gigante - R$1.,00
Caminho de trombada - R$1.50
Carrossel - R$1,50
Cine 180° - R$1,00
Pipoca - R$0,50
Refrigerante - R$0.60

— i, - "
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» Telipe foi duas vezes no carrinho de trombada e uma vez em cada um dos ou-
tros brinquedos.

» Serginho e Sandro foram duas vezes no carrossel ¢ uma vez em cada um dos
outros brinquedos.

+ Ricardo foi duas vezes na roda-gigante e duas vezes no carrinho de trombada.

+ Cada um deles comeu uin saquinho de pipoca e tomou um refrigerante.

a) Qual foi a despesa total?

b) Se cada um levou uma nota de R$ 10,00, qual o total de troco que trouxeram
para casa?

¢) Quem gastou menos?

d) Qual foi o troco de cada um?

64) Frequéncia de alunos na classe
Numa classe, 2 metade dos alunos sio meninos. A terca parte dos meninos estd
presente € s30 6 0s meninos presentes. Qual é o total de alunos da classe?

65) Ajude 0s meninos a encontrar suas barracas
Os meninos Marcelo, Luis e Zezinho montaram trés barracas na praia:

.Rxl

+ Na barraca da direita ndo hd prancha.

« O menino que tem boia nio ¢ vizinho do menino que tem prancha.
« Nabarraca de Zezinho nao tem boia nem prancha.

» A prancha de Luis é bonita.

Qual ¢ a barraca de cada um dos meninos?

66) Dinheiro ficil e rapido!
O livro de recordes mundiais relata que, nos Estados Unidos, um artista de cine-
ma e televisao fez um comercial para a televisio. Ele falou duas palavras e cada
palavra tinha apenas uma silaba. Ele recebeu US$ 250000 por silaba.
a) Quanto ele recebeu pelo comercial?
b) Quantas silabas a mais ele precisaria dizer para receber US$ 1000 000?
Faga de conta que vocé ¢ o(a) artista de cinema e televisdo. Vocé poderd escolher
duas palavras para dizer em um comercial de televisio e receberd R$ 25 000,00
por silaba.
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¢) Que produto vocé gostaria de anunciar?

d) Quais seriam as palavras que vocé escolheria?
e) Quantas silabas estdo presentes nessas palavras?
f) Quanto vocé receberia?

67) Vameos multiplicar?
Copie os retingulos abaixo em seu caderno ¢ coloque os néimeros 9, 7, 4 ¢ 1 den-
tro deles, de modo a obter o maior produto possivel:

B P
) B

68) O auditério
Um auditorio possui 23 filas com 25 assentos em cada uma delas; ¢ uma fila
com 20 assentos. Para um espeticulo nesse auditério ja foram vendidos 420 in-
gressos.
a) Quantos ingressos ainda estio 4 venda?
b) Quanto custa cada ingresso se, com o auditério lotado, a arrecadacio ¢é de
RS 29 750,007

69) O semaforo
As cores do semdforo da frente da casa de Rafael mudam a cada 20 segundos.
Rafael tem 9 anos. Durante todos esses anos, quantas vezes mudaram as cores do
semaforo?

70) Cercando o terreno
O sr. Jodo vai cercar seu terreno com estacas ¢ arame farpado. O terreno mede
10 m por 30 m.
a) Colocando as estacas de 2 em 2 metros, de quantas estacas ele precisara?
b) Quantos metros de arame serio necessarios se a cerca tiver 4 fios de arame?

71) As pombas e o gavido
O gavido chega ao pombal e diz
— Adeus, minhas cem pombas.
As pombas respondem, em coro:
— Cem pombas nao somos nés; com mais dois tantos de nés e com vocé, meu
€aro gaviao, cem passaros seremos nos,
Quantas pombas estavam no pombal?

Capitufo 8 Sugestoes de problemas 103

*



72) Pesquisa de precos
Faca uma pesquisa de precos e complete a tabela abaixo em seu caderno:

Macarrao 3
Leite 2 - 2 2
Arroz ? 4 ?
Feijdo ? 2 ?
Gasto total ?
A

73) Procurando todos os caminhos possiveis
Na figura ao lado, quantos caminhos diferentes vocé tem
para ir de A até B, caminhando s6 para baixo?

74) Ricardo na papelaria 8
No inicio das aulas, Ricardo e sua mae foram 2 papelaria comprar os materiais
para a escola. A lista de precos era a seguinte:

+ Caderno de espiral grande: R$ 10,00
+ Caderno de espiral pequeno: R$ 6,50
» Caderno quadriculado: R$ 5,50

« Lapis de cor (caixa): RS 6,00

« Apontador: RS 0,50

» Borracha: RS 2,50

« Lapis: RS 0,80

« Caneta esferogrifica: R$ 0,80

= Régua: RS 2,30

Eles compraram:

+ 3 cadernos de espiral grandes; » 2 canetas esferograficas;
+ 2 cadernos de espiral pequenos; * 3 lapis;

* 1 caderno quadriculado; » 1 borracha.

a) Quanto gastaram?

b) Se deram R$ 60,00 para pagar, quanto receberam de troco? No dia seguinte,
Zezinho, amigo de Ricardo, foi 2 mesma papelaria com R$ 10,00. Que mate-
riais cle poderia comprar? (Dé vérias possibilidades.)

75) Os quatro quatros
Escreva os nimeros 0, 1,2, 3,4,5,6,7, 8,9 ¢ 10 usando quatro quatros e as quatro ope-
ragoes: adicdo, subtragao, multiplicagio e divisio (mas nio todas a0 mesmo tempo).
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Exemplos: P

a) 0=44-44 b) 6=[(4+4)=4]+40u6= % +4

76) Diferenca de precos
Numa loja do interior, uma bola de basquete custava R$ 95,00 e uma chuteira,
R$ 160100. Na capital, a mesma bola custava R$ 70,00 e a mesma chuteira,
RS 120,00. Os gastos para ir 4 capital e voltar eram de R$ 70,00, Onde era mais
vantajoso comprar?

77) A idade de Paulinho
Um ano tem 365 dias. O ano bissexto tem 366 dias. Quantos dias j4 viveu Pauli-
nho, que completou 9 anos, sendo que 2 deles foram bissextos?

78) Inventando problemas
Invente um problema e resolva-o usando dias, semanas e anos,

79) Resolvendo criptogramas
Cada letra assume um dnico valor, de 0 a 9. Determine o valor de cada letra nos
criptogramas abaixo:
a) AB b) NOVE
+ CA +TRES
ABA DOZE

80) Construindo quadrados com palitos
Quantos palitos sio necessarios para construir
quadrados de 1 por 1, dentro de um quadrado
de 4 por 47

81) Atravessando o rio de bote
Um homem que pesa 80 kg e seus dois filhos, cada um deles pesando 40 kg,
querem atravessar um rio. Se eles tiverem apenas um bote, com capacidade
de carregar com Seguranca somente 80 kg, de que modo eles poderao atra-
vessar o rio?

82) Visualizando no espaco
Um cubo tem suas faces numeradas

de 12 6. As figuras ao lado represen- LA >
tam o mesmo cubo em trés posicoes Eg
diferentes. Quais sao as faces opostas

nesse cubo?
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{ 83) E possivel resolver? Por qué?
Pedrinho comprou 20 balas. Sabendo que as balas de laranja custam 3 por
R$ 0,24 e as de chocolate RS 0,10 cada, quantas balas de laranja e quantas de cho-
colate ele comprou?

84) Cansada de viver s
A tartaruga Tata, de um zoolégico, vive hd 160 anos. Quantos minutos ela ji viveu?

85) Resultados surpreendentes
Multiplique 36 por 42. Inverta os algarismos dos fatores e efetue: 63 x 24.
a) O que ocorreu?
b) Por que ocorreu isso?
€) Vocé consegue encontrar outras multiplicagdes em que isso ocorra? Tente.

86) Haja grafite!
Um lipis mede 17 cm. Quantos metros de grafite 3o necessdrios para fabricar
I milhdo de lapis?

87) Retingulos e divisores
Com 8 quadradinhos podemos formar os seguintes retangulos:

%% I
g

Observe que os nmeros 1, 2, 4 ¢ 8 5do, a0 mesmo tempo, as dimensdes desses
retangulos e os divisores de 8. -

a) Construa todos os retangulos possiveis com 12 quadradinhos.

b) Quais sdo os divisores de 122

¢) Construa todos os retangulos possiveis com 7 quadradinhos.

d) Quais sdo os divisores de 77

88) A vida de d. Pedro II

Quando d. Pedro I voltou para Portugal, seu filho, Pedro, tinha 6 anos de idade.
Nove anos mais tarde, este foi coroado imperador com o titulo de d. Pedro 11,
permanecendo nesse cargo durante 49 anos. Passou os tiltimos 3 anos de sua vi-
da destronado e faleceu em Paris, em 1892.

a) Em que ano d. Pedro 11 nasceu?

b) Em que ano seu pai voltou para Portugal?

¢) Em que ano ele foi coroado?

d) Em que ano foi destronado?
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89) Decifrando uma foto
Tirei uma foto de algumas criancas brincando com cachorros. Na foto hi 7
cabegas e 22 pernas. Quantas criangas estio na foto?

90) A lesma persistente
Uma lesma estd no fundo de um pogo de 6 m de altura. Ela sobe 2 m por dia,

para um pouquinho e cai 1 m. Quantos dias ela levara para chegar ao topo do
pogo?

91) Procurando idades
Dona Luzia tem 42 anos. A sua idade, junto com as idades de seus dois filhos gé-
meos, é de 66 anos. Qual ¢ a idade de cada um dos seus filhos?

92) Clipe, uma grande invencio
Determine quantos quilémetros de arame sio
necessarios para fazer 1 milhao de clipes do
tamanho do da figura ao lado.

93) Fazendo compras

FEIJAO
RS 3.00

Dona Maria foi a0 supermercado e comprou:

« 3 kgdearroz

o 4 kg de batata;

» 2 kg de feijao;

» 2 kg de tomate.

Pagou essa compra com 3 notas de RS 10,00. Qual foi o troco recebido?

94) Numeros perfeitos
' Os divisores de 6 sdo 1, 2, 3 e 6. O nlimero 6 é chamado niimero perfeito porque
1+2+3 =6 (o tltimo divisor ¢ igual 4 soma de todos os anteriores). Na sequén-

cia dos nimeros naturais, 6 ¢ 0 primeiro nimero perfeito. Qual é o ntimero per-
feito seguinte?
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95) Viagens espaciais
A distancia da Terra a Vénus ¢ de 40200000 km. Em quantos dias uma espaco-
nave chegaria a Vénus se viajasse a uma velocidade de 24 000 km/h?

96) Somando rapidamente
Qual ¢é a soma dos cem primeiros nimeros naturais, exceto o zero?
(1+2+3+4+5+...+98+99+100)?

A B c
97) Contando figuras
a) Quantos tridngulos hd na figura
a0 lado? Enumere-os. 5 i 2
b) Quantos sao os retangulos da figu-
ra ao lado? G o etk E

98) O colar de bolas
Descubra a sequéncia de bolas pretas e
brancas.
a) Quantas bolas estao escondidas?

b) Quantas bolas tem o colar?
¢) Quantas bolas pretas tem o colar? - P

99) Empilhando cubos
Usando cubos, podemos fazer as seguintes construgoes:

-

= =

Na primeira constru¢ao usamos 1 cubo; na segunda, 6 cubos; na terceira, 11
cubos. Quantos cubos usaremos na décima construcao?

100) A colecio de selos
Luis Felipe ganhou 4 selos para sua colecao, mas esta confuso sobre a origem de
cada selo. Vamos ajuda-lo a classificar seus selos?
Observe as dicas a seguir:
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+ O selo com a figura de um trem é vermelho.

¢ O selo alemao tem a figura de um corredor.

* O selo cuja figura é uma flor nao é francés.

O selo da Suica nio ¢ vermelho.

» O selo que tem a figura de um avido nio ¢ amarelo.

* O selo dos Estados Unidos é azul.

» O selo com a figura de uma flor ¢ verde.

Sugestio: Faca em seu caderno uma tabela como a do modelo abaixo:

Pais: 2 2 ? ?
Cor: ? ? ? ?
Figura: ? ? 2 ?

101) O “figurinha dificil” no 6nibus
O "figurinha dificil” era uma pessoa muito esperta e legal. Sabia que a disposicio
da numeragao nos énibus era a seguinte:

= e
OB -

Num dia de calor, o sol batia do lado do motorista. Como o garoto queria viajar
na sombra e na janela, pediu o lugar niimero 19.

2) Como ele chegou a essa conclusio?

b) Que outros nimeros ele poderia pedir?

102) Os jabutis amigos
Artur e Tito sdo jabutis que se gostam muito.

Colocados em dois pontos afastados, comecam logo a se movimentar, um em di-
Te¢a0 a0 outro. S6 que, para cada dois passos de Artur, Tito d4 trés. Colocando
Artur em A e Tito em F (distantes 100 m entre si), qual deles chegara primeiro a
cada um dos pontos B, C, D e E? -
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103) Figurinhas repetidas
Felipe e Sandro colecionam figurinhas, colando-as num 4lbum onde cabem 200
delas. Sandro vem com um monte de 500 figurinhas para trocar com Felipe. Fe-
lipe afirma que no monte existem triplicatas (3 figurinhas iguais), o que ¢ nega-
do por Sandro. Por que Felipe teria feito tal afirmacao?

104) A fila do parque de diversoes

Toda manha hd uma tinica fila de criangas esperando a vez para ir ou na roda-gi-
gante, ou no trem fantasma, ou na montanha-russa. As criangas vao chegando,
ficam nessa fila e se dirigem, em grupos, para uma dessas diversoes, nessa or-
dem. A roda-gigante funciona com um grupo de 16 criangas; o trem fantasma,
com 12; e a montanha-russa, com 6 criangas. Eduardo j4 esteve 3 vezes na fila e
foi 2 vezes na roda-gigante e 1 vez na montanha-russa. Hoje veio bem cedo, com
a esperanca de chegar na vez do trem fantasma, mas a fila ja estava grande. Con-
tou quantas criangas havia na fila e resolveu esperar mais uma crianga entrar na
fila antes que ele entrasse. Por qué?

105) A esperteza de Jodozinho
Jodozinho participa de um jogo que ¢ disputado em rodadas. Se uma rodada nio
Ihe parece favoravel, ele ndo entra; se parece favorivel, entra. Quando acerta, ga-
nha um ponto, mas perde dois se erra. Jodozinho entrou em 20 rodadas e fez 11
pontos. Quantas acertou ¢ quantas errou?

106) Qual é a bolinha diferente?
Oito bolinhas de gude tém mesmo tamanho, mesma cor e mesma forma. Sete
delas tém o mesmo peso e a restante ¢ mais pesada. Usando uma balanca com

dois pratos, como vocé encontrard a bolinha mais pesada efetuando somente
duas pesagens?

107) Calhambeque x Ferrari
Uma Ferrari sai de uma cidade A, a 100 km/h, a0 mesmo tempo em que um ca-

lhambeque sai, no mesmo sentido, de¢ uma cidade B, a 50 km/h. A distancia de
AaléB ¢ de 150 km.

a) Quanto tempo a Ferrari levara para alcancar o calhambeque?
b) Em que lugar isso ocorrera?

&

150 km B
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108) Lebre x cachorro
De dois pontos A e B, distantes 90 m, soltam-se, 20 mesmo tempo ¢ em sentidos
contrarios, uma lebre a 10 m/s e um cachorro a 5 m/s.

a) Depois de quanto tempo eles se encontrario?
b) Em que lugar isso ocorrer?

A — 90m —

109) Enchendo a piscina
Hi duas aberturas que enchem uma piscina com capacidade para 57 600 litros de
agua. Com uma das aberturas funcionando sozinha, a piscina fica cheia em 96
horas (4 dias). Com a outra abertura funcionando sozinha, a piscina fica cheia
em 72 horas (3 dias). Em quanto tempo a piscina ficari cheia se as duas abertu-
ras estiverem funcionando a0 mesmo tempo?

1
: e I A 1 AT TS
1 P AN 1 R A
1 ST AN A ! AT S
i A e $ A AT

110) Enchendo ¢ esvaziando um tanque
Uma torneira sozinha enche um tanque
em 2 horas. Um buraco, no fundo do
tanque, quando aberto, esvazia-o em 3
horas. Se a torneira e o buraco estive-
rem abertos (uma enchendo e o outro
esvaziando), em quanto tempo o tan-
que ficara cheio?
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111) Os clubes da escola de Leonardo
Leonardo, falando de sua escola a um grupo de amigos, propos um problema:
“Na minha escola hé 5 clubes: o de ciéncias, o de literatura, o de musica, o de es-
portes e o de politica. Esses clubes funcionam da seguinte forma:
» 0 de ciéncias, um dia sim e outro nao;
» 0 de literatura, de trés em trés dias;
« 0 de musica, de quatro em quatro dias;
» o0 de esportes, de cinco em cinco dias;
+ o de politica, de seis em seis dias.

No dia 1* de janeiro reuniram-se na escola todos os clubes e continuaram a se
reunir nos dias estabelecidos, sem faltar um so. Sabendo que o ano é normal
(ndo bissexto), quantas tardes mais, durante o primeiro trimestre, todos os clu-
bes estiveram reunidos no mesmo dia?”

— Quer dizer entdo que o primeiro trimestre (janeiro, fevereiro, marco) tem 90
dias? — perguntou Marcela.

— Sim, isso mesmo. E mais — disse Leonardo — quero saber em quantas tardes
desse mesmo trimestre ndo se realizou na escola nenhuma reuniio do clube.

112) Retirando agua do rio
Como ¢ possivel retirar de um rio exatamente 6 litros de dgua, se, para medir a

agua, dispomos apenas de dois recipientes, um com 4 e outro com 9 litros de
capacidade?

113) Negécio da China!

Um préspero e milionario negociante estava muito feliz por ter feito negécio
com um desconhecido na rua. Também, ndo era para menos. Vejam que negé-
cio. O desconhecido lhe propos o seguinte: “Cada dia, durante todo um mes, eu
lhe darei 100 mil reais e vocé, em troca, me dard, no primeiro dia, 1 real; no se-
gundo dia, apos eu lhe dar mais 100 mil reais, vocé me dara 2 reais; no terceiro
dia, ap6s eu lhe dar 100 mil reais pela terceira vez, vocé me dard 4 reais. Apos os
100 mil reais pela quarta vez, vocé me dard 8 reais; depois da quinta vez, 16, e as-
sim sucessivamente, durante todo o més. Cada dia vocé me pagara o dobro do
que pagou no anterior. Alé o final do més”.

O negociante aceitou na hora. Também, centenas de milhares de reais em troca de al-
guns trocados! O negociante fez bem em aceitar? O que vocé faria no lugar dele?

114) Como calcular a velocidade da correnteza de um rio
Nas férias, Pedrinho foi com o pai a uma pescaria. Ele ficou intrigado com a ve-

locidade da lancha e com a velocidade da correnteza do rio. Seu pai prometeu
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ensind-lo a calcular a velocidade da correnteza. Um dia, marcaram um trecho do
rio ¢ observaram que:

» indo rio abaixo, com a lancha a 42 km/h (em relacio ao rio), gastaram 3 horas
para percorrer esse trecho;

* indo rio acima, com a lancha na mesma velocidade, gastaram 4 horas para o
percurso.

Como Pedrinho e o pai descobriram a velocidade da correnteza?
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Capitulo 9

Comentarios, solucoes e respostas

dos problemas propostos

E importante ter em mente que a solugao aqui apresentada para cada problema
proposto ndo € unica. Ji vimos que hé virias maneiras de resolver um mesmo proble-
ma. E ¢ fundamental explorar isso com a crianga. Cabe ao professor analisar a solu-
¢do apresentada pela crianga e valorizi-la quando seu raciocinio ¢ correto, sobretudo
quando a crian¢a pensa de um jeito diferente daquele ensinado.

Antes de dar a solugdo ¢ a resposta de cada problema, faremos um breve comen-
tério sobre ele, destacando as ideias fundamentais envolvidas.

1) Animais domésticos
E um problema simples, que explora a ideia de quantidade e a contagem direta.
Ositens ¢, d ¢ e exploram a ideia de juntar quantidades por meio da expressio ao
todo. E, como sabemos, essa ideia é representada matematicamente pela opera-
¢do de adigao.
Respostas:
a). 2 b) 3 c) 5 d) 5 e) 20

2) Brincando no parquinho
Este também é um problema que explora a observagio, a ideia de quantidade ¢ a
contagem direta. Os itens g e h exploram a ideia de comparagao entre quantida-
des por meio das perguntas: “Onde hd mais?”, “Onde hi menos?” Ja o item i tem
por objetivo explorar a observacao e a imaginagao criativa da crianca dentro de
um determinado contexto.
Respostas:
a) 2 b) 2 c) 3 d) 4 e) 5
f) 16
g) Na caixa de areia.
h) No balango e na gangorra.
i) Sugestoes:
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* Quantos patinhos hd no lago? Resposta: 3.
+ Quantos meninos estio no parquinho? Resposta: 10.

3) Vamos completar o desenho
Este problema d oportunidade para o aluno se expressar por meio de desenhos,
identificar algumas formas geométricas e criar as proprias sentengas a respeito
de uma gravura. Aparecem, entio, as ideias de quantidade e de adigio de quan-
tidades nas expressdes “some” e “total”,
Respostas:
a) 18
b) Sugestdes:
« Coloque 1 menino perto do lago.
» Coloque 2 bolas no chao.
» Coloque 1 antena de TV no telhado.
¢) 18 +4 =22 (no caso da sugestao acima)

4) Inventando problemas
Dado um desenho, 0 aluno precisa inventar uma histéria baseada nele. Este tipo
de problema contribui para desenvolver a imaginacdo, a inventividade e a criati-
vidade da crianga. Uma sugestio para a histéria seria:
Paulinho estava segurando 5 bexigas. Estouraram 2. Quantas sobraram?
Resposta: 3,

5) A minha classe

Este ¢ um problema do dia a dia da crianca. Em geral, ela se envolve mais com

questoes que digam respeito a sua vida: sua classe, sua casa, seu time etc.

Solugao:

a) Se o nimero de meninos é 17 e o niimero de meninas é 22, entao o niimero
de criancas (meninos e meninas juntos) sera dado juntando essas duas quan-
tidades, ou seja, efetuando a adi¢io:

17+22=3%9 ou 17
S 45
39

Resposta: Na classe de Ricardo hd 39 criancas.

As respostas as perguntas de b até e dependerio da classe que estd sendo conside-

rada. No item d explora-se a ideia de comparagio ¢ no item e, a ideia de adigao.

6) Luke Skywalker x Darth Vader
As criancas gostam muito de histérias em quadrinhos, desenhos animados e fil-
mes de ficcdo cientifica com super-heréis. Problemas sobre esses assuntos po-

Capitalo 9 Comentarios, solugdes e respostas dos problemas propostos 115




dem motivi-las bastante. Neste problema, aparece a ideia da multiplicagio, pois sa-

be-se que em 1 segundo a nave espacial de Darth Vader dispara raios laser 3 vezes.

Assim, pede-se que sejam calculados quantos disparos ocorrem em 5 segundos.

1? solugao:

» No 1% segundo: 3 disparos

+ No 2° segundo: 3 disparos

= No 3% segundo: 3 disparos

- No 4° segundo: 3 disparos

 No 5% segundo: 3 disparos
15 disparos

-

2 solucao:
Podcriamos raciocinar assim: se em 1 segundo a nave dispara 3 vezes, entio em
5 segundos havera 5 vezes 3 disparos, ou seja:
5 % 3 =15 disparos
Resposta: Em 5 segundos ocorrem 15 disparos.
Observe que na 1? solugdo usamos a ideia da multiplicacdo como uma adigdo de
parcelas iguais:
5x3=3+3+3+3+3
5 vezes

7) A chuva atrapalhou a aula
Neste problema estdo presentes as ideias de completar para atingir uma certa
quantidade e de tirar uma quantidade de outra. Ambas sio representadas pela
operagao subtracao.
1# solucdo: ideia de completar
$30 29 alunos na classe e faltaram 6:

20
-

REGEHEMNDRERDYRUOBEUSDESOGRE QoD

VS e By
Y -

& 2?

De quantos alunos precisamos para completar os 297 Por contagem direta, ve-
mos que precisamos de 23. Ou, fazendo a “continha’, temos:

29
- 6

23

Podemos perguntar: “Seis para chegar no 29 (ou para completar 29); quantos
faltam?”
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2 solugao: ideia de tirar
Sao 29 alunos na classe. Como faltaram 6, precisamos tirar esses 6 dos 29 para
ver quantos vieram a aula:

29

Resposta: Foram 23 os alunos que vieram  aula.

8) O triangulo magico
Este tipo de problema desafia a crianca e faz com que cla encontre varias possi-
bilidades de obter 0 10 numa soma cujas parcelas sao trés desses niimeros: 1, 2,
3,4,5¢e6.
Solugio:

Ha outras possibilidades; tente encontré-las.

9) Bolinhas de gude
Este problema explora as nogées de dezena e de diizia, além de ideias j4 mencio-
nadas em problemas anteriores.

Solucio:

Paulo: 1 dezena = 10 unidades

Marcos: 1 diizia = 12 unidades

Respostas:

a) 12

b) 10

¢) Marcos. Ele tem 2 bolinhas a mais que Paulo.
d) Juntos eles tém 12 + 10 = 22 bolinhas.

10) O jogo de bolinhas de gude
E um problema da vivéncia dos meninos. Na prética, eles resolvem problemas

como este com muita facilidade.

Capitulo 9 Comentarios, solucbes e respostas dos problemas propostos 117




1# solugao:

« Pelezinho tinha 24 bolinhas.

« Ganhou 12 na 1* partida: 24 + 12 = 36.

» Perdeu 8:36 - 8 = 28.

» Ganhou 13:28 + 13 =41.

s Deu7:41-7=34. &

2# solucao:

Podemos juntar com 24 tudo o que ele ganhou:
24+12+13=49

Em seguida, juntamos tudo que perdeu e deu:
8+7=15

Finalmente, podemos verificar com quanto ficou, tirando tudo que perdeu e deu
do que tinha e ganhou:

49 -15=34

Resposta: Pelezinho ficou com 34 bolinhas.

11) As bexigas do meu aniversario
Este também é um problema da vivéncia da crianca, envolvendo a nocio de di-
zia e as ideias de multiplicagio e subtragio.
Solugio:
1 duzia = 12 unidades
3 duzias = 3 x 12 = 36 unidades
Estouraram 14. Entao, precisamos tirar 14 das 36:
36-14=22
Resposta: Ficaram 22 bexigas.

12) Trocando fichas
Este problema ¢ uma espécie de quebra-cabeca, que envolve todas as adicoes
possiveis de 3 parcelas cujo resultado seja 15 e cujas parcelas sejam 1, 2, 3,4, 5, 6,
7,8¢9.
Uma solugao possivel ¢ a seguinte:

Nie NN\

Experimente encontrar outras.
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13) Pdginas do livro
Os niimeros das pdginas que contém 0 9 sio: 9, 19, 29, 39, 49, 59, 69, 79, 89, 90,
91,92, 93, 94, 95, 96, 97, 98 ¢ 99.
Resposta: Usamos 20 vezes 0 9 para numerar as paginas de um livro de 99 pag;-
nas. As respostas mais comuns dadas pelas criangas sio 10 ou 11, porque clas
contamede 10 em 10: 9, 19, 29, 39, 49, 59, 69, 79, 89 e 99, esquecendo-se de 90,
91, 92, 93, 94, 95, 96, 97 e 98.

14) Inventando problemas

Este ¢ um problema em aberto, Cada crianca poderd criar a sua propria histéria,

0 seu proprio problema e resolvé-lo. Um bom estimulo 3 criatividade e inventi-

vidade da crianca.

Solugio:

Observe algumas sugestdes:

a) Felipe comprou para a sua cole¢ao 16 selos do Brasil, 12 da Argentinae 11 do
Japao. Quantos selos Felipe comprou?

Resposta: Ele comprou 39 selos (16 + 12 + 11 = 39).

b) Sandro ganhou 16 selos do Brasil, 12 da Argentina e 11 do Japdo. Deu ao seu
amigo 4 sclos do Brasil, 3 da Argentina e 2 do Japdo por serem repetidos.
Com quantos selos ainda ficou para colar no album?

» Ganhou: 16 + 12 + 11 = 39
*Deu:4+3+2=9
» Ficou com: 39 - 9 = 30 selos para colar no album.
Ha muitas outras possibilidades que certamente as criangas mencionario.

15) Fazendo somas (jogo para duas criangas)
Esta ¢ uma maneira de a crianca resolver problemas por meio de um jogo seme-
lhante ao jogo da velha. Cada jogador faz mentalmente a soma de dois pregos de
objetos e assinala essa soma com um X. O vencedor serd aquele que conseguir
um resultado do tipo:

XCT [
X+ ot AR
X

" 5 7 Ra 5

Ou, ainda, em qualquer linha ou coluna,
Ao aplicar este problema em sala de aula, vocé pode pedir que os alunos formu-
lem outros do mesmo tipo. i
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16) Estimando a soma
Uma das nogoes importantes que precisamos desenvolver nas criangas é a de es-
timativa. Estimar os resultados das operacoes antes de efetud-las, estimar com-
primentos, dreas etc. antes de efetuar as medidas sdo atividades que colaboram
com o desenvolvimento dessa importante nogio.

Solugio: .
a) A crianga pode estimar assim:
I5=10+5
{ 29=20+9
Logozj 104 20=30""% "i1a=4a
|5+9=14

Entio: 44 ¢ a soma de 15 + 29.
b) Da mesma maneira, ela pode fazer:
{ 15=10+5
39=30+9
Assim:
{"“30:40 ¢ 40+14=54
5+49=14
Logo:
a) boneca e bola:
15+29=15+30-1=45-1=44
29
b) boneca e carrinho:
15+39=15+40-1=55-1=54
39

17) O sabidinho
Este problema exige apenas raciocinio 16gico para a sua solu¢dao. O mesmo ra-
ciocinio utilizado aqui serd também aplicado nos problemas 31 e 103. E im-
portante esclarecer que a expressao “pelo menos 2” significa 2 ou mais, isto é,
2, 3, 4 etc. O diagrama abaixo ajudari a compreender qual é o raciocinio a ser
utilizado:

8 balas

=t &6 =6 &6 =6 =6 &8 &6

1

By

5 amiges de Jodozinho
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Se Joaozinho desse 1 bala para cada amiguinho, ainda restariam 3 balas,

Ao distribuir essas 3 balas restantes entre seus amiguinhos, € certeza que um de-
les recebera pelo menos 2 balas.

Ha outras possibilidades que satisfazem a condigao do problema, Por exemplo,
se ele desse 4 balas para um deles e 1 bala para cada um dos 4 restantes, também
estaria satisfeita a exigéncia de que “um deles receba pelo menos 2 balas”

Quais sdo as outras possibilidades?

Vocé concorda que, se ele tivesse 11 balas para distribuir entre 5 amiguinhos, um
deles receberia pelo menos 3 balas? Explique por queé.

18) O presente de Natal
As dicas dadas fardo com que Pedrinho, por eliminacio, selecione a caixa gran-
de embrulhada com papel listradinho e que tem um laco grande. E, entio, a pri-
meira caixa da esquerda.

19) Adivinhando nimeros
Este problema explora o fato de um némero satisfazer, 20 mesmo tempo, duas
condigdes afirmativas, uma afirmativa e outra negativa ou duas negativas. £ um
bom exercicio de logica.

Respostas:
a) 5 c) 0 e) 2 g 8
b) 9 d) 3 f) 5 h) 6

20) Uma tarde no parque
Em geral, a crianga se envolve muito com problemas de competicio que fa-
¢am parte da sua vivéncia. Este é um problema que tem exatamente essas ca-
racleristicas.
O item derruba-latas explora a observacio, a contagem ¢ as operacoes de adigio
¢ subtracio.
Respostas:
a) 10 b) 2 c) 4 d) 3 e) 1 f) 3
O item tiro ao alvo explora a observacio, a comparagao e as operagdes de adicao
¢ subtragao.
Respostas:
a) 5
b) 88(55+22+11=88)
€) 88(44+33+11=88)
d) Ambos fizeram o mesmo niimero de pontos.
O item jogo de argolas explora as nogdes de meia dizia e metade, a comparagao
de quantidades e as operacdes de adigao e divisio.
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Solucao:

1 diizia = 12 unidades

metadede 12=12+2=6

Respostas:

a) 6

b) 3 .

¢c) 15(7+2+6=15)

d) 12(1+8+3=12)

e) Felipe. Ele fez 3 pontos a mais que Serginho (15 = 12 + 3).

O item jogo das bolinhas explora as nogdes de meia dizia, de adiao, de multipli-

cagao, de divisao, de comparagio e de miximo e minimo de acordo com um de-

terminado contexto.

Solugio:

1 duzia = 12 unidades

meia dizia = metade de 1 diizia = metade de 12 =6

Respostas:

a) 6

b) 22(1 +2+8+5+6=22)

c) 24(1+3+4+10+6=24)

d) Serginho. Ele fez 2 pontos a mais que Felipe (24 = 22 + 2).

¢) O namero maximo de pontos que ¢ possivel fazer ¢ 36. Isso ocorre quando se
acertam as 6 bolinhas na casinha do 6, ou seja, 6 x 6 = 36.

f) O nimero minimo de pontos que ¢ possivel fazer é 6. Isso ocorre quando se
acertam as 6 bolinhas na casinha do 1, ou seja, 6x 1 =6.

21) Quem é o “craque” em problemas? (jogo para trés criangas)
Este ¢ um jogo interessante: as criangas vio resolvendo os problemas e assinalan-
do com um X a resposta que ja se encontra no quadro. O vencedor serd aquele

qu¢ conseguir primeiro:
% | (| 3 | 19|75
21 )( 175~ i 21 | 29 | 178
v | X| = XXX

ou em qualquer outra linha ou coluna.
Solugao:
a) Tinha: 15

Ganhou: 22
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Juntando: 15 + 22 = 37
Resposta: Sandro ficou com 37 figurinhas.
b) 1 duzia = 12 unidades
2 duzias = 2 x 12 = 24 unidades
meia duzia = 6 unidades
2 dlizias e meia = 24 + 6 = 30 unidades
Resposta: Ele comprou 30 laranjas.
€) O més de fevereiro de 2009 tem 28 dias ao todo. Precisamos tirar os 4 séba-
dos, 0s 4 domingos e o dia 24 (terga-feira de Carnaval), ou seja:
4+4+1=9
Assim, o niimero de dias vteis é 19, pois:
28—-9=19
Resposta: Foram 19 os dias titeis do més de fevereiro de 2009.

L
+ A O
L7 1[5]

Resposta: O resultado da adigio é 75.
e) Como hd 9 velinhas no bolo, Felipe esta completando 9 anos. Daquia 12 anos
ele terd:
12 + 9 =21 anos
Resposta: Felipe terd 21 anos daqui a 12 anos.
f) Como na classe de Serginho h4 6 fileiras e em cada fileira h4 5 carteiras, te-
mos:
6 x 5 = 30 carteiras
Como 1 carteira esta sempre vazia, entao:
30 - 1 = 29 alunos na classe
Resposta: Hi 29 alunos na classe de Serginho.
g) Para prender 5 camisas foram usados 6 prendedores:

Para prender:

I camisa ——» 2 prendedores
2 camisas —— 3 prendedores
3 camisas —» 4 prendedores
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4 camisas —> 5 prendedores
5 camisas —» 6 prendedores
6 camisas —> 7 prendedores
€ assim sucessivamente.
Entéo, para prender 17 camisas precisaremos de 18 prendedores.
Observe que, reduzindo a casos mais simples, descobrimos como se compor-
tava a sequéncia e pudemos obter o préximo item.
Resposta: Serao necessirios 18 prendedores.
h) 4 notas de R$ 10,00 =  R$ 40,00
5 moedas de RS 1,00 = + R$ 5,00
Total: RS 45,00
Gastou: R$ 23,00
R$ 45,00
- R$ 23,00
R$ 22,00
Resposta: Annelise ficou com RS 22,00.
i) Primeiro cartdo: 1
Terceiro cartao: 6
Segundo cartio: 7
Resposta: O niimero formado é 176.

22) Compra na papelaria
Caderno: RS 20,00
Estojo: R$ 8,00
Pedrinho: R$ 40,00
a) Sim.
b) R$ 20,00 + R$ 8,00 = R$ 28,00
Ele pagard R$ 28,00 pelos dois objetos.
¢) Sim.
R$ 40,00 - R$ 28,00 =RS 12,00
Sobrardo RS 12,00 de troco.
d) Sim, pois o estojo custa RS 8,00 e sobraram RS 12,00.
) O caderno custa R$ 20,00 e o estojo, RS 8,00. Entao, a diferenca de pregos en-
tre eles é:
RS 20,00 - R$ 8,00 = RS 12,00
A diferenca entre o prego do caderno e o do estojo é de R$ 12,00.

23) Garrafas e caixas
Esta ¢ uma forma simplificada de apresentar um problema. Colocam-se apenas

as informagoes essenciais, com poucas palavras.
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Solugio:

1 caixa = 12 garrafas

3 caixas = 3 x 12 = 36 garrafas ou 12 + 12 + 12 = 36
3 vezes

Resposta: Ao todo hd 36 garrafas.

24) “Numeros vizinhos”
“Numeros vizinhos” sio niimeros consecutivos. Por exemplo:3e4,7¢8,10e11
etc.
Solucao:
2 duzias: 24; 1 a mais que 2 duzias: | + 24 = 25
Entédo, procuramos dois niimeros consecutivos cuja soma seja 25.
Uma maneira de encontrar esses niimeros é por tentativa e erro organizados.
Nesse caso, ¢ ficil perceber quais sio esses niimeros:
10+11=21
11+12=23
134+ 14=27
Resposta: Sao os niimeros 12 ¢ 13,
Outra maneira de resolver esse problema seria raciocinar da seguinte maneira:
como os nimeros s3o consecutivos, um deles tem 1 unidade a mais do que 0 ou-
tro. Entdo, cairiamos no problema conhecido: “A soma de dois nimeros é 25 e
um deles tem 1 unidade a mais que o outro. Quais sio esses niimeros?” As vérias
maneiras para solucionar este problema estio nas paginas 29 a 34. Resolva-o pe-
lo menos por duas maneiras diferentes.

25) Jogos escolares
Como temos 96 criangas, colocadas em filas de 8 criancas cada uma, a pergunta
que se coloca ¢ a seguinte: Quantas filas existem, ou seja, quantos 8 cabem em -
967 Esta € uma das ideias da divisao:

96 |8
£
16
16

0

Cabem 12 vezes 0 8 em 96. Assim, existem 12 filas com 8 criancas em cada uma.
26) A familia e suas idades

Este ¢ um problema interessante, que cada aluno podera elaborar com os mem-
bros da sua familia.
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Respostas:

a) 10 anos
b) 16 anos
c) 43 anos
d) Luiz: 43 anos 43
Felipe: 12 anos =125
31
Luiz é 31 anos mais velho do que Felipe.
e) Noemi: 33 anos 33
Annelise : 16 anos -16
17

Noemi € 17 anos mais velha do que Annelise.

f) Asduas tinicas pessoas que, juntas, tém 45 anos sdo Noemi (33) e Felipe (12),
pois 33 + 12 =45.

g) Observe que Noemi (33) e Ricardo (10) sdo duas pessoas cujas idades soma-
das resultam 43 (33 + 10 = 43), a idade de Luiz. Nao ha outras 3 pessoas nes-
sa lista, tais que a idade de uma delas seja a soma das idades das outras duas,

27) Adivinhando niimeros

Os alunos gostam desse tipo de formulagio de problema. Eles o encaram como
um desafio e procuram, a todo custo, resolvé-lo,

Solugio:

Idizia = 12 unidades

meia duzia = + 6 unidades
" 18 unidades

Entdo:

1 dizia e meia = 18 unidades

Como a metade de um numero € 18, o namero vale:
18x2 =236

Resposta: O niimero procurado € 36.

28) Alunos em fileiras

Este problema explora a ideia de distribuir igualmente 36 alunos em 4 fileiras,
que ¢ representada pela operagdo de divisao.

Solugao:

36+-4=9

Resposta: Ficaram 9 alunos em cada fileira.

29) O album de figurinhas
Album: 40 paginas
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Cada pdgina: 9 figurinhas

a) Seem 1 pagina cabem 9 figurinhas, em 40 paginas caberio:
9 x 40 = 360 figurinhas

b) Se cabem 360 figurinhas no dlbum e ja temos coladas 158, a quantidade que
falta para completé-lo ¢ dada pela subtracio:
360 - 158 = 202
Resposta: No dlbum de Dudu cabem 360 figurinhas e ainda faltam 202 figu-
rinhas para completa-lo.

30) Inventando problemas
Este € um problema desafiador ¢ aberto para o qual os alunos inventario vérias
historias, virios enunciados.
Sugestoes:
a) Eutinha 24 bolinhas. Ganhei 8. Com quantas fiquei?
b) Mamae comprou 2 diizias de bananas e 8 abacates. Quantas frutas mamae
comprou?
¢) Meu irmdo tem 2 anos ¢ 8 meses. Quantos meses tem meu irmao?

31) O sabido

A solugio ¢ semelhante 4 do problema 17,

Solucao:

2 duzias = 24 lapis

Temos de distribui-los entre 5 pessoas.

Note que a expressao pelo menos 5 significa 5, 6, 7 etc. E a tinica certeza que Pe-

drinho tem ¢ que um de seus colegas receber pelo menos 5 lipis. Observe algu-

mas possibilidades que satisfazem essa condicao:

» Pedrinho dd os 24 ldpis a um dos colegas e nenhum aos demais. O que recebeu
24 recebeu pelo menos 5.

= Pedrinho da 23 lipis a um dos colegas, 1 ldpis a um outro e nenhum aos outros
3. O que recebeu 23 recebeu pelo menos 5.

« Pedrinho distribui igualmente os 24 lapis entre os 5 colegas, dando 4 para ca-
da um, e restam 4. Se ele der esses 4 para um dos colegas, este ficard com 8 ¢ s
demais com 4. O que recebeu 8 recebeu pelo menos 5.

» Se, desses 4 que restaram, ele der um para cada um, deixando de dar apenas
para o quinto, teremos 4 colegas com 5 ldpis e um com 4 lapis, e também estd
satisfeita a condicao segundo a qual um deles recebera pelo menos 5 lapis:

245
-20 4
4
Assim, a afirmacao de Pedrinho est4 correta.
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Agora, € a sua vez de resolver: Se na sua classe ha 40 alunos, podemos garantir
que pelo menos 4 fazem aniversério num mesmo més. Explique por qué. (Lem-
bre-se de que 1 ano tem 12 meses.)

32) Pagando a conta
Inicialmente os alunos chutam,algumas possibilidades, mas, depois, ¢ o caso de
se fazer uma tabela organizada de possibilidades, do mesmo modo como foi fei-
taadap. 42:

1 g
1 8
1 7
1 6
1 5
1 4
1 3
1 2
1 1
1 — 21
— 15 1
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Ha apenas 3 possibilidades de se pagar R$ 155,00 com 12 notas entre as de
RS 5,00, RS 10,00, R$ 50,00 e R$ 100,00. Sio elas:

« 1 nota de R$ 100,00 e 11 notas de R$ 5,00;

« 2 notas de R$ 50,00, 1 nota de R$ 10,00 ¢ 9 notas de R$ 5,00;

= 1 nota de R$ 50,00, 10 notas de R$ 10,00 ¢ 1 nota de R$ 5,00.

33) Vestindo a boneca
Este ¢ um problema que envolve raciocinio combinatério. Precisamos combinar
3 blusas com 2 saias de todas as maneiras possiveis. Isso pode ser feito por tenta-
tiva e erro, ou podemos organizar uma drvore de possibilidades. Observe:

L saia de flores (1)
blusa de bolinhas < sais Hstrada  (2)
% saia de flores (3)
blusalistrada ~ ———"_ sabn istrada ()
blusa de botdes saia de flores (5)
& << saia listrada (6)
Hé um total de 6 possibilidades, que sio:
« blusa de bolinhas com saia de flores;
« blusa de bolinhas com saia listrada;

« blusa listrada com saia de flores; -
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« blusa listrada com saia listrada;

« blusa de botdes com saia de flores;

« blusa de botdes com saia listrada.

Poderiamos também pensar assim: Como hd 3 possibilidades para as blusas e
2 possibilidades para as saias, o total de possibilidades é 6, pois 2 x 3 = 6.

A vantagem da drvore ¢é que,.além de dar o nimero de possibilidades, ela forne-
ce também quais sdo efetivamente essas possibilidades.

34) Estatistica escolar
Este problema ¢ interessante para incentivar as criangas a coletar e organizar da-
dos do seu interesse, do interesse da escola etc. E 0 comeco para se introduzir as
primeiras nogdes de estatistica no ensino fundamental.
Respostas:
a) 250 (140 + 110 = 250)
b) 265 (140 + 125 = 265)
¢) 230 (120 + 110 = 230)
d) 235 (110 + 125 = 235)
e) No 22 e no 5% ano, cada um com 140.
f) No 42 e no 5% ano, cada um com 125,
g) No 32 e no 4% ano temos 235 criangas.

35) Flavia no elevador
Usaremos um diagrama para compreender bem a situacio:
[ 9 andar

andar em que estava Flavia —————» @~ -@e g 8° andar
70 andar

6 andar

5% andar

4¢ andar

desceu5 subw 6 SRS

— 22 andar
desceu 7

Sabendo a posicao do 22 andar, ¢ ficil ver que Flivia estava, inicialmente, no 8¢
andar.

Uma outra maneira € representar o descer por -, o subir por + e utilizar a estra-
tégia do caminho inverso (ver p. 61):
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(nimero doandar) -5+6-7=2
(nimero doandar) -5+6=2+7=9
(nimero do andar) -5=9-6=3
(nimero do andar) =3+ 5=8

Logo, Flévia estava no 82 andar.

36) As casas dos sitiantes

Eir+7(2 » [
W

Este problema é interessante porque apresenta duas possibilidades de resposta.
1* solugao:

sr. Manoe! sr. Joaquim sr. Olivaira
S ———— 10kn ————> ¢ —— 2km ————> @

Nesse caso, o sr. Manoel mora a 12 km do sr. Oliveira,
2% solugio:

sr. Manoel sr. Ofivaira sr. Joaguim
®<———— Bkm ——————> @ <«

2km ———» o

Nesse caso, o st. Manoel mora a 8 km do sr. Oliveira.

37) A classe de Ricardo
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Foram formadas 6 equipes com 5 alunos e 1 equipe com 4 alunos. Entao, o to-
tal de equipes formadas foi 7.

¢) Sim, houve uma equipe com 4 alunos, pois 34 dividido por 5 nao ¢ uma divi-
sao exata.

38) O trem-bala &
A crianga ¢ levada a responder rapidamente que é 1 minuto. Mas nao €. Observe
a figura abaixo:

|‘ 1km |

=11 1)

Velocidade: 1 km/min

L=

A locomotiva esta na boca do tunel. Depois de 1 minuto o trem estara totalmente
dentro do tinel. E para que ele saia por inteiro do tinel é preciso mais 1 minuto.
Resposta: O trem demora 2 minutos para atravessar o tunel.

39) A rota do dénibus
a) Tracamos algumas rotas diretas na figura abaixo (linhas tracejadas).
b) A melhor rota para todos os moradores é a rota indicada por uma linha cheia.
Ela passa 8 mesma distancia dos quarteirdes mais distantes dela.

40) Os selos de Felipe
Este problema explora também a interpretagio de texto pela crianga. Algumas
perguntas tém por objetivo ver s¢ houve entendimento do texto.
Respostas:
a) Ele coleciona selos.
b) Nao. Ele contou os selos que estavam soltos.
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<)

Num envelope.

d) Do Brasil, da Argentina, do Uruguai, do México, do Japao e da Italia.

e)
f)

Nao.
Do Brasil.

g) Total de selos = 58. Logo, 58 - 50 = 8 selos italianos.
h) Total de sclos nio italianos: 14 + 13 + 10 + 7 + 6 = 50

Em cada cartela cabem 9 selos. Entio:
s0(9
-45 5
5

Felipe precisard de 5 cartelas e sobrarao exatamente 5 selos.

Tudo isso sem contar os selos italianos.

41) Distancias entre cidades
Problemas que envolvem distancias entre cidades geralmente despertam a curio-
sidade da crianga. Além disso, informacées titeis podem ser passadas as criancas
por meio deles.
Respostas:

a) Sede Campinas a Jundiai temos 42 km e de Campinas a Sdo Paulo 97 km, en-

tao de Jundiai a Sdo Paulo temos:

= 2hm ——> g 97 - 42 = 55km
C J SP A distincia de Jundiai a
= Sao Paulo é de 55 km.
b) «——«—— 144km > 144 - 78 = 66 km
[N - —® A distancia de Rio Claro
i__ S e a Sao Carlos é de 66 km,
) & ° o 97 +78 =175 km
sp c RC G pa s :
i = A distancia de Rio Claro
a Sao Paulo é de 175 km.
d): o— ° ° 42 + 144 =186 km
J C sC et 5 .
. D FOIR , A distancia de Sio Carlos
a Jundiai é de 186 km.
¢) Rio Claro estd a 78 km de Campinas e Sio Paulo a 97 km. Portanto, Rio Cla-
ro estd mais proximo de Campinas do que Sdo Paulo.
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42) Em busca do tesouro perdido
Problemas desse tipo, que incluem mapas de tesouro, charadas, mistérios etc,
envolvem muito as criangas. Perceba como elas se sentem bastante motivadas
a resolvé-los.
Solucao:
» 1 jogada méaxima: 6. s
« Liga com 4 jogadas minimas: 4 x 1 = 4. Entio, ligamos 0 6 com o0 4.
« 5 jogadas médias: 5 X 3 = 15. Ligamos 0 4 com o 15.
« Soma de tudo: 6 + 4 + 15 = 25. Ligamos o 15 com o 25.
Um a menos da soma de tudo: 25 - 1 = 24. Ligamos o 25 com o 24.
Al estd o tesouro — debaixo da drvore, no nimero 24. E 0 caminho para chegar
até ele ja ficou tracado.

43) Interpretando graficos
Uma boa e simples iniciagdo a estatistica ¢ fazer com que as criancas coletem da-
dos, organizem-nos em tabelas e grificos e os interpretem. Problemas simples
como este podem ajudar nessa iniciagio.
Respostas:
a) 8
b) 4
c) futebol
d) volei
e) 6
) 8+6+4=18
) Somamos o numero de adeptos de cada um dos esportes e subtraimos essa
soma de 32:
8+6+4+7+5=30
32-30=2
Portanto, 2 alunos ndo gostam de nenhum desses esportes.

44) O indice do livro

Respostas:

a) 7

b) 32

¢) Subtracio de naturais.

d) O 22 capitulo comega na p. 17 e termina na p. 31. Logo:
31 - 16 = 15 paginas.

e) Nap.63.

f) Capitulo 1: 17 - 1 = 16 pdginas
Capitulo 2: 32 - 17 = 15 péginas
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Capitulo 3: 49 — 32 = 17 péaginas

Capitulo 4: 64 - 49 = 15 paginas

Capitulo 5: 79 - 64 = 15 paginas

Capitulo 6: 88 — 79 = 9 paginas

Capitulo 7: nao sabemos

O capitulo mais longo é o 3. Ele tem 17 paginas.
g) 88+ 19=107

A tltima pdgina do livro sera a de namero 108.
h) O capitulo mais curto do livro é 0 6. Ele tem apenas 9 paginas.
i) Sugestoes:

+ Quantas pdginas tém juntos os capitulos pares?

Solucio:

Capitulo 2: 15

Capitulo 4: 15

Capitulo 6: +9

39

Eles tém juntos 39 paginas.

+ Quais capitulos comecam numa pagina impar?

Resposta: Os capitulos 1,2, 4 e 6.

45) Contando dinheiro
Atualmente temos notas de R$ 2,00, R$ 5,00, R$ 10,00, R$ 20,00, R$ 50,00 e
R$ 100,00. O importante aqui é saber que precisamos fazer uma tabela de pos-
sibilidades. Pelo enunciado do problema, ja sabemos que a menina tem 7 no-
tas, totalizando RS 20,00, entao ndo precisamos levar em conta as notas de
R$ 100,00, de R$ 50,00 e de R$ 20,00. Desse modo, trabalharemos apenas com
as de R$ 2,00, R$ 5,00 e R$ 10,00:

As notas que ela tem na carteira sio 2 de R$ 5,00 ¢ 5 de R$ 2,00, totalizando 7 no-
tas de R$ 20,00.
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46)

47)

48)

Quem é o vencedor?

Este é outro problema que envolve raciocinio légico. Por exclusio, chegamos ao
menino que ganhou a corrida. O item a exclui os dois meninos de camisa bran-
ca; 0 b, 0 menino mais alto; o ¢, o menino de cal¢a branca; e o d, 0 menino de ca-
misa de manga comprida.

Entdo, o vencedor ¢ 0 2¢ menino da direita para a esquerda: camisa listrada de
manga curta e calca preta.

O caminho da escola

Problemas envolvendo atividades que a crianga faz diariamente despertam o seu
interesse em resolvé-los. Este ¢ um exemplo.

Solugao:

Annelise anda 600 m para ir e 600 m para voltar. Entao, ela anda:

2 x 600 = 1200 m por dia

Como a semana escolar ¢ de 5 dias (¢ ndo 7), temos:

5x 1200 = 6000 m ou 6 km

Resposta: Numa semana, Annclisc anda 6000 m ou 6 km.

Adivinhe se puder
A tabuada do 6 vai até 6 x 10 = 60. Se continuarmos, teremos:
6x11=066

[6x12=72 ]

49)

136

6x13=78
O maior nimero que se pode multiplicar por 6 para obter um produto menor
que 75 ¢ o 12.

As idades
Problemas como este podem ser formulados ndo apenas nas aulas de matemati-
ca, mas também nas de histéria, portugués, ciéncias, entre outras. Sempre que se
citar um fato, uma personalidade ou uma data importante é oportuno elaborar
este tipo de problema.
Solucao:
a) 2007
1500
0507
Em 2007 o descobrimento do Brasil completou 507 anos.
b) 1792 '
~1746
0046
Tiradentes viveu apenas 46 anos.
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¢) Ele teria 2007 anos.
d) 2009

Ele teria 170 anos em 2009.
Observe que néo utilizamos 0 ano em que morreu Machado de Assis.
e) 1980
- 67
1913
Vinicius de Moraes nasceu em 1913,
f) 1879
+76
1955
Einstein morreu em 1955.
g) 2008
-1876
0132
O telefone completou 132 anos em 2008.
h) Aline tinha 9 anos em 1989. Entdo, ela nasceu em 1980. No ano 2000
ela tinha:
2000 - 1980 = 20 anos
i) Felipe nasceu —— seu pai tinha 31 anos.
Felipe tem 13 anos —> seu pai tem 31 + 13 = 44 anos.

50) A colecao de cédulas
Em geral, as criancas gostam muito de fazer colegdes (de chaveiros, figurinhas,
selos etc.). Este ¢ um bom assunto para ser explorado nos problemas.
Solucio:
- Notas brasileiras: 46
- Notas estrangeiras: 28
« Mais 13 notas brasileiras

Respostas:
a) 46+28=74
Ele tinha 74 notas.
b) Seu pai lhe deu 13 notas.
c) 74+13=87
" Ele ficou com 87 notas.
d) 46 + 13 =59

Ele ficou com 59 notas brasileiras.
e) Ele ficou com as mesmas 28 notas estrangeiras.
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51) O vendedor de lanches

Colocar dados em forma de tabelas ¢ uma maneira simplificada de dar muitas
informagdes. E interessante habituar as criancas a fazerem tabelas e as interpre-
tarem, buscando a informagio solicitada. E o caso deste problema.
Respostas:
a) 315+ 376 +298 =989 -

Foram vendidos 989 cachorros-quentes.
b) 468 + 616 + 314 =1398

Foram vendidos 1398 hambirgueres.
c) 285+ 416 +311=1012

Foram vendidos 1012 refrigerantes.
d) 989 + 1398 =2387

Eles venderam 2 387 cachorros-quentes e hambtrgueres.

Dezembro: 315 + 468 + 285 = 1068
e) {Janeiro: 376 + 616 + 416 = 1408

Fevereiro: 298 + 314 + 311 = 923

A venda total foi menor no més de fevereiro.
f) A venda de refrigerantes foi maior no més de janeiro.
Observacao: Muitas outras perguntas ou problemas poderiam ser elaborados
com base na tabela deste problema.

52) A excursio ao horto florestal

As excursoes didaticas constituem bons motivos para elaborar problemas a res-
peito. Nesta excursdo, por exemplo, as criangas coletaram virios tipos de folha,
cujas quantidades foram colocadas num grifico. Assim, basta observi-lo para
responder as perguntas. Neste problema explorou-se também a interpretacio do
texto.
Respostas:
a) Para o horto florestal.
b) Os alunos coletaram folhas para fazer uma classificagao.
¢) Numero de criangas na excursio:

5+10+8+2=25

Foram 25 criangas & excursdo.
Observacao: A informagao nenhuma crianga deixou de pegar folhas foi impor-
tante para afirmarmos que o niimero de criangas na excursao foi de 25. Ou seja,
nenhuma crianga ficou de fora nessa soma.
d) Total de folhas coletadas:

20+32+10+5=67
e) Folhas largas e curtas: 32.
f) Folhas em forma de estrela: 5.
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g) Foram coletadas mais folhas largas e curtas (32) do que arredondadas (10).
Observagio: Outras perguntas poderiam ser feitas sobre esse grafico.

53) A fila da roda-gigante
A cada 5 minutos sobe um grupo de 25 pessoas.
H4 52 pessoas.
5 minutos ———— 25 pessoas
10 minutos 50 pessoas
Ficara na fila 10 minutos, pois na préxima vez irio as 2 pessoas restantes, Tais ¢
as 22 pessoas que estiverem atrés dela.

54) Completando e interpretando histérias
E muito importante para o desenvolvimento de sua criatividade que a crianga in-
vente histérias, complete histérias iniciadas, faca desenhos ilustrativos de histo-
rias etc. Este problema ¢ uma timida tentativa nessa direcao. Uma histéria com
nimeros, valores etc.
Solugio:
Um possivel complemento desta historia seria:
Um dia Claudinha comprou 2 doces e 3 balas. Pagou com 2 moedas de R$ 1,00
e recebeu de troco RS 0,40. Resolveu, entio, comprar mais 2 balas.
Respostas:
a) Vao a padaria.
b) A prateleira de doces e balas.
¢) Custa R$ 0,50.
d) Custa R$ 0,20.
€) Duas moedas de RS 1,00, ou seja, R$ 2,00.
f) Algumas compras possiveis:
« 4 doces;
3 doces e 2 balas;
2 doces e 5 balas;
1 doce e 7 balas;
» 10 balas.
g) Uma possivel pergunta seria:
Se Claudinha comprar 1 doce e 7 balas, qual ser o seu troco?
1 doce: R$ 0,50
I bala: R$ 0,20
7 balas: 7 x R$ 0,20 = R$ 1,40
1 doce e 7 balas: R$ 0,50 + R$ 1,40 = R$ 1,90
Troco: R$ 2,00 - RS 1,90 = R$ 0,10
Claudinha recebera R$ 0,10 de troco.
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55) A compra de Sandro e Ricardo
Este também é um problema para a crian¢a completar a histéria.
Respostas:
a) Sandro: R$ 58,00
Ricardo: +R$ 62,00
Total: RS 120,00 s
A mesa de pingue-pongue custa R$ 92,00.
Sim, o dinheiro que eles tém juntos (R$ 120,00) ¢ suficiente, pois a mesa
custa RS 92,00.
b) R$ 120,00
- R$ 92,00
R$ 28,00
Receberio RS 28,00 de troco.
¢) Nao, pois cada um deu uma quantia diferente.

d) RS 92,00| 2

12 R$ 46,00
000
Cada um dara R$ 46,00.
¢) Sandro: R$ 58,00
- R$ 46,00
R$ 12,00
Ricardo: R$ 62,00
- R$ 46,00
R$ 16,00

O troco de Sandro ¢ de R$ 12,00 e o de Ricardo, de RS 16,00.

56) Pagando aulas de violao
Esse més tem 4 semanas e ainda uma segunda-feira. Porém, dia 2 foi feriado.
Ricardo foi a aula 3 vezes por semana (23, 4% e 6*feira). Entdo:
4 x 3 =12 aulas
Como foram pagos R$ 90,00 pelas 12 aulas, 1 aula custou:
R$ 90,00 = 12 = RS 7,50
Cada aula custou RS 7,50.

57) Alugando casas
Retirar antincios de jornais ou revistas ¢ formular problemas sobre eles torna as
aulas de matemitica bem préximas da realidade fora da escola.
Solugio:
Aluguel: R$ 1000,00
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a) Em 6 meses, gastara:

6 x R$ 1000,00 = R$ 6000,00

b) Em 1 ano, ou seja, 12 meses, gastard:
12 x R$ 1000,00 = R$ 12000,00

58) Estimando o valor da compra (jogo para duas criangas)

Neste problema, as criangas devem arredondar os pregos. Por exemplo, de
R$ 10,19 para RS 10,00 e de R$ 7,99 para RS 8,00. O jogo ¢ semelhante a0 apre-
sentado no problema miimero 15. O vencedor seri aquele que conseguir um re-

sultado do tipo:

13

25

X

29

1

X

15

18

X

ou

13

25

14

29

1"

26

X

X

X

ou, ainda, em qualquer outra coluna ou linha.

59) Livro aberto

a) Para que a soma dos dois nlimeros das paginas seja 313, devemos procurar
dois niimeros consecutivos que apresentem essa soma. Por tentativa e erro,

utilizando a calculadora, descobrimos esses dois niimeros:
152 + 153 = 305
153 + 154 = 307
154 + 155 = 309
155 + 156 = 311

| 156 + 157 = 313 |

157 + 158 =314
Os nimeros das paginas sao 156 ¢ 157.

b) Também por tentativa e erro e utilizando novamente a calculadora, descobri-

mos dois nimeros consecutivos cujo produto ¢ 4 160:

60 x 61 = 3660
61 x62=3782
62 x 63 = 3906
63 x 64 = 4032
[64x65=4167]
65 X 66 = 4290

Os numeros das paginas sao 64 e 65.

Observagao: Reveja a solugio do problema 24.
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60)

61)

142

O tridngulo mdagico
Uma possivel solugao ¢ a seguinte:

Observagio: Faga 0 mesmo tridngulo mdgico de modo que, agora, a soma em ca-
da lado dé 20.

Testando a sua paciéncia

Este problema ¢ semelhante aquele resolvido na pigina 60. Entretanto, a expres-
sdo geral que dd o niimero de tridngulos é bem mais dificil de ser encontrada.
Assim, resolveremos este problema apenas por contagem.

Temos:

« I tridngulo grande;

« 9 tridngulos pequenos;

= 3 tridngulos médios.

Logo:

I +9+ 3 = 13 triangulos

Observagoes:

a) O erro que mais se comete € ndo contar os triangulos médios.

b) Férmula geral do célculo do nimero de triangulos:
O numero total (N) de tridngulos formados a cada horizontal n construida ¢
dado pela formula:

4n* + 100’ +4n +(-1)" -1
B 16
No caso anterior, temos 3 horizontais, ou seja, n = 3. Se vocé tiver curiosida-
de, substitua m por 3 na férmula acima e encontrard o valor 13.
A importancia de se ter a formula geral é que, para n igual a 4, 5, 6 etc., € pra-
ticamente impossivel ficar contando o nimero total de tridngulos formados.
Dai a importancia da generaliza¢ao em matemitica.

N
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62) Contando dinheiro
Aqui também ¢ o caso de se fazer uma tabela organizada com todas as pos-
sibilidades:

3

3 - 13
- 9 — 3
= 8 2 3
= 7 4 3
— 6 6 3
— 5 8 3
A 4 10 3
o 3 12 3
— 2 14 3
— 1 16 3
= = 18 3
= £ 17 8
- — 16 13
— =1 15 18

Nao hd necessidade de continuar a tabela, pois Pedrinho tem apenas 9 notas e
moedas. Alids, poderiamos interrompé-la bem antes,

Entao, Pedrinho tem:

» 1 nota de R$ 50,00; « 2 notas de R$ 5,00:

* 3 notas de R$ 10,00; * 3 moedas de R$ 1,00,
Totalizando R$ 93,00.

63) O quarteto no parque
Este € um problema que as criancas enfrentam quando vio a um parque de
© diversoes.
+ Gastos de Felipe:
2 x R$ 1,50 = RS 3,00
R$ 3,00 + R$ 1,00 + RS 1,50 + R$ 1,00 + R$ 0,50 + R$ 0,60 = R$ 7,60
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« Gastos de Serginho:
2 x R$ 1,50 = R$ 3,00
R$ 3,00 + R$ 1,00 + R$ 1,50 + R$ 1,00 + R$ 0,50 + RS 0,60 = R$ 7,60
+» Gastos de Sandro:
RS 7,60 (calculo igual ao de Serginho)
« Gastos de Ricardo: *
2 x R$ 1,00 = RS 2,00
2 x R$ 1,50 =RS$ 3,00
RS 2,00 + R$ 3,00 + R$ 0,50 + R$ 0,60 = R$ 6,10
a) Despesa total:
RS 7,60 + RS 7,60 + RS 7,60 + RS 6,10 = R$ 28,90
b) Troco total:
4 X R$ 10,00 = RS 40,00
R$ 40,00 - RS 28,90 =R$ 11,10
Trouxeram de troco R$ 11,10.
¢) Ricardo; apenas R$ 6,10.
d) O troco de Felipe, Serginho e Sandro foi de:
RS 10,00 - R$ 7,60 = R$ 2,40
O troco de Ricardo foi de:
R$ 10,00 — RS 6,10 = RS 3,90

64) Frequéncia de alunos na classe
Neste problema, a informagio pela qual devemos iniciar a solugao nao € a que
aparece em primeiro lugar, e isso, as vezes, confunde a crianga.
Solugio:
« Alunos: meninos ¢ meninas.
« 6 meninos representam a terca parte: 3 x 6 = 18 meninos ao todo.
Se metade dos alunos sao meninos e temos 18 meninos, entao teremos 18 meni-
nas. Logo, a classe toda terd 36 alunos.
Resposta: O nimero total de alunos (meninos e meninas) da classe é 36.

65) Ajude os meninos a encontrar suas barracas
Este ¢ um outro problema de raciocinio légico:

barraca de Marcelo
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66) Dinheiro facil e rapido!

A crianga se entusiasma com coisas fantdsticas como as deste problema. De vez

em quando, ¢ interessante colocar problemas desse tipo.

Respostas:

a) 2 x US$ 250000 = US$ 500000.

b) PRara US$ 1000000 faltam ainda US$ 500000. Para encontrar o ntimero de si-
labas que ainda faltam, efetuamos a seguinte divisao:

US$ 500000 + US$ 250000 = 2,

pois o artista ganha USS$ 250000 por silaba.

Portanto, para receber US$ 1000000 o artista precisaria pronunciar mais 2 si-
labas.

¢) Suponha que vocé tenha escolhido anunciar uma marca de chd gelado.

d) Como vocé ganhari por silaba, precisara escolher duas palavras compridas.
Uma sugestdo ¢, apds tomar um gole do cha, dizer: “Estupidamente refres-
cante”.

e) Nessas duas palavras existem 10 silabas.

f) 1 silaba: R$ 25 000,00
10 silabas: 10 x R$ 25000,00 = RS 250000,00
Receberia R$ 250 000,00.

67) Vamos multiplicar?

B Gy
R PGS A g L
e S W

68) O auditério
Solucio:
+ 23 filas com 25 assentos em cada fila: 23 x 25 = 575 assentos;
» mais I fila com 20 assentos: 575 + 20 = 595 assentos.
a) Sejd foram vendidos 420 ingressos, ainda estio a venda:
595 — 420 = 175 ingressos
Resposta: Ainda estio a venda 175 ingressos.
b) Para saber o preco de um ingresso, precisamos dividir:
R$ 29750 = 595 = R$ 50,00
Resposta: O prego de cada ingresso é R$ 50,00.
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69) O semiforo
Este € um outro problema com dados fantasticos. Nao vamos considerar os anos
bissextos.
Solucao:
9 anos = 9 x 365 dias = 3 285 dias
1 dia = 24 horas
1 hora = 60 minutos 1 dia = 24 x 60 x 60 = 86400 segundos
1 minuto = 60 segundos

Se em 1 dia temos 86 400 segundos, em 3 285 dias teremos:

86400 x 3 285 = 283 824 000 segundos

Como o semdforo muda a cada 20 segundos, entao:

283824000 + 20 = 14191 200

Resposta: Em 9 anos, o semaforo da frente da casa de Rafael mudou 14191 200
vezes.

70) Cercando o terreno
Este ¢ um problema que envolve a ideia de perimetro do retingulo (soma das 4
dimensées), ou seja, a medida do seu contorno.
Solucao: 30m

10m

a) O contorno do terreno mede:
I0m+30m+10m+30m=80m
Como as estacas serao colocadas de 2 em 2 metros, ele precisara de:
80 = 2 = 40 estacas
Resposta: Serao necessarias 40 estacas.

b) Como o perimetro é de 80 m, usando 4 fios de arame, temos:
4x80m=320m
Resposta: Serdo necessdarios 320 m de arame.

71) As pombas e o gaviao
Esta ¢ uma maneira curiosa de propor um problema. E um jogo de palavras que
os alunos gostam de déesvendar ¢ interpretar.

Solugao:
(ndmero de pombas) + 2 x (numero de pombas) + 1=100
"nomero qug nds somos” “com mais 2 tantos de nos” - L gavizo
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Assim:

3 x (numero de pombas) + 1 = 100

3 x (numero de pombas) = 100 - 1 = 99

3 x (nimero de pombas) = 99

numero de pombas = 99 = 3

namero de pombas = 33

Verificagao:
33+2%x33+41=33466+1=100
Resposta: Estavam no pombal 33 pombas.

72) Pesquisa de pregos
Em uma pesquisa de pregos foram obtidos os seguintes valores:

Macarrao R$ 2,50 3 pacotes R$7.50
Leite R$ 1,90 2 caixas R$ 3,80
Arroz R$ 2,30 4 kg R$ 9,20
Feijao R$ 3,00 2 kg R$ 6,00

Gasto total R$ 26,50

73) Procurando todos os caminhos possiveis
Solucio:
Se tivéssemos a figura ao lado, teriamos
apenas os 2 caminhos indicados.

Na figura dada, temos as seguintes possibilidades:

" num total de 6.

Portanto, existem 6 caminhos diferentes para ir de A a B, caminhando s6 para
baixo.
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E na figura abaixo, quantos caminhos teriamos?

A

74) Ricardo na papelaria
Solucao:
3 cadernos de espiral grandes: 3 x RS 10,00 = R$ 30,00
2 cadernos de espiral pequenos: 2 x R$ 6,50 = R$ 13,00
1 caderno quadriculado: 1 x R$ 5,50 = R$ 5,50
2 canetas esferogrificas: 2 x R$ 0,80 = RS 1,60
3 ldpis: 3 x R$ 0,80 = R$ 2,40
1 borracha: 1 x R$ 2,50 = RS 2,50

a) R$ 30,00 + RS 13,00 + R$ 5,50 + RS 1,60 + RS 2,40 + RS 2,50 = R$ 55,00
Resposta: Gastaram RS 55,00.

b) R$ 60,00 - RS 55,00 = R$ 5,00
Resposta: Receberam RS 5,00 de troco.

Com RS 10,00, Zezinho poderia fazer virias compras. Entre elas, citamos:

1 caderno de espiral pequeno: 1 x RS 6,50

1 borracha: 1 x RS 2,50

I lapis: 1 x R$ 0,80

Gasto total: R$ 9,80.

Ele ainda teria um troco de R$ 0,20.

Escreva pelo menos mais duas possibilidades de compra.

75) Os quatro quatros
Este ¢ um problema interessante que envolve as quatro operagdes. As criangas
gostam de quebra-cabegas desse tipo.

Solugao:

0=44-44 6=(4+4)+-4+4
1=44+44 7=(44+4)-4
2=(4+4)+(4+4) : 8§=4+4+4-4
3=(4+4+4)+4 9=4+4+(4+4)
4=4+(4-4)+4 10=(44-4)+4

5=(4x4+4)+4
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76) Diferenca de precos
Compra no interior: R$ 95,00 + R$ 160,00 = R$ 255,00
Compra na capital: RS 70,00 + R$ 120,00 = R$ 190,00
Diferenga de pregos: R$ 255,00 — R$ 190,00 = R$ 65,00
Gastos para ir a capital: RS 70,00
Se.o motivo dessa viagem for apenas fazer essa compra, ¢ mais vantajoso econo-
micamente fazé-la no interior, embora os objetos sejam mais caros.

77) A idade de Paulinho
Ano normal: 365 dias
Ano bissexto: 366 dias
7 anos normais: 7 x 365 = 2555 dias
2 anos bissextos: 2 x 366 = 732 dias
Total de dias: 2555 + 732 = 3287
Resposta: Paulinho ji viveu 3287 dias.

78) Inventando problemas
Novamente aqui deixamos solta a imaginagao da crianca para formular um pro-
blema e resolvé-lo.
Sugestoes:
a) Se em média hd 4 semanas num més, quantas semanas ha, aproximadamen-
te, ¢em 1 ano?
Solugao: Como num ano hé 12 meses, temos:
4 x 12 = 48 semanas, aproximadamente
Na realidade, nao hé exatamente 48 semanas, e sim 51 ou 52, pois, 20 consi-
derarmos um més de 4 semanas, estamos levando em conta 28 dias
(4 X 7 = 28), 0 que, como sabemos, nio ocorre. Dai a necessidade de colocar
a palavra aproximadamente.
b) Quantos dias, aproximadamente, foi 2 escola um aluno que esti no final do
4% ano?
Solucio:
Vamos supor que ele tenha feito todos os anos iniciais do ensino fundamen-
tal. Sdo, entio, 4 anos (1 bissexto). Descontando:
* 3 meses por ano de férias e feriados: 3 x 30 = 90 dias
« 8 dias por més dos sibados e domingos: 8 x 12 = 96 dias
temos:
Total de dias descontados: 90 + 96 = 186
Total de dias em 4 anos: (4 x 365) + 1 = 1461
Total de dias em que foi 4 aula: 1461 - 186 = 1275
Resposta: Em 4 anos, o aluno foi 4 aula, aproximadamente, 1275 dias.
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79) Resolvendo criptogramas
Os criptogramas encorajam as criangas a tentarem descobrir os valores para as le-
tras. Com isso, “brincando” elas comecam a compreender melhor as operagdes.
Solugao:
Lembramos que letras diferentes tém valores diferentes.
a) " AB s
+ CA
ABA
ParaA=1,B=0eC=9,temos:
10
+ 91
101
b) NOVE
+TRES
DOZE
ParaE=5,S=0,V=8,Z=3,0=1,R=9,N=2,T=4eD =7, temos:
2185
+4950
7135
Encontre outras solug¢des.

80) Construindo quadrados com palitos
Vamos analisar os casos mais simples para ver se descobrimos uma lei de forma-
¢ao geral.

a) Quadrado 2 por 2: !
Sdo neccessarios 4 palitos: G
(1+2)x1+1=4 ]

b) Quadrado 3 por 3: ‘ '

r—
Sao necessarios 12 palitos: Y
isto 36 repete 2 vezes
(24+43)x2+2=12
—_'/_’/_4_-)
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¢) Quadrado 4 por 4:

-

Sdo necessarios 24 palitos:
(3+4)x3+3=24 =
Agora, sem desenhar nem contar os palitos, ji sabemos que num quadrado 5 por
5 podemos construir quadrados de 1 por 1 necessitando de:
(4 + 5) x 4 + 4 = 40 palitos
De modo geral, podemos dizer que num quadrado de n por n podemos cons-
truir quadrados de 1 por 1 precisando de:
(n-1+n)x(n-1)+(n-1) palitos

81) Atravessando o rio de bote
Este ¢ um problema que exige apenas raciocinio logico para a sua solugio.
Solugio:
Inicialmente, vdo os dois filhos para a outra margem. Um fica e outro volta. Na

scgunda viagem, vai o pai e volta o filho que havia ficado. Finalmente, vio os
dois filhos.

82) Visualizando no espago
Este € um excelente exercicio L3
de visualizagao espacial. g
As duas posicoes iniciais mos- i 3 A
tram que as faces com os nu- a g
meros 1 e 2 sao opostas (hou- Q
ve um giro: 1 foi para baixo e
2 ficou em cima).

As duas posigoes finais mostram que as faces com os niimeros 3 e 4 sio opostas
(houve um giro no sentido hordrio: o 3 foi para trds, 4 esquerda).
Logo, as faces opostas sdo: 1 € 2;3 ¢ 4; 5¢6.

83) E possivel resolver? Por qué?
De vez em quando ¢ interessante dar a crianga um problema em que faltem ou
sobrem dados, para que ela mesma descubra isso. Neste exemplo, os dados for-
necidos sdo insuficientes para responder a pergunta do problema. Se o problema
trouxesse o prego das 20 unidades, poderiamos, por meio de uma tabela, encon-
trar todas as possibilidades.
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84)

85)

152

Cansada de viver

‘Tata viveu 160 anos.

Um ano tem 365 dias e a cada 4 anos acrescentamos 1 dia.
Um dia tem 24 horas.

Uma hora tem 60 minutos.

Entdo: (160 x 365) + 40 = 58 440 dias

58440 x 24 = 1401 600 horas

1401600 x 60 = 84096 000 minutos

Resposta: Tata ji viveu 84 096 000 minutos.

Resultados surpreendentes
Este tipo de problema desenvolve uma maior compreensao do sistema de nume-
ragdo decimal e das quatro operacoes fundamentais.

Solugio:
36 63
x 42 X 24
72 292
+1443G +1261:
1:5:1-2 1512
36=3x10+6 63=6x10+3
42=4x10+2 24=2x10+4

a) Deu 0 mesmo resultado.
b) Porque na multiplicagao decomposta aparecem os mesmos valores, como ve-
mos abaixo:

R e A
= + -
36 x42=( x10+6)_x\:</)
=12x100+6x10+24x 10+ 12
63x24=(6x10+3)x(2x10+4)=
Q__/

=12x100+24x10+6x 10+ 12

Observe que isso é algo que sempre ocorre quando encontramos 0 mesmo re-
sultado:

6x2=12

T
36 x: 42
b SR

3x4=12
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c) 28 x 41 26 x93
§x1=8 6x3=18
AT e
28 x 41 26 x 93
v \s_—;
2xX4=8 2x9=18
28x 41 =1148¢ 26x93=2418¢
82x 14 =1148 62x39=2418

Encontre outras duas multiplicagdes em que isso-ocorra.

Observagio: Este problema permite que a crianga brinque de “magica” com seus
colegas de classe.

86) Haja grafite!
Este ¢ o tamanho real de um ldpis (17 cm). E importante apresentar problemas
com dados reais, sempre que possivel.
Solucao:
lldpis 17em=0,17m
1000000 1000000 x 0,17 = 170000 m ou 170 km
Resposta: Serdao necessarios 170000 m ou 170 km de grafite.

87) Retangulos e divisores
Esta ¢ uma maneira interessante de fazer a interpretacao geométrica dos diviso-
res de um namero,

Solugao:
a) T

12

b) Os divisores de 12 s30 1, 2, 3, 4, 6 e 12 (todas as dimensdes dos retangulos
construidos).
c) RO ST S il e A

,,,,,
.......

14 Este ¢ 0 tinico retangulo possivel.

d) Osdivisores de 7530 1 e 7 (dimensdes do retangulo construido). Observe que
o 7 tem apenas dois divisores.
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Observagao: Quando o nimero ¢ primo (como o 7), s6 é possivel construir um
retangulo. Nesse caso, temos s6 dois divisores, ele mesmo e o 1. Sdo as dimen-
soes do tnico retingulo possivel.

88) A vidaded. Pedro IT
Uma maneira simples de resolver este problema é fazer o caminho inverso, res-
pondendo do item d ao item a:
d) 1892 - 3 = 1889 (foi destronado)
¢) 1889 — 49 = 1840 (foi coroado)
b) 1840 - 9 = 1831 (volta de seu pai para Portugal)
a) 1831 - 6 = 1825 (nasceu)
Assim, d. Pedro II nasceu em 1825, seu pai voltou para Portugal em 1831, foi co-
roado em 1840, destronado em 1889 e faleceu em 1892.

89) Decifrando uma foto
1 solugao:
Temos:
« 7 cabegas;
» 22 pernas;
- cada crian¢a tem 2 pernas;
» cada cachorro tem 4 pernas.
Vamos supor que tanto a crianga como o cachorro tivessem 4 pernas. Como te-
mos 7 cabegas, entio:
7 X 4 =28 pernas
O problema diz que temos 22 pernas. Entao, as 6 pernas a mais (28 — 22 = 6) apa-
FECETam porque supusemos as criangas com 4 pernas também. Ao aumentarmos
2 pernas em cada crianga (4 - 2 = 2), o numero total ficou aumentado de 6. Lo-
go, 0 numero de criangas € 3 (6 = 2 = 3) e, como sdo 7 cabegas, temos 4 cachor-
ros (7 -3 =4).
Verificagao:
3 criancas: 3 X 2 = 6 pernas
4 cachorros: 4 X 4 = 16 pernas
6+ 16 = 22 pernas
3 + 4 =7 cabegas
Resposta: Na foto estao 3 criancas e 4 cachorros.

22 solucao:

Poderiamos supor que tanto a crian¢a como o cachorro tivessem 2 pernas. Co-
mo temos 7 cabegas, teriamos 14 pernas (7 x 2 = 14). Mas o problema diz que ha
22 pernas. Entdo, as 8 pernas a menos (22 - 14 = 8) apareceram porque supuse-
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mos 0s cachorros com 2 pernas. Ao diminuirmos 2 pernas em cada cachorro
(4 -2 = 2), o niimero total ficou diminuido de 8. Logo, 0 niimero de cachorros ¢
4 (8 + 2 =4) e, como sio 7 cabecas, temos 3 criangas (7 - 4 = 3). Portanto, na fo-
to estao 3 criangas e 4 cachorros.

90) A lesma persistente
Este € um problema que exige um pouco mais de atencio da crianga. Ele ¢ bem
simples, mas “pega” muitas criangas apressadas.
Solucao:
Como a cada dia ela sobe 2 m e desce 1 m, nos 4 primeiros dias ela sobe 4 m. No
5% dia, ela sobe 2 m ¢ ja chega ao topo (4 + 2 = 6 m). Entdo, ela levara 5 dias para
chegar ao topo.
Observagio: A resposta apressada (¢ errada) é 6 dias, pois é comum esquecer

que no 5% dia ela estava a 4 m do fundo e subiu 2 m, chegando ao topo (6 m do
fundo).

91) Procurando idades
Solugio:
Como os filhos gémeos tém a mesma idade, entio:
42 + 2 x (idade de um filho) = 66
2 x (idade de um filho) = 66 - 42 = 24
(idade de um filho) =24 + 2 = 12
Verificagao:
42 +12+12=66
Resposta: A idade de cada filho gémeo é de 12 anos.

92) Clipe, uma grande invencio
Solugao:
Vamos somar todas as medidas das partes do clipe. De dentro para fora, temos:
L5ecm+05cm+05cm+ 1,8cm +1,0cm + 2,7 cm + 0,7 cm + 0,7 cm + 2.0 cm
=11,4cm
11,4 cm X 1000000 = 11400000 cm = 11,4 km
Resposta: Sao necessarios 11,4 km de arame.

93) Fazendo compras
Arroz: 3 x RS 2,30 = RS 6,90
~ Batata: 4 x RS 2,00 = RS 8,00
Feijao: 2 x RS 3,00 = R$ 6,00
Tomate: 2 x RS 3,80 = R$ 7,60
Despesa total: RS 28,50
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94)

95)

96)

97)
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3 notas de R$ 10,00: R$ 30,00
Troco: R$ 30,00 - R$ 28,50 = R$ 1,50
Resposta: O troco recebido foi de R$ 1,50.

Numeros perfeitos

F uma maneira interessante de pedir que se calculem os divisores de um niimero.
Solucio:

O numero 6 € 0 primeiro nimero perfeito, pois seu tltimo divisor (6) é igual a so-
ma de todos os divisores anteriores.

O segundo numero perfeito é o 28, pois seus divisores sio 1,2,4, 7, 14 ¢ 28 ¢,
além disso, 1 +2+4 + 7 + 14 = 28.

Tente encontrar o proximo.

Viagens espaciais

Distancia da Terra a Vénus: 40 200 000 km.

Velocidade: 24000 km por hora ou 24000 x 24 = 576 000 km por dia.
Agora, precisamos saber quantos 576 000 cabem em 40200 000.
Assim:

40200000 + 576 000 = 69,4 dias = 69 dias, 9 horas e 36 minutos
Resposta: Em 69 dias, 9 horas e 36 minutos.

Somando rapidamente
Uma maneira ¢ ir somando parcela por parcela. Mas isso tomaria muito tempo.
A histéria conta que o famoso matematico Gauss, quando ainda nao tinha
10 anos de idade, resolveu esta questao da seguinte maneira:
L+ 24+ 3 + 4 % 5% ., + 98 + 99 +.100

£100:%: 99 % 98 + 97 + 96 + i H For D o)

101 + 101 + 101 + 101 + 101 + .. + 101 + 101 + 101
Temos 100 parcelas iguais a 101. Isso totaliza 10100 (100 x 101 = 10 100). Mas
cada parcela (1, 2, ..., 99, 100) apareceu 2 vezes. Entdo, precisamos dividir 10100
por 2, obtendo 5050,
Logo:
1+2+3+..+99+100=5050
Procure determinar asoma 1 +2 + 3 + ... + 49 + 50.

Contando figuras A 8 c
a) Sao 12: ABH, GHE BHI, FHI, BCD,

FED, BID, FID, BDF, BHE, BHD e FHD.
b) Sio 9: ABIH, GFIH, FIDE, BIDC,

ACDH, GEDH, ABFG, BCEF e ACEG.

F E
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98) O colar de bolas

Este ¢ um problema que requer muita observagio da crianca para descobrir a lei
de formagao da sequéncia, ou seja, descobrir como o colar vai sendo formado
com bolas brancas e pretas.
Solugio:
Observe como o colar esta sendo formado:
1 bola branca e 1 bola preta;
1 bola branca e 2 bolas pretas;
1 bola branca e 3 bolas pretas;
1 bola branca e 4 bolas pretas.
a) Na sequéncia viriam:
1 bola branca (fora da caixa) e 5 bolas pretas (escondidas);
1 bola branca e 6 bolas pretas (escondidas);
1 bola branca e 7 bolas pretas (das quais 2 estio fora da caixa).
Assim, as bolas escondidas sio:
5 pretas + 1 branca + 6 pretas + 1 branca + 5 pretas = 18 bolas.
b) Numero total de bolas do colar:
I+1+1+2+1+34144+1+454146+1+7+1+8+1=45,
¢) Nimero total de bolas pretas:
1+2+3+4+5+6+7+8=36.

99) Empilhando cubos
1# solugao:
Na 2% construgao hd 2 cubos no meio, para cima, e 1 cubo em cada braco.
Logo:
2+(4x1)=2+4=6
Na 3¢ construgio hé 3 cubos no meio, para cima, e 2 cubos em cada braco.
Logo:
3+(4x2)=3+8=11
Na 10* construgio haverd 10 cubos no meio, para cima, e 9 cubos em cada bra-
¢o. Logo:
10+(4x9)=10+36=46
2% solugio:
Ha 10 cubos em cada um dos 5 bragos (5 x 10 = 50). Como contamos o cubo do
centro 5 vezes, precisamos subtrair 4. Entdo:
50-4=46

100) A colecao de selos
Este ¢ um problema de légica, cuja tabela dada na sugestdo ajuda bastante na so-

lugao. Observe:
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Pais:

Cor: vermelho

Figura: frem

Pais: Alemanha

Cor: vermelho

Figura: trem corredor

Pais: Alemanha EUA
Cor: vermelho azul
Figura: trem corredor

E assim sucessivamente, até completar a tabela toda.

Pais: Franca Alemanha EUA Suica

Cor: vermelho amarelo azul verde

Figura: trem corredor aviao flor
101) O “figurinha dificil” no énibus
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O “figurinha dificil” descobriu que a disposi¢ao da poltrona pode ser achada di-
vidindo o seu niimero por 4 e observando o resto:
resto 1: lado do motorista na janela;
resto 2: lado do motorista no corredor;
resto 3: lado da porta na janela;
resto 0: lado da porta no corredor.
a) . 19j4
~16 4
3
Como o resto ¢ 3, a poltrona estd do lado da porta, na janela.
b) Uma maneira de classificar os nimeros que, quando divididos por 4, deixam
restos 0, 1, 2 e 3 ¢ distribui-los seguidamente nos vértices de um quadrado:

1,5,9, 13,17, 21, 25, 29, 33, 37 0,4, 8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40

2,6, 10, 14, 18, 22, 26, 30, 34, 38 3,7,11,15, 19, 23, 27, 31, 35, 39

Desse modo, o “figurinha dificil” poderia escolher qualquer um dos seguin-
tes nimeros (que deixam resto 3 quando divididos por 4): 3,7, 11, 15, 19, 23,
27,31,35e39.

E se o “figurinha dificil” quisesse sentar do lado da porta, mas no corredor,
quais nimeros poderia escolher?

Formulacado e resolugdo de problemas de matemdtica — Teoria e préitica




_“

102) Os jabutis amigos
e SN, LNNEE. MU ML
A B C ) E F

A cada 2 passos de Artur, Tito d4 3. Ou scja, a cada 20 m que Artur anda, Tito
anda 30 m. Assim, quando Artur chega a B, Tito chega no meio de D e E.

Logo, quem chega primeiro a B é Artur ¢ a E é Tito.

Depois, enquanto Artur anda de B para C, Tito anda de onde estava (entre D ¢
E) até C (passando por D), junto com Artur.

Logo, Tito chega primeiro a D ¢ ambos chegam juntos a C.

103) Figurinhas repetidas

A solugdo é semelhante a dos problemas 17 e 31.
Solugio:
O dlbum ¢ de 200 figurinhas e Sandro tem 500 na mao. Felipe afirma que no
monte existem triplicatas (3 figurinhas iguais). Esta correto? Por qué?
Sandro poderia ter 500 figurinhas iguais (e, portanto, teria 3). Sandro poderia ter
499 figurinhas iguais (e, portanto, teria 3) e 1 diferente. E assim sucessivamente.
Na melhor das hipéteses, Sandro poderia ter 2 figurinhas de cada uma do 4lbum
(totalizando 400, pois 2 x 200 = 400) e as outras 100 todas diferentes entre si, mas
iguais aquelas que estavam entre as 400. E ai terfamos 3 também:

500 (200
-400 2

100
Bastava que o resto fosse 1 (e nio 100) para que Felipe ja pudesse ter a certeza de
que pelo menos uma figurinha constava como triplicata.

104) A fila do parque de diversoes
Roda-gigante: grupos de 16.
Trem fantasma: grupos de 12.
Montanha-russa: grupos de 6.
Eduardo percebeu que a fila era formada da seguinte maneira:

1 2 3 4 5 12 13 14 15 16 17 18 26 27 28

S T S R T O T Y s e

i 1'5 g
253031323334353637 48 49 50
Il B iiade
, e W R e

6 16
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a)

b)

d)

Assim, ele 56 iria no trem fantasma se estivesse do 172 ao 28° lugar, ou do 51 a0
62% ou do 85%a0 96%etc.

Portanto, como Eduardo contou as criangas da fila e resolveu esperar mais uma
crianca antes de entrar nela, ja havia na fila 15 criancas (ou 49, ou 83 etc.). En-
trando mais uma crianga na fila, ela passaria a ter 16 criangas (ou 50, ou 84 etc.).
O proéximo seria ele, no 17° lugar (ou 512, ou 85° etc.).

105) A esperteza de Renato
A solugdo € semelhante a do problema 89.
Solucao:

Compreendendo o problema
« Dados:
Renato ganha 1 ponto se acerta e perde 2 pontos se erra. Ele participou de
20 rodadas e fez 11 pontos.
« Objetivo:
Determinar o niimero de rodadas que ele acertou ¢ que ele errou.
Estabelecendo um plano
Vamos supor que Renato tivesse acertado em todas as rodadas (20). Assim,
ele teria feito 20 pontos. A diferenca de 9 (20 - 11 = 9) existe porque, ao errar
em uma rodada, além de ele nao ganhar 1 ponto, perde 2, ou seja, a cada er-
ro ele deixa de ganhar 3 pontos.
Dividindo, entdo, 9 por 3 obtemos o niimero de rodadas em que ele errou.
Em seguida, subtraimos, do total de rodadas, o nitmero de rodadas erradas,
obtendo o nimero de rodadas certas,
Executando o plano
20 x 1 = 20 (total de rodadas)
9 + 3 =3 (rodadas em que errou)
20 - 3 = 17 (rodadas em que acertou)

Fazendo o retrospecto ou verificacio

Temos:

3 crradas + 17 certas = 20 rodadas

17'certas:: A7 > 1 = 17 pontos

Jerradas: 3 x 2 = - 6pontos (perdidos)
Total: 11 pontos

Resposta: Das 20 rodadas, Renato acertou 17 e errou 3.
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106) Qual é a bolinha diferente?
Este é um problema de raciocinio légico que nido envolve nenhuma das 4 opera-
¢oes. Como dizemos, ¢ um “problema sé de pensar”.
Solucao:
As criangas, em geral, comegam colocando 4 bolinhas num prato e 4 no outro:

A balanga pende para um dos lados.

Pegam as 2 que baixaram o prato e colocam 1 em cada prato da balanca:

T A balanga pende para um dos lados, apontan-

do a mais pesada.

O problema esté resolvido, mas foram usadas 3 pesagens e nio apenas 2, como
pede o problema.

Vamos, agora, explorar outro caminho. Colocamos 3 bolinhas em cada prato e
deixamos duas de fora. Se a balanga se equilibrar, a mais pesada ficou de fora.
Colocamos as duas que ficaram de fora, 1 em cada prato, ¢ observamos qual éa
mais pesada. Assim, o problema esté resolvido com apenas 2 pesagens. Se ela
nao se equilibrar, é porque a mais pesada est4 entre as 6 que estdo na balanca:

~ Pegamos as 3 que baixaram o prato e colocamos 2 delas, 1 em cada prato. Se um
dos pratos baixar, ali estard a mais pesada. Se a balanca se equilibrar, a mais pe-
sada ¢ aquela que ficou de fora. Entio, o problema também est4 resolvido com
apenas 2 pesagens. :
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107) Calhambeque x Ferrari
Solugio:
o B
Ferrari @ o Calhambeque
A= 150 km —3= B

Em 1 hora, a Ferrari ganha 50 km (100 - 50 = 50) da distancia que os separa
(150 km). Ganhando 50 km por hora, ela precisara de 3 horas para alcangar o ca-
Thambeque (150 + 50 = 3). Em que lugar alcangara?

Se¢ depois de 3 horas a Ferrari alcangou o calhambeque e estava a 100 km por ho-
ra, entdo ela o alcancou a 300 km da cidade A.

Respostas:

a) A Ferrari levara 3 horas para alcancar o calhambeque.

b) Ela o alcangard a 300 km da cidade A.

108) Lebre x cachorro

Solucao:
. o -
Lebre o » Cachomro
A S0m » B

Em 1 segundo, a distancia (de 90 m) diminuiem 15m pois I0 m+5m=15m.
Logo, serdo necessirios 6 segundos (90 = 15 = 6) para que essa distancia fique
igual a zero, ou seja, para que eles se encontrem.

Depois de 6 segundos, a lebre andou 6 x 10 = 60 m ¢ o cachorro, 6 x 5 =30 m.
Entio, eles se encontrario a 60 m do ponto A, ou a 30 m do ponto B. Observe
que a soma totaliza os 90 m (60 + 30 = 90).

109) Enchendo a piscina
Solugao:
Em 1 hora, a primeira abertura derrama na piscina:
57 600 = 96 = 600 litros
Nessa mesma | hora, a segunda abertura derrama na piscina:
57 600 + 72 = 800 litros
Logo, em 1 hora as duas aberturas juntas derramam na piscina:
800 + 600 = 1400 litros
As duas aberturas juntzis encherdo a piscina em:
57 600 + 1400 = 41,1 horas
Resposta: Com as duas aberturas funcionando ao mesmo tempo, a piscina fica-
ra cheia em aproximadamente 41 horas.
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110) Enchendo e esvaziando um tanque
Solu¢ao:
Vamos supor que o tanque seja desses comuns, com 60 litros de capacidade.
Em 1 hora, a torneira enche:

60 = 2 = 30 litros
Nessa mesma 1 hora, o buraco deixa escapar:
60 + 3 = 20 litros

Estando os dois abertos, em 1 hora o tanque tera:
30 - 20 = 10 litros

O tanque ficara cheio (com 60 litros) em:

60 =+ 10 = 6 horas

Resposta: O tanque ficard cheio em 6 horas.

111) Os clubes da escola de Leonardo

Temos, entdo, de responder a duas perguntas:

a) Quantas vezes, no primeiro trimestre, se reunirio na escola, a0 mesmo tem-
PO, 0s cinco clubes?

b) Quantas tardes deixara de haver reunido de qualquer clube?

Solucao:

a) Precisamos descobrir o menor de todos os nlimeros que seja divisivel, ao
mesmo tempo, por 2, 3, 4, 5 e 6. Em outras palavras, precisamos descobrir o
minimo multiplo comum (mmc) entre os niimeros 2, 3, 4, 5 e 6. Entio:
mmc(2, 3,4, 5,6) = 60
No 617 dia se reunirio, de novo, os 5 clubes:
= o de ciéncias, depois de 30 intervalos de 2 dias (60 = 2 = 30);

« 0 de literatura, depois de 20 intervalos de 3 dias (60 + 3 = 20);

+ 0 de misica, depois de 15 intervalos de 4 dias (60 + 4 = 15);

* o de esportes, depois de 12 intervalos de 5 dias (60 + 5 = 12);

+ o de politica, depois de 10 intervalos de 6 dias (60 + 6 = 10).

Antes de 60 dias ndo havera uma tarde assim. Passados outros 60 dias (1210
do ano), vird uma nova tarde com os cinco clubes reunidos. Mas isso ja é no
segundo trimestre. Portanto, no primeiro trimestre havera apenas uma tarde
€Im que se reunirao novamente na escola os 5 clubes.

b) Para encontrar a resposta a segunda pergunta é preciso escrever em ordem os
niimeros de 1 a 90 e cancelar na série os dias em que funciona o clube de cién-
cias, isto €, os numeros 1, 3, 5,7, 9 etc. Em seguida, ¢ preciso cancelar os dias
em que funciona o clube de literatura, isto é, os nimeros 1, 4, 7, 10 etc. e as-
sim sucessivamente, cancelando os nimeros correspondentes aos clubes de
musica, de esportes e de politica. Depois disso, restario os dias em que, no
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primeiro trimestre, nao funciona qualquer clube. Ao todo, sao 24, ou seja, 8
em janeiro, 7 em fevereiro e 9 em margo. Verifique quais sdo esses dias.
Em 24 tardes do primeiro trimestre ndo haverd reunido de qualquer clube.

112) Retirando dgua do rio

Vamos supor que os recipientes sejam cilindricos, de bases iguais, e que as altu-
ras estejam entre si como 9 esth para 4 (fig. 1). Considerando que no recipiente
de 9 litros cabem 2 vezes 4 litros mais 1 litro (fig. 2), retiramos do maior 2 vezes
4 litros, restando 1 litro.

Passamos esse 1 litro para o recipiente de 4 (fig. 3). Como 9 litros ¢ igual a 6 mais
3 litros, se despejarmos a dgua do recipiente maior no menor até enché-lo, fica-
remos com 6 litros no recipiente maior (figs. 4 e 5) e 4 litros no menor.

I

ifig. 1)

113) Negocio da China!!

Vamos entender bem o problema. Para cada 100 mil reais que o desconhecido
trouxesse todos os dias, durante o més todo, o negociante pagaria: no 12 dia, 1 re-
al; no 2° dia, 2 reais; no 3¢ dia, 4 reais; no 4° dia, 8 reais etc., cada dia pagando o
dobro do que pagou no dia anterior. E esse compromisso nio poderia se romper
antes do final do més.

O negacio foi fechado e logo no 1¢ dia 0 negociante, feliz da vida, recebe 100 mil
reais e paga em troca 1 real. Ele pensa que o desconhecido ¢ louco, ou que o di-
nheiro ¢ falso, ou que o desconhecido esta fazendo isso para conhecer sua casa,
para depois assaltd-la. Mas nada disso se confirma. No 2¢ dia, o0 desconhecido
trouxe mais 100 mil reais e pediu seus 2 reais. No 3¢ dia trouxe os 100 mil reais
pela terceira vez e, em troca, o negociante todo sorridente entregou-lhe a baga-
tela de 4 reais. E, assim, foram chegando os quartos 100 mil reais por 8 reais, os
quintos por 16, 0s sextos por 32 reais etc. O ambicioso negociante sé lamentava
ter feito o negocio apenas por 1 més.

No 72 dia, 0 negociante j& havia recebido 700 mil reais ¢ pagado a insignificancia
del+2+4+8+ 16+ 32+ 64 = 127 reais. Ele ndo se continha de alegria ¢ o des-

1. Adaptado de: Prressan, Y. L "Um ajuste vantajoso”, In: Brincando de Matemdtica. Rio de Janeiro: Vitoria,
1960,
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conhecido, sempre calmo e tranquilo, trazia pontualmente o dinheiro e levava
para casa as “migalhas” pagas pelo negociante. No 13¢ dia, o negociante ja havia
recebido 1300000 reais e pagado a bagatela de 8 191 reais.

Mas a alegria do negociante durou pouco. Ele comegou a perceber que o desco-
nhecido nio era tao bobo como ele havia imaginado e nem o negécio tao vanta-
joso. A partir do 142 dia passou a pagar varios milhares de reais, e nao apenas al-
guns reais. Mas ndo se abalou, pois ainda estava tendo lucro. E certo que um
lucro bem menor que no inicio.

Vamos fazer uma tabela dos pagamentos posteriores:

150 1 500 000 16 384
16 1 600 000 32768
17 1700 000 65 536
18° 1 800 000 131 072
102 1 900 000 262 144
20¢ 2 000 000 524 288
212 2100 000 1048 576
22 2200 000 2097 152
23¢ 2 300 000 4194 304

A partir do 18° dia 0 negociante comecou a pagar mais do que recebia. Ele gos-
taria de parar ai, mas o contrato era para 1 més inteiro.

A continuagdo foi ainda mais desastrosa. Nos tiltimos dias ele precisou pagar mi-
Ihdes de reais. Descobriu tarde demais que o desconhecido era bem mais esper-
to do que ele e receberia muito mais, mas muito mesmo, do que deveria pagar.
Vejamos o final da tabela:

2 400 000 8 388 608
250 2 500 000 16 777 216
262 2 600 000 33 554 432
270 2 700 000 67 108 864
280 2 800 000 134217728 |
29° 2 900 000 268 435 456
300 3 000 000 536 870 912
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Desconsolado, apés o desconhecido se despedir, 0 negociante fez os cilcu-
los de quanto havia perdido. Pelos 3000000 de reais recebidos havia pagado
1073741 823 reais. E se o desconhecido tivesse dado 1 000 000 de reais todos os
dias, ainda assim o negociante sairia perdendo, pois 30 x 1 000 000 = 30 000 000
de reais, valor bem menor que 1 073 741 823 reais.

Observacio: Como podemos somar rapidamente a série de nimeros 1 +2 + 4 +
8+16+32+64+128+...7

Repare que:
¥=]
2=1+1
4=(1+2)+1

8=(1+2+4)+1

16=(1+2+4+8)+1

32=(1+2+44+8+16)+1

etc.

Cada um dos niimeros dessa série ¢ igual 4 soma de todos os anteriores, mais 1.
Assim, quando queremos somar todos os niimeros de uma série, por exemplo,
de 1 a 32, basta acrescentar 20 Gltimo niimero (32) a soma de todos os anterio-
res, ou seja, somamos a ele 0 mesmo nimero, subtraindo o 1 (32 - 1 = 31):
32+431=63

Verificagao:

1+2+4+8+16+32=63

Por isso € rapido calcular quanto dinheiro o negociante pagou ao desconhe-
cido:

1+2+4+8+16+32+...+ 268435 456 + 536 870 912

Basta fazer:

536 870 912 + 536 870 911 = 1073 741 823

114) Como calcular a velocidade da correnteza de um rio
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Vamos chamar de v a velocidade da correnteza. Em relacio 2 terra, a velocidade
da lancha rio abaixo é:

42 +v

Indo rio acima, essa velocidade é:

42 -v

Logo, o trecho percorrido é:

(42 +v) x 3 (rio abaixo)

(42 - v) x 4 (rio acima)

Igualando essas expressoes, obtemos:
42+v)x3=(42-v)x4
IX42+3v=4x42 -4v
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Somando 4v em ambos 0os membros da igualdade, encontramos:
3X42+3v+4v=4x42+4v-4v

3x42+7v=4x42

Subtraindo 3 x 42 de ambos os membros da igualdade, temos:
3x42-3x42+7v=4x42-3x42

7vs1lx42

Tv=42

v=42+7

v==6

Entio, a velocidade da correnteza ¢ de 6 km/h.

Verificagao:

(42+v)x3=(42+6)x3=48x3 =144
(42-v)x4=(42-6) x4 =36 x4 =144

Logo, o trecho tem 144 km e é percorrido em:

144 + (42 + 6) = 144 + 48 = 3 horas rio abaixo;

144 = (42 — 6) = 144 + 36 = 4 horas rio acima.
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Capitulo 10

Sugestoes de situacoes-problema
contextualizadas*

-

Neste capitulo, apresentaremos, a titulo de exemplo, algumas situagdes-problema
contextualizadas, voltadas mais para o 4° e 0 5% ano. O professor podera adapta-las,
transforma-las e ainda criar outras inspirando-se nelas.

Entendemos que as criangas na faixa etaria que pretendemos alcangar (1¢ ao 5°
ano), por intermédio dos professores, apresentam peculiaridades especificas da ida-
de. Aproveitando a curiosidade e o dinamismo dos alunos nesse periodo, o professor
podera apresentar problemas com textos mais elaborados, contendo personagens
com os quais as criangas se identificam (e que podem ser retirados de livros, filmes e
gibis) ou mesmo personalidades da musica e do esporte. O aprendizado infantil em
matematica também serd favorecido pela utiliza¢io de elementos do cotidiano, como
contas de luz, folhetos de supermercado, rétulos de alimentos.

A identificagdo com situagdes-problema que tragam informagées a respeito de fa-
tos e assuntos do mundo cultural do aluno também o motivard em suas descobertas.
Para tal, o professor podera langar mdo de receitas regionais, assuntos ecolégicos, fes-
tividades locais etc.

Portanto, ao provocar a imagina¢ao das criangas com assuntos e personagens que
lhes causam encantamento, estaremos preparando-as para a claboragio de suas pro-
prias situagoes-problema, contribuindo para uma nova etapa na construgao de seu
conhecimento matemitico e sua relagdo com as outras dreas de conhecimento.

1) Uma receita de bolo
Dona Maria ¢ boleira. Faz bolos deliciosos para todo tipo de festa. Outro dia ela
encontrou na internct a receita do “bolo estampado em pele de zebra” e decidiu
experimentar. Vamos ajudé-la a decidir de que maneira é mais vantajoso vender
o bolo? ;

1. Veja a solugio dessas situagoes-problema contextualizadas no capitulo 1.
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Bolo estampado em pele de zebra®
» Ingredientes
5 ovos
2 xicaras (chd) de agticar (300 g)
1 colher (café) de bicarbonato de sédio peneirado
% xicara (chd) de dgua filtrada
3 xicaras (cha) de farinha de trigo especial (375 g - base: xicara de 125 g)
1 colher (sopa rasa) de fermento em p6 peneirado
125 ml de éleo de milho ou de girassol
4 colheres (sopa rasa) de cacau em po peneirado (40 g)
% xicara (chd) de dgua filtrada (usaremos o suficiente)

Modo de fazer

Separe as claras e as gemas.

Bata as claras em neve ¢ junte aos poucos, batendo sempre, a metade da
quantidade de agicar ¢ o bicarbonato. Bata até ficar uma massa tipo suspiro.
Reserve.

Bata as gemas com a dgua até espumar bem: depois junte o agticar ¢ bata até
dobrar o volume. Baixe a velocidade para a minima e junte, alternando, a fari-
nha de trigo peneirada ¢ o éleo.

Sempre batendo em velocidade minima, coloque metade do suspiro reservado
¢ bata apenas o suficiente para a massa assumir totalmente 0 suspiro. Retire da
batedeira, misture delicadamente o restante do suspiro e junte o fermento
em po.

Divida a massa em duas porcoes. Em uma delas coloque o cacau e a dgua e me-
xa delicadamente até a massa assumir por completo o cacau.

Unte generosamente com manteiga uma forma redonda de 24 ¢m de diame-
tro, alta, forre o fundo com papel manteiga, unte o papel com manteiga ¢
polvilhe toda a forma com farinha de trigo. Coloque no centro da forma uma
colher de massa branca; sobre ela, uma colher de massa de chocolate. Repita
até terminar as massas. Delicadamente, bata a forma sobre uma superficie
forrada com um pano, para que a massa possa acomodar-se por igual no
fundo da forma.

Leve para assar em forno a 180°C por 45 a 50 minutos.

Retire do forno, desenforme ainda morno ¢ polvilhe a¢ticar de confeiteiro com
uma pitada de agticar ou decore a gosto.

2. Receita da chef Cecilia Fernandes, Contato: (11) 9690-0663.
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» Observagoes
Grau de dificuldade: ficil
Tempo de preparo: 30 minutos na elabora¢ao ¢ 45 minutos para assar.
Rendimento: 8 porgoes
Peso médio total: 1,2 kg
Custo total para a confecgio do bolo: R$ 8,00
Preco para venda: R$ 3,00 por porgao ou R$ 20,00 total, fechado.

Para ajudar dona Maria, € preciso fazer alguns calculos. Vamos 1a?

a) Qual é o tempo total de preparo do bolo? Esse tempo é maior ou menor do
que 1 hora?

b) Quanto pesa cada por¢ao do bolo?

c) Qual sera o lucro da boleira se ¢la vender o bolo inteiro?

d) Se o bolo todo for vendido em porcées, de quanto serd o lucro?

e) Se dona Maria quer vender o bolo, de que maneira serd mais vantajoso: intei-
ro ou em porgoes?

f) Dona Maria precisa verificar se os ingredientes que tem em casa sio suficien-
tes para fazer trés receitas de bolo. Vamos ajudi-la? Ela tem meio quilograma
(1/2 kg) de farinha de trigo, uma lata de 6leo com 900 ml e 1 kg de agticar. Se-
rd que ela precisa comprar mais algum desses ingredientes antes de comecar
a preparar os bolos?

g) Vamos fazer uma atividade em equipe. Aponte tudo o que h4 de matematica
no texto Modo de fazer. Troque ideias com seus colegas sobre o que destaca-
ram. Na opinido da equipe, quanto seria justo cobrar pela mio de obra de do-
na Maria?

2) Pontos perdidos no trinsito

De acordo com o Cédigo de Transito Brasileiro, um motorista que tem 20 ou
mais pontos negativos em sua Carteira Nacional de Habilitagao perde o direito
de dirigir por um periodo.

A tabela abaixo apresenta os pontos perdidos quando um motorista comete uma
infragdo, de acordo com sua gravidade.

Leve

Média

Grave

~lo|s|lw]

Gravissima
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a) Calcule quantos pontos um motorista perde se cometer as infracées indica-
das nos casos abaixo:

L. Duas infragoes médias e duas graves.
IL. Trés infracoes leves e uma gravissima.
III. Quatro infragoes médias.

b) Complete a afirmagio seguinte: O niimero de pontos correspondente a uma
infracdo gravissima e duas infragées médias é igual ao niimero de pontos cor-
respondentea ___?  infracdes leves.

c) Escreva duas possibilidades diferentes para que um motorista acumule
17 pontos.

3) Haja 4gua!
Certamente vocé consome dgua mineral todos os dias do ano. Pensando no
mundo todo, esse consumo deve ser bem grande, nao acha? Para se ter uma

ideia, veja o grafico com os paises que mais consomem agua mineral (os dados
sao de 2006):

© o I - vvoes
@ weico | 205 bithoes

@ oo I 155 binoes

@ erasu I 12,5 vithces

@ oo I 12 vithces

Fonte: revista Veja, 28 nov. 2007.

a) Entre os paises destacados nesse gréfico, qual é o que consome menos dgua
mineral por ano?
b) Escreva os cinco valores indicados no grafico, s6 que usando todos os algaris-
mos.
¢) Responda:
L. Quantos litros o México consome por ano a mais do que a China?
II. Qual é o valor posicional do 2 em 12 5000000002
L. Que pais consome anualmente 4500000000 de litros a menos do que a
China?
IV. Juntos, EUA e México consomem quantos litros por ano?
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4) As mesas do restaurante
O restaurante de Daniel tem 29 mesas, sendo algumas para 4 pessoas e outras
para 2 pessoas. A0 preparar o restaurante para o almogo, Daniel colocou 80 pra-
tos nas 29 mesas.
Quantas mesas de cada tipo existem no restaurante de Daniel?

5) Ladrilhando a cozinha
Caio resolveu trocar o piso da cozinha de sua casa. Ele o revestiu de ladrilhos
brancos e cinza, conforme a figura abaixo. Cada ladrilho branco custou R$ 2,00

e cada ladrilho cinza custou R$ 3,00. De quanto foi o gasto total na compra dos
ladrilhos?

6) Arte com figuras planas
Laura fez os desenhos abaixo para a aula de Artes.

b

a) Na figura I temos uma regido quadrada decomposta em 13 regides pentago-
nais. Descreva as figuras I e I11.
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b) Desenhe um quadrado com lados de 4 cm e faga a decomposigio da regido
quadrada em 10 regides triangulares.

7) A gincana
Na gincana do 4° ano B, a equipe de Marisa tem 3 meninas ¢ alguns meninos.
Depois de colocar todos os alunos da equipe em fila, a professora observou
que:
» Jorge € 0 3% aluno contando do inicio da fila.
» Paulo € 0 2¢ aluno contando do final da fila.
» As trés meninas estio entre Jorge ¢ Paulo.
Quantos alunos tem a equipe de Marisa?

8) Concursona TV
No programa Sabidao Milionario, o apresentador faz uma pergunta e oferece
trés opgoes de resposta: A, B ¢ C. Os participantes se posicionam, entio, em
frente a0 mural em que esté escrita a resposta escolhida, e os que erram saem da
competicao.
Apos uma determinada pergunta, 36 participantes se dividiram igualmente
entre as trés op¢oes de resposta. O apresentador perguntou quem queria mu-
dar de opgao: dois tercos dos que haviam escolhido a op¢ao B mudaram para
4 0p¢ao A e um quarto dos que haviam escolhido a op¢ao C mudaram para a
opg¢ido B.
A resposta correta foi a C. Determine o niimero de participantes que foram eli-
minados nessa pergunta ¢ a porcentagem correspondente a eles.

9) Colocando combustivel
Em diversas situacdes que envolvem dinheiro, precisamos fazer cdlculos para re-
solver questdes do nosso cotidiano. Veja a seguir uma dessas situacoes.
Depois de abastecer o carro, Mario observou o que a bomba marcava. Copiea ta-
bela abaixo em seu caderno e complete cada quadro com o que falta.

a)

R$ 2,15 por litro Total a pagar:

2?
30 litros R$ -
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b)

R$ ? por litro

c)

?_ litros

Total a pagar:
25 litros G
R$ 2,00 por litro Total a pagar:
R$ 45,00

10) Nota fiscal - garantia da compra

Examine a nota fiscal de uma compra feita em um depésito de material de cons-
trucio. Faga os calculos necessarios ¢ complete com os valores da tltima coluna

(custo). Copie a tabela abaixo em seu caderno.

Quantidade Preco unitario Custo

Cimento 3 pacotes R$ 10,00 R$ ?
Argamassa 4 pacotes R$ 6,50 RS ?
Total RS ?

DEPOSITO DE MATERIAL D A =% =
DE CONSTRUGAO IDEAL ot -
Total a pagar R$ ?

11) Matematica e escultura

Um artista pldstico construiu uma escultura com pecas brancas e pretas, todas
com a forma de paralelepipedo e de mesmo tamanho. Veja a seguir o desenho da

escultura depois de pronta.

B, B, e B, representam os 3 tipos de camadas brancas.

P, e P, representam os 2 tipos de camadas pretas.

174

Formulagdio e resclugio de problemas de matemadtica - Teorla e pedtica




Calcule o numero total de pecas usadas na escultura.

12) Compras na quitanda
Regina consultou dois folhetos com o prego dos produtos de duas quitandas da
sua cidade. Veja alguns dos pregos.

Pé de alface
Kg de tomate R$ 3,50
[ Maco de couve 7 7 R$‘ 1,15
z Dizia de ovos R$ 3,50
fafy et L e : M%%;Mx,fﬁeb;,w
Pé de alface R$ 0,80
Kg de tomate R$ 3,00
[ ‘Maco de couve R$ 1,25
Duzia de ovos R$ 3,40 ‘

Ela pretende comprar 1 pé de alface, 1,5 kg de tomate, 2 magos de couve ¢ _1, du- ’

zia de ovos. &

a) Se comprar tudo em uma mesma quitanda, em qual delas gastard menos?

b) Em porcentagem, quanto ela vai economizar em rela¢io ao que gastaria na
outra quitanda?

¢) Quanto ela gastaria se fosse as duas quitandas e comprasse os produtos mais
baratos?
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13) Modelos de automovel

Observe as duas tabelas com dados técnicos e de mercado de dois modelos de

automovel em fevereiro de 2009.

Modelo A Modelo B
Preco sugerido RS 36885,00 Preco sugerido RS 36600,00
Motor 1.4. 4 cil., 8V, flexivel Motor 1.4. 4 cil., 8V, flexivel
Poténcia (cv) 105 a 6000 rpm (A) Poténcia (cv) 86 a 6500 rpm (A)
Torque (mkegf) 13,2 a 4000 rpm (A) Torque (mkgf) 12,5 2 6500 rpm (A)
02100 km/h 12,2 segundos (A) 0 a 100 km/h 12,8 segundos (A)
Veloc. maxima 180 km/h (A) Veloc. méxima 167 km/h (A)
Comprimento 4,18 metros Comprimento 4,15 metros
Entre-eixos 2,49 metros Entre-eixos 2,37 metros
Porta-malas 432 litros Porta-malas 500 litros
Peso 1043 kg Peso 1076 kg
Tanque 44 litros Tanque 48 litros
Pais de origem | Brasil Pais de origem | Brasil

a) Considerando os valores da tabela, indique:
[. Uma medida de massa na tabela do modelo A.
II. Uma medida de capacidade na tabela do modelo B.
[1I. Uma medida de tempo na tabela do modelo A.
IV. A distincia maxima que pode ser percorrida pelo modelo A em 3 horas.
V. Uma caracteristica comum aos dois modelos.

b) O carro do modelo B est4 sendo vendido pelo prego sugerido com o seguin-
te plano de pagamento: 25% de entrada e o restante em 5 prestagoes iguais.
Qual ¢ o valor de cada prestagao?

¢) Em qual dos dois modelos se gastava mais para encher o tanque com gasoli-
na, considerando-se R$ 2,70 o prego do litro de gasolina na época? Quantos
reais a mais do que o outro?

14) Caixas de supermercado
Os caixas de supermercado costumam ter nas gavetas cédulas e moedas de dife-
rentes valores para que tenham mais possibilidade de fornecer o troco exigido nas
compras. No final do dia, as cédulas e moedas sio separadas em recipientes (sa-
quinhos, por exemplo), ¢ cada um contém cédulas ou moedas do mesmo tipo.
a) Copie em seu caderno o esquema a seguir e complete as cédulas que faltam
para que fiquem representados todos os tipos do nosso sistema monetario.
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2 reais v »
Rs 20%
l 2 2 ?

b) Um saquinho contém cédulas do mesmo tipo e a quantia total nele ¢ de
R$ 70,00. Que tipo de cédulas ele pode conter? Nio se esquega de justificar
sua resposta.

c) E possivel que em um saquinho s6 com cédulas de RS 5,00 a quantia total se-
ja de RS 123,007 Justifique sua resposta.

d) Copie a tabela abaixo em seu caderno e complete com os valores que faltam.

5 |  R$2000 T

? RS 5,00 RS 135,00
15 ? RS 30,00
20 RS 10,00 2

? RS 50,00 RS 400,00
7 ? RS 700,00

e) Use os trés nimeros naturais da 3¢ linha de niimeros da tabela da atividade d
e complete as sentencas abaixo em seu caderno.
L 7 édivisorde__2
I. 2 édivisorde 2
M. 2 ¢ maltiplode 2
IV. 2 émaltiplode 2

15) A praga
Na figura a seguir, & esquerda, vocé tem o desenho de uma praca circular com
uma drvore plantada no centro. Nessa praca as pessoas podem se locomover pe-
lo contorno (em preto) e pelas passarelas (em cinza). A direita, vocé tem o mo-
~ delo matemitico da praga, vista de cima.
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E

a) Considere o desenho do modelo matematico e, sem fazer medi¢es, coloque
(V) nas afirmacoes verdadeiras e (F) nas falsas.

I.  BF é um raio da circunferéncia. (?)
II. CE é um diametro da circunferéncia. (?)
III. AD é um raio da circunferéncia. (2)
IV. CE mede o dobro de AE. (2)
V.  ABe AD tém medidas iguais. (2)
VI. EC mede mais do que BF. (2)
VII. AB mede a metade de CE. (?)
VIIL. BAC é ingulo obtuso. (2)
IX. CAD é angulo reto. (2)
X. ABFé dngulo agudo. (2)

b) A distancia real de C até E é de 72 m. Meca CE, calcule e assinale qual é a es-
cala do desenho do modelo matematico.
(?)1lcmparal4m
(?)lcmparalém
(2)1cmparal8m

¢) Mega BF ¢ determine a distincia real de B a F, usando a escala definida no
item b.
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Capitulo 11

Comentarios, resolucées e respostas das
situacdes-problema contextualizadas

As resolugoes apresentadas aqui para cada situacdo-problema contextualizada
ndo sio tnicas. E fundamental valorizar as estratégias diferentes que a crianca usa
para resolver cada situacio.

1) Uma receita de bolo

Nesta situagiio explora-se leitura e interpretagio de texto, operacdes com niime-
ros naturais e medidas. Ela é sugerida para 0 42 ou 0 5% ano.
Solugio:
a) 30 min + 45 min = 75 min
75 min = 60 min + 15 min=1h 15 min
Resposta: O tempo total de preparo do bolo é 75 min. Esse tempo ¢ mais do
que 1 h: 1h 15 min.
b) 1,2kg=1200g
1200g+8=150g
Resposta: Cada por¢ao pesa 150 g
¢) 20-8=12
Resposta: Se vender o bolo inteiro o lucro serd de R$ 12,00.
d) 8x3=24
24-8=16
Resposta: Se o bolo todo for vendido em porgdes o lucro serd de R$ 16,00.
€) 24-20=4
Resposta: Sera mais vantajoso vender o bolo em porc¢ées. Nesse caso, o lucro
sera RS 4,00 maior do que se vender inteiro.
f) Farinha de trigo
Uma receita: 375 g de farinha de trigo
Trés receitas: 3x 375g=1125g
1/2kg: 500 g
1125 - 500 = 625 g (¢ 0 que ela precisa comprar a mais).
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Oleo

Uma receita: 125 ml de 6leo

Trés receitas: 3 x 125 ml = 375 ml

Como ela tem 900 ml, ndo precisa comprar mais élco.

Agticar

Uma receita: 300 g de agticar _

Trés receitas: 3x300g=900g

Como ela tem 1 kg = 1000 g, ndo precisa comprar mais aglicar.
g) Respostas pessoais.

2) Pontos perdidos no transito
Os contelidos explorados nesta situagio s3o operagdes com niimeros naturais e
possibilidades. Esta situagao é sugerida para o 4° ou o 5° ano.
Solugao:
a) L 18pontos(2x4=82x5=10;8+10=18)
IL l6pontos (3x3=9;9+7=16)
III. 16 pontos (4 x 4 = 16)
b) 5infracoesleves (2x4=8;7+8=15;15=3=5)
¢) Resposlas pessoais.
Exemplos: Uma leve, uma média e duas graves (3 + 4 + 10 = 17).
Trés médias e uma grave (12 + 5= 17).
Uma leve e duas gravissimas (3 + 14 = 17).

3) Haja agua!
Aqui trabalha-se com “niimeros grandes” e leitura ¢ interpretagio de grafico. Es-
ta situagao é sugerida para o 5% ano.
Solugao:
a) Ea ltlia, que gasta 12 bilhdes de litros por ano.
b) EUA: 31000000000
Meéxico: 20500000000
China: 16500000000
Brasil: 12500000000
[talia: 12000000 000
c) L 20,5 bilhdes — 16,5 bilhdes = 4 bilhoes ou
20500000000 ~ 16 500 000 000 = 4 000 000 000
O México consome 4 bilhdes de litros a mais do que a China.
II. O valor posicional do 2 em 12500000000 ¢ 2 bilhées ou 2 000 000 000.
ITI. A Ttdlia, pois 16,5 bilhdes - 4,5 bilhdes = 12 bilhoes.
IV. 31 bilhoes + 20,5 bilhodes = 51,5 bilhoes.
EUA e México consomem, juntos, 51,5 bilhoes de litros por ano.
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4) As mesas do restaurante
Nesta situagao-problema exploramos o raciocinio légico e as opera¢oes com ni-
meros naturais. Ela é sugerida para o 42 ou 0 52 ano.
Solucao:
Inicialmente Daniel coloca 2 pratos em cada uma das mesas e com isso utiliza 58
pratos (29 x 2 = 58).
Fazendo 80 — 58 = 22, vemos que sobram 22 pratos para serem colocados nas
mesas de 4 pratos, que sdo 11, pois 22 + 2 =11.
Logo, existem 11 mesas para 4 pessoas ¢ 18 mesas para 2 pessoas
(29-11=18).
Verificagao:
11+ 18 =29 mesase4 x 11 + 2 x 18 = 44 + 36 = 80 pratos.

5) Ladrilhando a cozinha
Esta situacdo ¢ sugerida para 0 3° ano em diante. Nela trabalham-se as operacoes
com numeros naturais ¢ a visualizagao no plano.
Solucao:
Total de ladrilhos: 9 x 7 = 63
Ladrilhos brancos: 3 x 4 = 12
Ladrilhos cinza: 63 - 12 = 51
Quantia gasta: 12x2+51x3=24+153 =177
Resposta: Na compra dos ladrilhos foi gasta a quantia de R$ 177,00,

6) Arte com figuras planas
Estimule a criatividade dos alunos propondo situa¢des como esta, Esta situacdo
envolve o contetido de regides planas e é sugerida para o 4° ou o 52 ano.
Solucao:

a) Na figura Il temos uma regido quadrada decomposta em 11 regides retangu-
lares.
Na figura I1T temos uma regido quadrada decomposta em 7 regides quadra-
das.

b) Resposta pessoal.
Um exemplo:
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7) A gincana
Nesta situagdo-problema exploram-se os niimeros ordinais. Ela € sugerida para
0 4% ou 0 5* ano.

Solugio:
ooonooa. B
in:' et ﬂ:al

A equipe de Marisa tem 8 alunos.

Observagio: Este problema, dependendo dos valores apresentados, pode ter duas
solugoes. Por exemplo, se Jorge ¢ o 5° aluno contando do inicio e Paulo ¢ o
7° aluno contando do final, temos:

HEEREEEE R BYENE EREE
* ;—l n%an
total: 15 alunos
o Paulo Jorge
L] BB E [] [J total: 7 alunos
i e

8) Concursona TV
Aqui exploramos as ideias matematicas de fracio e porcentagem. Esta atividade
é indicada para o 5%ano.
Solucio:
36 + 3 = 12; inicialmente houve 12 opgdes para A, 12 para B e 12 para C.

2 1

=4 =8 e —del2=3
3 el2 e 7 e
Escolheram A: 12 + 8 =20

Escolheram B: 12 -8+ 3=7
Escolheram C:12-3=9

Logo, foram eliminados 27 participantes nessa pergunta, que correspondem a
75% dos participantes.
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9) Colocando combustivel
Esta situagao-problema envolve as operagdes com os niimeros decimais e é suge-
rida para o 52 ano.
Solugio:
a) 30 x 2,15 = 64,50; total a pagar: RS 64,50,
b).54,50 = 25 = 2,18; preo por litro: R$ 2,18.
¢) 45 + 2 =225; nimero de litros: 22,51

10) Nota fiscal - garantia da compra
Solugio:
Custo do cimento: 3 x 10 = 30 (R$ 30,00)
Custo da argamassa: 4 x 6,50 = 26 (R$ 26,00)
Total (sem desconto): 30 + 26 = 56 (R$ 56,00)

Desconto: 5% de 56; 2—‘0 de 56 = 2,50 (R$ 2,80)
Total a pagar: 56,00 - 2,80 = 53,20 (R$ 53,20)

11) Matematica ¢ escultura

O contetido explorado nesta atividade envolve sélidos geométricos e visualiza-
¢do espacial. Ela ¢ indicada para 0 4° ou 0 5° ano.
Solu¢io:
Pecas brancas: 2 camadas de B:2x1=2pegas
2camadasdeB:2x (5+3+3+1+1)=2x 13 = 26 pecas
lcamadadeB:9+7+7+5+5+3+3+ 1 + 1 =41 pecas
Total de pecas brancas: 2 + 26 + 41 = 69 pecas
Pecas pretas: 2 camadas de P:2x(3+1+1)=10 pecas
2 camadas de P:2x(7+5+5+3+3+1+ 1) = 50 pegas
Total de pegas pretas: 10 + 50 = 60 pecas
Resposta: Total de pecas usadas na escultura: 69 + 60 = 129 pegas.

12) Compras na quitanda
Esta situagao-problema explora a interpretacdo de tabelas e niimeros decimais.
Ela é sugerida para o 52 ano.
Solucao:
a) Quitanda do Lago: 1,5 x 3,50 = 5,25; 2 x 1,15=2,30;3,50 + 2 = 1,75
0,70 + 5,25 + 2,30 + 1,75 = 10,00
Quitanda da Vila: 1,5 x 3,00 = 4,50; 2 x 1,25=2,50; 3,40 + 2 = 1,70
0,80 + 4,50 + 2,50 + 1,70 = 9,50
(Gastard menos na Quitanda da Vila.
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Ela vai economizar 5%.

c) 1,5x3,00 =4,50;2 x1,15=2,30; 3,40 + 2 = 1,70

a)

b)

c)

0,70 + 4,50 + 2,30 + 1,70 = 9,20
Gastaria R$ 9,20.

13) Modelos de automével

Esta situagdo-problema explora grandezas e medidas, fracdes, nimeros deci-
mais e porcentagem. E indicada para o 5° ano.
Solugao:

1. 1043 kg
11. 500 litros ou 48 litros
1. 12,2 segundos
IV. 540 km (3 x 180)
V. Ambos sao fabricados no Brasil; o tipo do motor.

25% de 36600 = % de 36600 = 9150

36600 - 9150 = 27450

27450 + 5 =5490

O valor de cada prestagio ¢ RS 5490,00.

Para encher o tanque de A: 44 x RS 2,70 = R$ 118,80

Para encher o tanque de B: 48 x R$ 2,70 = R$ 129,60

R$ 129,60 — R$ 118,80 = R$ 10,80

Gastava-se mais para encher o tanque do modelo B (48 > 44). Para encher o
tanque do modelo B gastava-se R$ 10,80 a mais.

14) Caixas de supermercado
Aqui sdo trabalhados os contetdos: miltiplos, divisores, dinheiro, operacoes

com niimeros naturais ¢ interpretacao de tabelas. A situacio-problema ¢ sugeri-
da para o 5% ano.

Solugao:
a)
2 reais 5 rcais 10 reais
R$ 2,00 R$ 5,00 R$ 10,00
20 reais 50 reais 100 reais
R$ 20,00 R$ 50,00 R$ 100,00
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b) Pode conter cédulas de R$ 2,00, de R$ 5,00 ou de R$ 10,00.
Justificativa: 70 ¢ multiplo de 2, de 5 e de 10 ¢ ndo é multiplo de 20, de 50,
nem de 100 ou 2, 5, 10 sdo divisores de 70 e 20, 50 e 100 nao sio divisores de

70.

tiplo de 5

TRk

0 émul

R$ 20,00

, Ou porque 5 nao ¢ divisor

R$ 100,00

27 R$ 5,00 R$ 135,00
15 R$ 2,00 R$ 30,00
20 R$ 10,00 R$ 200,00
8 R$ 50,00 R$ 400,00
7 R$ 100,00 R$ 700,00

e) L 15édivisorde 30
IL. 2 é divisor de 30
III. 30 é maltiplo de 15
IV. 30 é maltiplo de 2

15) A praca
Esta situacao-problema aborda os conteddos: angulos, circunferéncias e escala.
Ela é sugerida para o 5% ano.
Solucao:
a) L (F) VL (V)
IL (V) VIL (V)
I (V) VIIL. (F)
IV. (V) IX. (V)
V. (V) X. (V)

b) A escalaédel cm para 18 m.

Medindo CE no desenho, obtemos 4 cm.
Se 4 cm no desenho correspondem a 72 m na realidade, entio a escala é de
1cm para 18 m, pois 72 + 4 = 8.
c) A distinciareal de BaF ¢ de 54 m.
Medindo BF no desenho, obtemos 3 cm.
Como cada centimetro corresponde a 18 m, fazemos 3 x 18 = 54 m.
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